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SAFETY INSTRUCTIONS
IMPORTANT TO BEREAD AND OBSERVED

Before using the appliance, read these safety
instructions.  Keep them nearby for future
reference.

These instructions and the appliance itself provide
important safety warnings, to be observed at all
times. The manufacturer declines any liability for
failure to observe these safety instructions, for
inappropriate use of the appliance or incorrect
setting of controls.

A\ Very young children (0-3 years) should be kept
away from the appliance. Young children (3-8
years) should be kept away from the appliance
unless continuously supervised. Children from 8
years old and above and persons with reduced
physical, sensory or mental capabilities or lack of
experience and knowledge can use this appliance
only if they are supervised or have been given
instructions on safe use and understand the
hazards involved. Children must not play with the
appliance. Cleaning and user maintenance must
not be carried out by children without supervision.
A\ WARNING: When the appliance is operated
in the combination mode, children should only
use the oven under adult supervision due to the
temperatures generated.

A\ WARNING: The appliance and its accessible
parts become hot during use. Care should be taken
to avoid touching heating elements. Children less
than 8 years of age must be kept away unless
continuously supervised.

A\ Never leave the appliance unattended during
food drying. If the appliance is suitable for
probe usage, only use a temperature probe
recommended for this oven - risk of fire.

A\ Keep clothes or other flammable materials
away from the appliance, until all the components
have cooled down completely - risk of fire. Always
be vigilant when cooking foods rich in fat, oil or
when adding alcoholic beverages - risk of fire. Use
oven gloves to remove pans and accessories. At
the end of cooking, open the door with caution,
allowing hot air or steam to escape gradually
before accessing the cavity - risk of burns. Do not
obstruct hot air vents at the front of the oven - risk
of fire.

A\ Exercise caution when the oven door is in the
open or down position, to avoid hitting the door.
A\ The food must not be left in or on the product
for more than one hour before or after cooking.
A\ WARNING: If the door or door seals are
damaged, the oven must not be operated until it
has been repaired — risk of injury.

A\ WARNING: Liquids and foods must not be
heated in sealed containers — risk of explosion,

heating of beverages canresultin delayed eruptive
boiling, care must be taken when handling the
container —risk of burn.

N\ The microwave oven is intended for heating
food and beverages. Do not dry food or clothing or
heat warming pads, slippers, sponges and similar
- risk of fire. When heating food in plastic or paper
containers, remains vigilant on the oven - risk of
fire.

A\ After heating baby food or liquids in a baby
bottle or a safe microwave cup, always shake, stir
and check the temperature before service. This
will ensure that the heat is evenly distributed and
avoid the risk of scalding or burns.

A\ The contents of feeding bottles and baby
food jars must be stirred or shaken and their
temperature checked - risk of burn. Do not heat
eggs in their shells and whole hard-boiled eggs -
risk of explosion.

A\ Only use utensils that are suitable for
microwave cooking. Do not use metallic containers
- risk of injury.

A\ Only use a temperature probe recommended
for this oven - risk of fire.

A\ If smoke is emitted switch off or unplug the
appliance and keep the door closed in order to
stifle any flames.

A\ If the appliance is installed 850 mm or more
above the floor, take care not to displace the
turntable when removing containers — risk of
injury.

A\ Do not use your microwave oven for deep-
frying, because the oil temperature can not be
controlled.

A\ Metallic containers for food and beverages are
not suitable during microwave cooking.

A\ Do not remove the microwave inlet protection
platesontheside of the cavity walls (certain models
only). They prevent grease and food particles from
entering the microwave inlet channels.
PERMITTED USE

A\ CAUTION: The appliance is not intended to
be operated by means of an external switching
device, such as a timer, or separate remote
controlled system.

A\ This appliance is intended to be used in
household and similar applications such as: staff
kitchen areas in shops, offices and other working
environments; farm houses; by clients in hotels,
motels, bed & breakfast and other residential
environments.

AN\ No other use is permitted (e.g. heating rooms).
A\ This appliance is not for professional use. Do
not use the appliance outdoors.

A\ Do not store explosive or flammable
substances (e.g. gasoline or aerosol cans) inside or
near the appliance - risk of fire.




INSTALLATION

A\ The appliance must be handled and installed
by two or more persons - risk of injury. Use
protective gloves to unpack and install - risk of
cuts.

A\ Installation, including water supply (if any),
electrical connections and repairs must be carried
out by a qualified technician. Do not repair or
replace any part of the appliance unless specifically
stated in the user manual. Keep children away from
the installation site. After unpacking the appliance,
make sure that it has not been damaged during
transport. In the event of problems, contact the
dealer or your nearest After-sales Service. Once
installed, packaging waste (plastic, styrofoam
parts etc.) must be stored out of reach of children
- risk of suffocation. The appliance must be
disconnected from the power supply before any
installation operation - risk of electrical shock.
During installation, make sure the appliance does
not damage the power cable - risk of fire or
electrical shock. Only activate the appliance when
the installation has been completed.

A\ Carry out all cabinet cutting works before
fitting the appliance in the furniture and remove
all wood chips and sawdust.

MADo not remove the appliance from its
polystyrene foam base until the time of
installation.

AN\ After installation, the bottom of the appliance
must no longer be accessible - risk of burn.

A\ Donotinstallthe appliance behind a decorative
door - risk of fire.

A\ If the appliance is installed under the worktop,
do not obstruct the minimum gap between the
worktop and the upper edge of the oven - risk of
burns.

A\ This appliance is intended to be used built-in.
Do not use it freestanding or place into a cabinet.
After unpacking the appliance, make sure that
the appliance door closes properly. In the event
of problems, contact the dealer or your nearest
After-sales Service.

ELECTRICAL WARNINGS

A\ The rating plate is on the front edge of the
oven (visible when the door is open).

A\ It must be possible to disconnect the appliance
from the power supply by unplugging it if
plug is accessible, or by a multi-pole switch
installed upstream of the socket in accordance
with the wiring rules and the appliance must
be earthed in conformity with national electrical
safety standards.

A\ Do not use extension leads, multiple sockets
or adapters. The electrical components must not
be accessible to the user after installation. Do not
use the appliance when you are wet or barefoot.
Do not operate this appliance if it has a damaged

power cable or plug, if it is not working properly,
or if it has been damaged or dropped.

A\ If the supply cord is damaged, it must
be replaced with an identical one by the
manufacturer, its service agent or similarly
qualified persons in order to avoid a hazard -
risk of electrical shock.

A\ If the power cable needs to be replaced,
contact an authorised service center.

CLEANING AND MAINTENANCE

A\ WARNING: It is hazardous for anyone other
than a competent person to carry out any service
or repair operation that involves the removal of a
cover which give protection against exposure to
microwave energy.

A\ Failure to maintain the oven in a clean
condition could lead to deterioration of the surface
that could adversely affect the life of the appliance
and possibly result in a hazardous situation.

A\ The oven must be cleaned regularly and any
food deposits removed.

A\ WARNING: Ensure that the appliance is
switched off and disconnected from the power
supply before performing any maintenance
operation. To avoid risk of personal injury
use protective gloves (risk of laceration) and
safety shoes (risk of contusion); be sure to
handle by two persons (reduce load); never use
steam cleaning equipment (risk of electric shock).
Non-professional repairs not authorised by the
manufacturer could result in a risk to health and
safety, for which the manufacturer cannot be
held liable. Any defect or damage caused from
non-professional repairs or maintenance will not
be covered by the guarantee, the terms of which
are outlined in the document delivered with the
unit.

A\ Regularly clean appliance door internal side
and related gasket, without removing it. Use a soft
sponge, mild water and neutral soap; dry using a
neutral soft cloth. Do not use metal scrapers.

A\ Do not use harsh abrasive cleaners or metal
scrapers to clean the door glass since they can
scratch the surface, which may result in shattering
of the glass.

A\ Make sure the appliance has cooled down
before cleaning or performing maintenance. - risk
of burns.

DISPOSAL OF PACKAGING MATERIALS

The packaging material is 100% recyclable and is marked with the
recycle symbol g'p . The various parts of the packaging must therefore

be disposed of responsibly and in full compliance with local authority
regulations governing waste disposal.

DISPOSAL OF HOUSEHOLD APPLIANCES

This appliance is manufactured with recyclable or reusable materials.
Dispose of it in accordance with local waste disposal regulations.
For further information on the treatment, recovery and recycling
of household electrical appliances, contact your local authority, the
collection service for household waste or the store where you purchased
the appliance. This appliance is marked in compliance with European
Directive 2012/19/EU, Waste Electrical and Electronic Equipment (WEEE)
and with the Waste Electrical and Electronic Equipment regulations




2013 (as amended). By ensuring this product is disposed of correctly,
you will help prevent negative consequences for the environment and
human health. The )E symbol on the product or on the accompanying
documentation indicates that it should not be treated as domestic waste
but must be taken to an appropriate collection center for the recycling
of electrical and electronic equipment.

DECLARATIONS OF CONFORMITY

This appliance is in compliance with the European standard EN 60705.

The information related to low power mode of the appliance in
accordance with Regulation (EU) 2023/826 can be found in the
following link: https://docs.emeaappliance-docs.eu

This product contains a light source of energy efficiency class F.

IT
NORME DI SICUREZZA
IMPORTANTE: DA LEGGERE E OSSERVARE

Prima di utilizzare |'apparecchio, leggere le
seguenti norme di sicurezza. Conservarle per
eventuali consultazioni successive.

Questo manuale e I'apparecchio sono corredati da
importanti avvertenze di sicurezza, da leggere e
rispettare sempre. Il fabbricante declina qualsiasi
responsabilita che derivi dalla mancata osservanza
delle presenti istruzioni di sicurezza, da usi
impropridell'apparecchio o da errate impostazioni
dei comandi.

A\ Tenere l'apparecchio fuori dalla portata dei
bambini di eta inferiore a 3 anni. Senza la
sorveglianza costante di un adulto tenere anche
I'apparecchio fuori dalla portata dei bambini di eta
compresa tra 3 e 8 anni. | bambini di eta superiore
agli 8 anni, le persone con ridotte capacita
fisiche, sensoriali o mentali e le persone che non
abbiano esperienza o conoscenzadell'apparecchio
potranno utilizzarlo solo sotto sorveglianza, o
quando siano state istruite sull'utilizzo sicuro
dell'apparecchio e siano consapevoli dei rischi del
suo utilizzo. | bambini non devono giocare
con l'apparecchio. | bambini non devono
eseguire operazioni di pulizia e manutenzione
dell'apparecchio senza la sorveglianza di un
adulto.

A\ AVVERTENZA: se il forno viene utilizzato con
una modalita di cottura combinata, non consentire
ai bambini di usarlo senza la supervisione di un
adulto, a causa delle alte temperature generate.
A\ AVVERTENZA: L'apparecchio e i suoi
componenti accessibili possono diventare molto
caldidurantel'uso. Fare attenzione anontoccarele
resistenze. Tenere lontani i bambini di eta inferiore
agli 8 anni, a meno che non siano costantemente
sorvegliati.

A\ Non lasciare mai I'apparecchio incustodito
durante l'essiccazione degli alimenti. Se
I'apparecchio e predisposto per l'uso di una
termosonda, usare solo i tipi di termosonda
raccomandati per questo forno per evitare il
rischio di incendi.

A\ Non avvicinare all'apparecchio stoffe o altri
materialiinfiammabili fino a che tuttii componenti

non sisiano completamente raffreddati, perevitare
il rischio di incendi. Sorvegliare continuamente
la cottura degli alimenti ricchi di grasso o olio o
le cotture con aggiunta di alcolici, perché queste
preparazioni comportano un rischio di incendio.
Usare guanti da forno per estrarre tegami e
accessori. Alla fine della cottura, aprire lo sportello
con cautela, lasciando defluire gradualmente I'aria
o il vapore prima di accedere al vano del forno per
evitare possibili rischi di ustioni. Non ostruire le
aperture di sfiato dell'aria calda sul lato anteriore
del forno per evitare il rischio di incendi.

A\ Porre la dovuta attenzione con la porta del
forno in posizione abbassata o di apertura, per
evitare di urtarla.

A\ L'alimento non deve essere lasciato nel o sul
prodotto per piu di un'ora prima o dopo la cottura.
A\ AVVERTENZA: Se la porta o le guarnizioni
sono danneggiate, prima di riutilizzare il forno
€ necessario farlo riparare per non incorrere in
lesioni personali.

A\ AVVERTENZA: Evitare il riscaldamento di liquidi
e cibi in contenitori sigillati per evitare che questi
scoppino; il riscaldamento delle bevande pud
causare scoppi ritardati, pertanto nel maneggiare
il contenitore € necessario adottare la necessaria
cautela per evitare il rischio di ustioni.

A\ Il forno a microonde & destinato al
riscaldamento di alimenti e bevande. Non
utilizzare l'apparecchio per asciugare alimenti o
capi di abbigliamento o per riscaldare cuscini
termici, pantofole, spugne e oggetti simili; queste
operazioni potrebbero creare rischi di incendio.
Durante il riscaldamento di cibo in contenitori di
plastica o carta, sorvegliare il forno per evitare il
rischio di incendi.

A\ Dopo aver riscaldato alimenti per bambini o
liquidi nel biberon o in una tazza da microonde
sicura, agitare e controllare sempre la temperatura
prima di servire. Questo permette di ottenere una
distribuzione piu omogenea del calore e di evitare
scottature.

A\ Quando si riscaldano biberon o vasetti di
omogeneizzati, agitare o mescolare il contenuto
e controllare la temperatura prima di servirli, per
evitare rischi di ustioni. Non riscaldare le uova
nel guscio o le uova intere gia cotte, perché
potrebbero scoppiare.

A\ Usare solo utensili che siano adatti per la
cottura a microonde. Non utilizzare contenitori
metallici per evitare il rischio di lesioni.

A\ Utilizzare soltanto sonde per la temperatura di
tipo raccomandato per il forno in questione per
evitare il rischio di incendio.

A\ Se si nota del fumo, spegnere il forno o
staccare la spina di alimentazione e tenere lo
sportello chiuso per evitare possibili fiammate.
A\ Sel'apparecchio @installato 850 mm o piti sopra
il pavimento, fare attenzione a non spostare la




piastra girevole quando si rimuovono i contenitori,
per evitare il rischio di lesioni.

/\ Non usare il forno a microonde per friggere,
perché e impossibile controllare la temperatura
dell'olio.

A\ | contenitori metallici per cibi e bevande non
sono adatti alla cottura a microonde.

/\ Non rimuovere le piastre di protezione del
forno a microonde che si trovano lateralmente
nella cavita del forno (solo alcuni modelli). Tali
pannelliimpediscono che i grassi e pezzetti di cibo
entrino nei canali di diffusione delle microonde.
USO CONSENTITO

A\ ATTENZIONE: I'apparecchio non & destinato ad
essere messo in funzione mediante un dispositivo
esterno o un sistema di comando a distanza
separato.

A\ L'apparecchio & destinato all'uso domestico
e ad applicazioni analoghe, quali: aree di cucina
per il personale di negozi, uffici e altri contesti
lavorativi; agriturismi; camere di hotel, motel, bed
& breakfast e altri ambienti residenziali.

A\ Non sono consentiti altri usi (ad esempio, il
riscaldamento di ambienti).

/\ Questo apparecchio non & destinato all'uso
professionale. Non utilizzare I'apparecchio

all'aperto.
A\ Non conservare sostanze esplosive oppure
inflammabili (ad es. taniche di benzina o

bombolette spray) all'interno o in prossimita
dell'apparecchio, per evitare il pericolo di incendi.
INSTALLAZIONE

A\ Per evitare il rischio di lesioni personali,
le operazioni di movimentazione e installazione
dell'apparecchio devono essere eseguite da
almeno due persone. Per le operazioni di
disimballaggio e installazione utilizzare i guanti
protettivi per non procurarsi tagli.

A\ Le operazioni di installazione, compresi gli
eventuali allacci alla rete idrica e i collegamenti
elettrici, e gli interventi di riparazione devono
essere eseguiti da personale qualificato. Non
riparare né sostituire alcuna parte dell’'apparecchio
a meno che cid non sia espressamente indicato
nel manuale d'uso. Tenere i bambini a distanza dall
luogo di installazione. Dopo aver disimballato
I'apparecchio, assicurarsi che non sia stato
danneggiato durante il trasporto. In caso di
problemi, contattare il rivenditore o il Servizio
Assistenza. A installazione completata, conservare
il materiale di imballaggio (parti in plastica,
polistirolo, ecc.) fuori della portata dei bambini
per evitare potenziali rischi di soffocamento.
Prima di procedere all'installazione, scollegare
I'apparecchio dalla rete elettrica per non correre il
rischio di scosse elettriche. Per evitare il rischio di
incendio o di folgorazione, durante l'installazione
assicurarsi che l'apparecchio non danneggi il cavo

di alimentazione. Attivare I'apparecchio solo dopo
avere completato la procedura di installazione.
A\ Eseguire tutte le operazioni di taglio del mobile
prima di inserire il forno, avendo cura di rimuovere
trucioli o residui di segatura.

M\ Non rimuovere l'apparecchio dalla base di
polistirolo fino al momento dell'installazione.

A\ La parte inferiore dell'apparecchio non deve
essere piu accessibile dopo l'installazione, per
evitare il rischio di ustioni.

A\ Non installare I'apparecchio dietro un pannello
decorativo - possibile rischio di incendio.

A\ Se l'apparecchio & installato sotto il piano di
lavoro, non ostruire lo spazio minimo previsto tra
il piano di lavoro e il bordo superiore del forno,
perché in tal caso potrebbe crearsi un rischio di
incendio.

A\ Questo apparecchio & realizzato per
I'installazione a incasso. Non utilizzarlo per
l'installazione libera o all'interno di un mobile
chiuso.

Dopo aver disimballato I'apparecchio, accertarsi
che lo sportello dell'apparecchio si chiude
correttamente. In caso di problemi, contattare il
rivenditore o il Servizio Assistenza Tecnica.
AVVERTENZE ELETTRICHE

A\ la targhetta matricola si trova sul bordo
anteriore del forno (visibile a porta aperta).

A\ Deve essere possibile scollegare I'apparecchio
dalla rete elettrica disinserendo la spina, se questa
€ accessibile, o tramite un interruttore multipolare
installato a monte della presa nel rispetto dei
regolamenti elettrici vigenti; inoltre, I'apparecchio
deve essere messo a terra in conformita alle norme
di sicurezza elettrica nazionali.

A\ Non utilizzare cavi di prolunga, prese multiple
o adattatori. Al termine dell'installazione,
i componenti elettrici non dovranno piu
essere accessibili all'utilizzatore. Non utilizzare
I'apparecchio quando si &€ bagnati oppure a piedi
nudi. Non accendere l'apparecchio se il cavo
di alimentazione o la spina sono danneggiati,
se si osservano anomalie di funzionamento o se
I'apparecchio e caduto o e stato danneggiato.

A\ Se il cavo di alimentazione & danneggiato,
deve essere sostituito con uno dello stesso tipo dal
produttore, da un centro di assistenza autorizzato
o da un tecnico qualificato per evitare situazioni di
pericolo o rischi di scosse elettriche.

A\ Se il cavo di alimentazione deve essere
sostituito, rivolgersi a un centro di assistenza
autorizzato.

PULIZIA E MANUTENZIONE

A\ AVVERTENZA: E pericoloso per qualunque
persona non qualificata effettuare operazioni
di assistenza o riparazione che comportino la
rimozione dei pannelli di copertura, in quanto
tali pannelli forniscono la protezione necessaria
contro I'energia delle microonde.




A\ La mancata esecuzione delle operazioni di
pulizia periodiche pud provocare deterioramenti
della superficie, che possono influenzare
negativamente la durata dell'apparecchio e
causare situazioni di pericolo.

A\ Pulire regolarmente il forno ed eliminare di
volta in volta i residui di cottura.

A\ AVVERTENZA: Per evitare rischi di folgorazione,
prima di qualsiasi intervento di manutenzione
accertarsi chel'apparecchio sia spento e scollegato
dall'alimentazione elettrica. Per evitare il rischio
di lesioni personali, utilizzare guanti protettivi
(rischio di lacerazione) e scarpe di sicurezza
(rischio di contusione); assicurarsi che qualsiasi
movimentazione sia eseguita da due persone
(ridurre il carico); mai utilizzare pulitrici a getto di
vapore (rischio di scosse elettriche). Le riparazioni
non professionali non autorizzate dal produttore
potrebbero comportare un rischio per la salute e
la sicurezza, per il quale il produttore non puo
essere ritenuto responsabile. Qualsiasi difetto
o danno causato da riparazioni o interventi di
manutenzione non professionali non sara coperto
dalla garanzia, i cui termini sono descritti nel
documento consegnato con l'unita.

A\ Pulire regolarmente il lato interno della porta
dell'apparecchio e la guarnizione relativa, senza
rimuoverla. Utilizzare una spugna morbida, acqua
tiepida e sapone neutro; asciugare utilizzando un
panno bagnato neutro. Non utilizzare raschietti
metallici.

A\ Non utilizzare detergenti abrasivi o raschietti
metallici per pulire il vetro della porta del forno,
in quanto potrebbero graffiare la superficie con il
rischio di rottura del vetro.

A\ Prima di esequire qualsiasi operazione,
assicurarsi che l'apparecchio si sia raffreddato.
- Rischio di ustioni.

SMALTIMENTO DEL MATERIALE DI IMBALLAGGIO

Il materiale di imballaggio é riciclabile al 100% ed é contrassegnato
dal simbolo del riciclaggio @'9 . Le varie parti dell'imballaggio devono

pertanto essere smaltite responsabilmente e in stretta osservanza delle
norme stabilite dalle autorita locali.

SMALTIMENTO DEGLI ELETTRODOMESTICI

Questo apparecchio e stato fabbricato con materiale riciclabile o
riutilizzabile. Smaltire il prodotto rispettando le normative locali in
materia. Per ulteriori informazioni sul trattamento, il recupero e il
riciclaggio degli elettrodomestici, contattare |'ufficio locale competente,
il servizio di raccolta dei rifiuti domestici o il negozio presso il quale il
prodotto & stato acquistato. Questo apparecchio € contrassegnato in
conformita alla direttiva europea 2012/19/UE, Rifiuti di Apparecchiature
Elettriche ed Elettroniche (RAEE) e alle norme Rifiuti di Apparecchiature
Elettriche ed Elettroniche 2013 (come modificate). Provvedendo al
corretto smaltimento del prodotto si contribuira ad evitare potenziali
conseguenze negative sull'ambiente e sulla salute umana. Il simbolo E
sul prodotto o sulla documentazione di accompagnamento indica che
questo apparecchio non deve essere smaltito come rifiuto domestico,
bensi conferito presso un centro di raccolta preposto al ritiro delle
apparecchiature elettriche ed elettroniche.

DICHIARAZIONI DI CONFORMITA

Questo apparecchio € conforme alla norma europea EN 60705.

Le informazioni relative alla modalita a basso consumo
dell'apparecchio in conformita con il Regolamento (UE) 2023/826 sono
disponibili al seguente link: https://docs.emeaappliance-docs.eu

Questo prodotto contiene una fonte luminosa appartenente alla classe
di efficienza energetica F.

INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD

ES IMPORTANTE QUE LEA Y SIGA LAS
SIGUIENTES RECOMENDACIONES

Antes de usar el aparato, lea atentamente estas
instrucciones de seguridad. Téngalas a mano para
consultarlas mas adelante.

Este manual y el propio aparato contienen
advertencias de seguridad que se deben leer
y seguir en todo momento. El fabricante
declina cualquier responsabilidad derivada del
incumplimiento de estas instrucciones de
seguridad, del uso indebido del aparato o del
ajuste incorrecto de los mandos.

A\ Mantenga a los nifios menores de 3 anos
alejados del aparato. Los menores de 8 afos
deben permanecer alejados del aparato a menos
que estén supervisados en todo momento. Tanto
los nifos a partir de 8 anos como las personas
cuyas capacidades fisicas, sensoriales o mentales
estén disminuidas o que carezcan de la experiencia
y conocimientos necesarios pueden utilizar este
aparato sireciben la supervisién o las instrucciones
necesarias para utilizarlo de forma segura y
comprenden los riesgos a los que se exponen.
Los nifos no deben jugar con el aparato. Los
ninos no deben realizar tareas de limpieza o de
mantenimiento sin supervision.

/N ADVERTENCIA: Cuando el aparato funciona en
modo de combinacién, los ninos sélo deben usarlo
bajo la supervisién de adultos, debido a las altas
temperaturas que genera.

A\ ADVERTENCIA:Elaparatoy las partes accesibles
se calientan durante el uso. Es necesario prestar
atencién para no tocar las resistencias. Mantenga
alejados a los ninos menores 8 anos salvo que sean
supervisados continuamente.

A\ No deje el aparato desatendido durante el
secado de alimentos. Si el aparato esta capacitado
para utilizar la sonda, utilice solamente una sonda
de temperatura recomendada para este horno.
A\ Mantenga los pafos y otros materiales
inflamables alejados del aparato, hasta que todos
los componentes se hayan enfriado por completo,
hay riesgo de incendio. Preste atencion al horno
siempre que cocine alimentosricos en grasa, aceite
o cuando anada alcohol, hay riesgo de incendio.
Utilice guantes adecuados para sacar las bandejas
y los accesorios. Cuando termine la coccidén, abra
la puerta con cuidado, permitiendo que el aire
o vapor calientes salgan gradualmente antes de
acceder a la cavidad; hay riesgo de quemarse.
No obstruya las salidas de ventilacion de la parte
delantera del horno, hay riesgo de incendio.




A\ Tenga cuidado cuando la puerta del horno se
encuentre en posicion abierta o bajada para evitar
tropezar con ella.

A\ Los alimentos no deben permanecer dentro o
sobre el producto mas de una hora, ya sea antes o
después de la coccidn.

A\ ADVERTENCIA: Si la puerta o las juntas de
la puerta estan danadas, no debera utilizar el
horno hasta que haya sido reparado, hay riesgo de
lesiones.

A\ ADVERTENCIA: Los liquidos y alimentos no
deben calentarse en recipientes sellados, hay
riesgo de explosion; las bebidas al calentarse
pueden entrar en ebullicién retardada y eruptiva,
hay que tener mucho cuidado al manipular el
recipiente, hay riesgo de quemaduras.

A\ El horno microondas sirve para calentar
alimentos y bebidas. No seque alimentos o ropa,
ni caliente bolsas de agua, zapatillas, esponjas, y
demas, hay riesgo de incendio. Cuando caliente
alimentos en recipientes de plastico o papel preste
atencion al horno, hay riesgo de incendio.

A\ Tras calentar comida para bebés o liquidos
en un biberén o en un seguro para microondas,
siempre agitelos, remuévalos y compruebe la
temperatura antes de servir. Asi se asegura la
distribucion homogénea del calor y evitard el
riesgo de quemaduras.

A\ Es necesario mover o agitar el contenido de
los biberones y los potitos, ademas de comprobar
su temperatura, pues hay riesgo de quemaduras.
No caliente huevos frescos o hervidos con cascara,
hay riesgo de explosién.

A\ Utilice exclusivamente utensilios que sean
aptos para la coccion en hornos microondas.
No utilice recipientes metalicos, existe riesgo de
lesiones.

A\ - Utilice unicamente una sonda de temperatura
recomendada para este horno, hay riesgo de
incendio.

A\ Si sale humo, apague o desenchufe el aparato
y mantenga la puerta cerrada para sofocar las
llamas.

A\ Si el aparato se instala a 850 mm o mas del
suelo, tenga cuidado para no desplazar el plato
giratorio al extraer los recipientes: hay riesgo de
lesiones.

A\ No utilice el microondas para freir, porque no
se puede controlar la temperatura del aceite.

A\ Los recipientes metélicos de comida y bebida
no son aptos para la coccion en microondas.

A\ No quite las placas de proteccion interiores
del microondas en el lateral de la cavidad (solo
en algunos modelos). Impiden que la grasa y
las particulas de alimentos entren en los canales
internos del horno.

USO PERMITIDO

A\ PRECAUCION: El aparato no esta destinado
a ponerse en funcionamiento por medio de
un dispositivo de encendido externo, como un
temporizador, o de un sistema de control remoto
independiente.

A\ Este aparato estd destinado a un uso en
ambientes domésticos o en ambientes similares
como: 4areas de cocina en oficinas, tiendas vy
otros; granjas; por los clientes de hoteles, moteles,
hostales y otros entornos residenciales.

A\ No se admite ninguin otro uso (p. e]. calentar
una habitacion).

A\ Este aparato no es para uso profesional. No
utilice este aparato al aire libre.

A\ No guarde sustancias explosivas ni inflamables
(como frascos de aerosoles o gasolina) dentro o
cerca del aparato, ya que hay riesgo de incendio.
INSTALACION

A\ La manipulacién e instalacion del aparato la
deben realizar dos o mas personas, ya que hay
riesgo de lesiones. Utilice guantes de proteccion
para el desembalaje y la instalacion, ya que hay
riesgo de cortes.

A\ Lainstalacién, incluido el suministro de agua (si
lo hay), las conexiones eléctricas y las reparaciones,
deben ser realizadas por un técnico cualificado.
No realice reparaciones ni sustituciones de partes
del aparato no indicadas especificamente en el
manual del usuario. Mantenga a los nifos alejados
del lugar de instalacion. Tras desembalar el
aparato, compruebe que no se haya danado
durante el transporte. Si observa algun problema,
pongase en contacto con el distribuidor o el
Servicio Postventa mas cercano. Una vez instalado
el aparato, mantenga los restos de embalaje
(plasticos, piezas de poliestireno extruido, etc.)
fuera del alcance de los nifios, ya que hay riesgo de
asfixia. El aparato debe estar desenchufado de la
corriente antes de empezar la instalacion, ya que
hay riesgo de descarga eléctrica. Cuando realice la
instalaciéon, asegurese de que el aparato no dafe
el cable de alimentacién, ya que hay riesgo de
incendio o de descarga eléctrica. No active el
aparato hasta haberlo instalado por completo.

A\ Realice todas las tareas de corte del armario
antes de instalar el aparato en el alojamiento y
retire por completo todas las virutas de madera 'y
el serrin.

A\ No quite el aparato de la base de poliestireno
hasta el momento de la instalacion.

A\ Después de la instalacion, la base del aparato
no debe ser accesible, hay riesgo de quemaduras.
A\ Noinstale el aparato tras una puerta decorativa:
hay riesgo de incendio.

A\ Si el aparato estd instalado debajo de una
encimera, no obstruya el espacio minimo entre la




encimeray el borde superior del horno, hay riesgo
de quemaduras.

A\ Este aparato ha sido disefiado para usarlo
empotrado. No lo utilice sin empotrar ni colocado
en un armario.

Tras desembalar el aparato, compruebe que la
puerta cierra correctamente. Si observa algun
problema, péngase en contacto con el distribuidor
o el Servicio Postventa mas cercano.
ADVERTENCIAS SOBRE ELECTRICIDAD

A\ la placa de datos se encuentra en el borde
frontal del horno (visible con la puerta del horno
abierta).

A\ Debe ser posible desconectar el aparato
de la alimentacion eléctrica desenchufandolo
si el enchufe es accesible o mediante un
interruptor omnipolarinstalado antes del enchufe,
de conformidad con las normativas de cableado y
el aparato debe conectarse a una toma de tierra de
acuerdo con las normativas de seguridad vigentes
en materia de electricidad.

A\ No utilice alargadores, regletas ni adaptadores.
Unavezterminada la instalacion, los componentes
eléctricos no deberan quedar accesibles para el
usuario. No utilice el aparato si estd mojado o va
descalzo. No use este aparato si tiene un cable o
un enchufe de red danado, si no funciona bien, o
si se ha danado o se ha caido.

A\ Si el cable de alimentacién esta dafado, el
fabricante, su agente de servicio técnico o una
personaigualmente cualificada deberan sustituirlo
para evitar peligros, ya que hay riesgo de descarga
eléctrica.

A\ Si necesita sustituir el cable de alimentacion,
pongase en contacto con un centro de asistencia
técnica autorizado.

LIMPIEZA Y MANTENIMIENTO

A\ ADVERTENCIA: Es peligroso que personas no
competentes realicen operaciones y reparaciones
técnicas que impliquen la extraccion de las
cubiertas que protegen de la exposicién a la
energia de microondas.

A\ Si no se mantiene el horno limpio, se podria
deteriorar la superficie, lo cual podria reducir la
vida util del aparato y conducir a una situacién
peligrosa.

A\ Limpie regularmente el horno y quite los restos
de alimentos.

A\ ADVERTENCIA: Asegurese de que el aparato
esté apagado y desconectado de la corriente antes
derealizar cualquier operacién de mantenimiento.
Para evitar el riesgo de lesiones utilice guantes de
proteccion (riesgo de corte) y zapatos de seguridad
(riesgo de contusién); asegurese de manejar el
aparato con la ayuda de otra persona (reducir la
carga); no utilice aparatos de limpieza con vapor
(riesgo de descarga eléctrica). Las reparaciones
que no se realicen por profesionalesy que no estén
autorizadas por el fabricante pueden suponer un

riesgo para la salud y la seguridad, del que el
fabricante no se hace responsable. Cualquier
defecto o dano derivado de cualquier tarea de
reparacion o mantenimiento que no haya sido
realizada por un profesional no estara cubierta
por la garantia, cuyos términos se describen en el
documento suministrado con el aparato.

A\ Limpie regularmente la parte interior de la
puerta del aparato y su junta sin extraerla. Utilice
una esponja suave, agua templaday jabdn neutro;
seque con un pano suave neutro. No utilice
estropajos metalicos.

A\ No utilice limpiadores abrasivos ni rasquetas
metalicas para limpiar el cristal de la puerta, ya
que podrian arafiar la superficie, lo que puede
provocar que el cristal se rompa.

A\ Asegurese de que el aparato se haya enfriado
antes de llevar a cabo las tareas de mantenimiento
o limpieza. - hay riesgo de quemaduras.
ELIMINACION DEL MATERIAL DE EMBALAJE

El material de embalaje es 100% reciclable y estd marcado con el simbolo
de reciclaje € . Por lo tanto, debera desechar las diferentes piezas del

embalaje de forma responsable, respetando siempre las normas locales
sobre eliminacién de residuos.

ELIMINACION DE LOS ELECTRODOMESTICOS

Este producto ha sido fabricado con material reciclable o reutilizable.
Debe desecharse de acuerdo con la normativa local al respecto. Para
obtener informacién mas detallada sobre el tratamiento, recuperacion y
reciclaje de aparatos eléctricos domésticos, pdngase en contacto con las
autoridades locales, con el servicio de recogida de residuos urbanos, o
con la tienda en la que adquirié el aparato. Este electrodoméstico lleva el
marcado CE de conformidad con la Directiva Europea 2012/19/UE sobre
Residuos de Aparatos Eléctricos y Electronicos (RAEE) y con la normativa
de Residuos de Aparatos Eléctricos y Electrénicos de 2013 (modificada).
La correcta eliminacién de este producto evita consecuencias negativas
para el medio ambiente y la salud. El simbolo g que se incluye en el
aparato o en la documentacion que lo acompana indica que no puede
tratarse como un residuo doméstico, sino que debe entregarse en un
punto de recogida adecuado para el reciclado de aparatos eléctricos y
electrénicos.

DECLARACIONES DE CONFORMIDAD

Este aparato cumple con la Norma Europea EN 60705.

La informacion relacionada con el modo de bajo consumo del aparato
de acuerdo con el Reglamento (UE) 2023/826 se puede encontrar en el
siguiente enlace: https://docs.emeaappliance-docs.eu

Este producto incluye una fuente de luz con una clase de eficiencia

energética F.
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INSTRUCOES DE SEGURANCA

E IMPORTANTE QUE LEIA E RESPEITE
ESTAS INSTRUCOES

Antes de utilizar o aparelho, leia estas instrucdes
de seguran¢a com atencao. Guarde-as por perto
para consulta futura.

Estas instrucoes e o proprio aparelho possuem
mensagens importantes relativas a seguranca, que
deve ler e respeitar sempre. O fabricante declina
qualquer responsabilidade pela inobservancia das
presentes instrucdes de seguranca, pela utilizacao
inadequada do aparelho ou pela incorreta
configuracao dos controlos.




A\ As criancas até aos 3 anos deverdo manter-
se afastadas do aparelho. As criancas entre os
3 e 0os 8 anos devem ser mantidas afastadas
do aparelho, exceto se estiverem sob supervisao
permanente. Este aparelho pode ser utilizado
por criancas a partir dos 8 anos e por
pessoas com capacidades fisicas, sensoriais ou
mentais reduzidas ou com falta de experiéncia e
conhecimento, desde que estejam sob supervisao
ou tenham recebido instru¢des quanto a utilizacao
segura deste aparelho e se compreenderem os
perigos envolvidos. As criangas nao devem brincar
com o aparelho. A limpeza e a manutencao a
cargo do utilizador nao devem ser realizadas por
criangas sem supervisao.

A\ AVISO: Quando o aparelho for operado no
modo combinado, nao permita que as criancas o
utilizem o forno sem supervisao por parte de um
adulto, devido as temperaturas geradas.

A AVISO: O aparelho e os seus
componentes acessiveis ficam quentes durante
o funcionamento. Deve ter-se cuidado para
evitar tocar nos elementos quentes. Mantenha
as criancas com idade inferior a 8 anos afastadas
do aparelho a menos que estejam vigiadas em
permanéncia.

A\ Nunca deixe o aparelho sem vigilancia
durante a secagem de alimentos. Caso o
aparelho seja adequado para a utilizacdo de uma
sonda de temperatura, utilize apenas uma sonda
recomendada para este aparelho, pois existe o
risco de incéndio se assim nao for.

/\ Mantenha quaisquer pecas de vestuario ou
outros materiais inflamaveis afastados do aparelho
até que todos os componentes deste tenham
arrefecido completamente, pois existe risco de
incéndio. Preste sempre aten¢dao quando cozinhar
alimentos ricos em gorduras, 6leos ou quando
existe a adicao de bebidas alcodlicas, pois existe
risco de incéndio. Utilize apropriadas luvas para
retirar recipientes do forno para retirar panelas e
acessorios. No final da cozedura, abra a porta
com cuidado, permitindo que o ar quente ou
o vapor saia gradualmente antes de aceder a
cavidade do forno, caso contrario, existe o risco
de queimaduras.. Nao obstrua a ventilacdao de
ar quente existente na parte frontal do aparelho,
pois existe risco de incéndio.

A\ Tenha cuidado quando a porta do forno estiver
aberta ou para baixo, de forma a evitar bater na
porta.

A\ Os alimentos ndo devem ser deixados dentro
ou sobre o produto durante mais de uma hora,
antes ou depois da cozedura.

A\ AVISO: Caso a porta ou as respetivas juntas
estejam danificadas, o forno nao deve ser utilizado
até que se proceda a sua reparacao - risco de
ferimentos.

A\ AVISO: Os liquidos e alimentos ndo devem
ser aquecidos em recipientes fechados — risco de
explosao; o aquecimento de bebidas pode resultar
na ebuli¢ao eruptiva tardia, pelo que é necessario
ter cuidado ao manipular o recipiente — risco de
queimaduras.

AN O forno micro-ondas destina-se ao
aquecimento de alimentos e de bebidas.
Nao seque alimentos ou roupa, nem aqueca
almofadas térmicas, chinelos, esponjas ou artigos
semelhantes - risco de incéndio. Ao aquecer
alimentos em embalagens de plastico ou papel,
mantenha-se atento ao forno - risco de incéndio.
A\ Depois de aquecer comida ou liquidos para
bebé num biberao ou num recipiente adequado
para microondas, mexa e verifique sempre a
temperaturaantes de servir. Isto permite assegurar
que o calor é bem distribuido e evitar o risco de
escaldoes ou queimaduras.

A\ O contetido dos biberdes e boides de comida
para bebé deve ser misturado ou agitado e as suas
temperaturas verificadas - risco de queimaduras.
Nao aqueca ovos com casca nem ovos cozidos
inteiros - risco de explosao.

A\ Utilize apenas recipientes adequados para a
cozedura de alimentos com micro-ondas. Nao
utilize recipientes de metal - risco de ferimentos.
A\ Utilize apenas um termémetro recomendado
para este forno - risco de incéndio.

A\ Se verificar a existéncia de fumo, desligue
o forno ou retire o cabo da tomada elétrica e
mantenha a porta fechada de modo a abafar
quaisquer chamas.

A\ Se o aparelho estiver instalado a mais de 850
mm de altura do chao, é necessario ter cuidado
para nao deslocar o prato rotativo ao remover o
recipiente - risco de ferimentos.

A\ Nao utilize o seu forno micro-ondas para fritar,
uma vez que a temperatura do 6leo nao pode ser
controlada.

A\ Os recipientes metalicos para alimentos e
bebidas nao sao adequados para cozedura com
micro-ondas.

A\ Nao retire as placas de protecdo de entrada
do micro-ondas localizadas na parte lateral das
paredes da cavidade do forno (apenas para alguns
modelos). Evitam que a gordura e as particulas
de alimentos entrem nos canais de entrada do
micro-ondas.

UTILIZACAO AUTORIZADA

A\ ATENCAO: o aparelho nao deve ser ligado a
partir de um dispositivo de comutagdo externo,
como, por exemplo, um temporizador, nem a
partir de um sistema de controlo remoto em
separado.

A\ Este aparelho destina-se a ser utilizado em
ambiente doméstico e em aplicacbes semelhantes,
tais como: copas para utilizacao dos funcionarios
em lojas, escritdrios e outros ambientes de




trabalho; quintas de exploracao agricola; clientes
em hotéis, motéis, bed & breakfast e outros tipos
de ambientes residenciais.

A\ Estao proibidos outros tipos de utilizacao (por
exemplo, aquecimento de divisdes da casa).

A\ Este aparelho ndo esta concebido para o uso
profissional. Nao utilize o aparelho no exterior.

A\ Nio armazene substancias explosivas ou
inflamdveis (p.ex., gasolina ou latas de aerossol)
no interior ou proximas do aparelho - risco de
incéndio.

INSTALACAO

A\ O aparelho deve ser transportado e instalado
por duas ou mais pessoas - risco de lesdes. Use
luvas de protecao para desembalar e instalar o
aparelho - risco de cortes.

A\ Ainstalacao, incluindo a alimentacdo de agua
(caso seja necessario) e as ligagdes elétricas, bem
como quaisquer reparacoes devem ser realizadas
por um técnico devidamente qualificado. Nao
repare nem substitua nenhuma peca do aparelho
a nao ser que tal seja especificamente indicado
no manual de utilizacdo. Mantenha as criancgas
afastadas do local da instalacdo. Depois de
desembalar o aparelho, certifique-se de que este
nao foi danificado durante o transporte. Em caso
de problemas, contacte o revendedor ou o Servico
P6s-Venda mais proximo. Uma vez instalado o
aparelho, os elementos da embalagem (plastico,
pecas de esferovite, etc.) devem ser armazenados
longe do alcance das criangas - risco de asfixia.
Deve desligar o aparelho da corrente elétrica
antes de efetuar qualquer operacao de instalacao
- risco de choques elétricos. Durante a instalacao,
certifique-se de que o aparelho nao danifica o
cabo de alimentacao - risco de incéndio ou de
choques elétricos. Ligue o aparelho apenas depois
de concluida a instalacao do mesmo.

A\ Execute todos os trabalhos de corte no mével
antes de instalar o aparelho e remova todas as
lascas de madeira e a serradura.

A\ Nio retire a base de espuma de poliestireno do
aparelho até ao momento da instalagao.

A\ Apods a instalacdo, a base do aparelho ndo
deverd ficar acessivel, pois existe o risco de
queimaduras.

A\ Nao instale o aparelho atras de uma porta
decorativa - Risco de incéndio.

A\ Se o aparelho estiver instalado por baixo
de uma bancada, nao obstrua o espa¢o minimo
existente entre a bancada e o rebordo superior do
aparelho, para evitar o risco de queimaduras.

A\ Este aparelho destina-se a ser utilizado
encastrado. Nao o utilize como uma estrutura
independente, nem dentro de um armario.
Depois de desembalar o aparelho, certifique-se
de que a respetiva porta fecha corretamente. Se
detetar algum problema, contacte o revendedor
ou o Servico Pés-Venda mais préximo.

AVISOS RELATIVOS A ELETRICIDADE

A\ A chapa de caracteristicas encontra-se na
extremidade frontal do forno visivel com a porta
aberta.

A\ Deve ser possivel desligar o aparelho da fonte
de alimentacao, desligando-o na ficha, caso esta
esteja acessivel, ou através de um interruptor
multipolar instalado na tomada de acordo com
a regulamentacao aplicavel a ligacoes elétricas;
além disso, o aparelho deve dispor de ligacao
a terra, de acordo com as normas de seguranca
elétrica nacionais.

A\ Néo utilize adaptadores, fichas multiplas ou
extensdes. ApOs a instalacao do aparelho, os
componentes elétricos devem estar inacessiveis
ao utilizador. Nao utilize o aparelho com os pés
descalcos ou molhados. Nao ligue este aparelho
se o cabo ou a ficha elétrica apresentar danos, se
nao estiver a funcionar corretamente, se estiver
danificado ou se tiver caido.

A\ Se o cabo de alimentacéo estiver danificado
devera ser substituido por um idéntico pelo
fabricante ou por um técnico de assisténcia ou
pessoas similarmente qualificadas de modo a
evitar a ocorréncia de situagcdes perigosas, pois
existe o risco de choques elétricos.

A\ Se for necessario substituir o cabo de
alimentacgao, contacte um Centro de Assisténcia
autorizado.

LIMPEZA E MANUTENCAO

A\ AVISO: E perigoso que qualquer pessoa que
nao um técnico qualificado proceda a qualquer
operacao de assisténcia ou reparacao, que envolva
a remogao de uma tampa de protecao contra a
exposicao a energia emitida pelas micro-ondas.
A\ A falta de limpeza do forno podera provocar
a deterioracao da sua superficie, situacao que
podera afetar o tempo de vida util do aparelho e
provocar possiveis situacdes perigosas.

A\ O forno deve ser limpo regularmente e os
depdsitos de alimentos eliminados.

A\ AVISO: Assegure-se de que o aparelho esta
desativado e desligado da fonte de alimentagao
antes de realizar quaisquer operagcbes de
manutencao. Para evitar o risco de danos pessoais,
use luvas de protecao (risco de laceragdes)
e calcado de seguranca (risco de contusoes);
Certifique-se de que o0 manuseamento é realizado
por duas pessoas (reduza a carga); Nunca utilize
uma maquina de limpeza a vapor para limpar o
aparelho (risco de choques elétricos). Quaisquer
reparacoes nao efetuadas por profissionais e que
nao sejam autorizadas pelo fabricante podem
resultar em riscos para a saude e seguranca, pelos
quais o fabricante nao pode ser responsabilizado.
Qualquer defeito ou dano causado por reparacdes
ou manutenc¢des que nao sejam efetuados por
profissionais nao serao coberto pela garantia, cujos




termos estao descritos no documento fornecido
com a unidade.

A\ Limpe regularmente a parte interior da porta
do aparelho e a respetiva junta, sem remové-las.
Utilize uma esponja macia, dgua morna e um
detergente neutro; seque utilizando um pano
macio neutro. Nao utilize raspadores metalicos.

A\ Nao utilize produtos de limpeza abrasivos, nem
raspadores metalicos afiados para limpar a porta
de vidro do aparelho, pois estes podem riscar a
sua superficie, o que pode fazer com que o vidro
quebre.

A\ Certifique-se de que o aparelho arrefeceu antes
de o limpar ou efetuar a manutencao. - perigo de
queimaduras.

ELIMINACAO DA EMBALAGEM

O material da embalagem é 100% reciclavel, conforme indicado pelo
simbolo de reciclagem g'p . As varias partes da embalagem devem

ser eliminadas de forma responsavel e em total conformidade com as
normas estabelecidas pelas autoridades locais.

ELIMINACAO DE ELETRODOMESTICOS

Este aparelho é fabricado com materiais reciclaveis ou reutilizaveis.
Elimine-o em conformidade com as normas de eliminacdo de residuos
locais. Para obter mais informacdes sobre o tratamento, recuperacao
e reciclagem de eletrodomésticos, contacte as autoridades locais, o
servico de recolha de residuos domésticos ou a loja onde adquiriu
o aparelho. Este aparelho esta classificado em conformidade com a
Diretiva Europeia 2012/19 / UE relativa aos Residuos de Equipamentos
Elétricos e Eletrénicos (REEE) e com os regulamentos referentes a gestdao
de residuos de equipamentos elétricos e eletronicos de 2013 (conforme
alteracdo). Ao assegurar a eliminacdo correta deste produto, estamos
a proteger o ambiente e a salide humana contra riscos negativos.
O simbolo E no produto, ou nos documentos que acompanham o
produto, indica que este aparelho nao deve ser tratado como residuo
domeéstico e deve ser transportado para um centro de recolha adequado
para proceder a reciclagem do equipamento elétrico e eletrénico.

DECLARAGCOES DE CONFORMIDADE

Este aparelho esta conforme o padrdo Europeu EN 60705.

As informacodes relacionadas com o modo de baixo consumo
do aparelho, em conformidade com o Regulamento (UE)
2023/826, podem ser encontradas na seguinte hiperligagao:
https://docs.emeaappliance-docs.eu

Este produto contém uma fonte de luz da classe de eficiéncia
energética F.
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WHCTPYKUI 3A BESOINMACHOCT

BAXHO E A T NMPOYETETE N AATU
CNA3BATE

Mpean wu3NoOnN3BaHETO Ha Yypeda npoyeTeTe
BHMMATENHO Te3M YKa3aHWa 3a 6e30MmacHOoCT.
ApbXKTe rv Ha yao6bHO MACTO 3a 6bAeLymn CnpaBKu.
B Te31 ykazaHmA 1 Ha camuA ypeq ca npeacTaBeHu
BaXHW NpeaynpexaeHuna 3a 6e30nacHOCTTa, KOUTO
TpabBa ga ce npoueTaT M Aa ce cbbnopaBaT
BUHAru. MNpon3BoanTenAT OTKa3Ba BCAKAKBA
OTrOBOPHOCT MpPW Hecrna3BaHe Ha Te3n yKa3aHuA
3a 6€30MacHOCTTa, BbB Bpb3Ka C HenoaxoaAlla
ynoTpeba Ha ypefa nnn HenpaBWiHA HAaCcTPOMKa
Ha OpraHuTe 3a ynpasfieHue.

A\ Muoro manku geua (0-3 rog.) Tpsab6sa pa
CTOAT paney ot ypegda. Manku geua (3-8 ropg.)
TpAGBa [a CTOAT paney OT ypeda, OCBEH aKo

He ca noj NMOCTOAHHO HabnogeHue. To3n ypep
MOXe f[a ce M3non3Ba OT Jeua Ha 8 roguiHu
N NO-rOfleMu, KaKTO M OT Nuua C OrpaHUYeHU
dr3MYECKm, CETUBHU UM YMCTBEHUN Bb3MOXHOCTU
NN C HeJOCTAaTbUYeH ONUT N MO3HAHUA CaMO aKO
Ca noA Haa30p WM ca UM [afeHUn WHCTPYKLMU
3a ynoTpeb6aTta Ha ypeaa no 6e3onaceH HauuH u
pa3bupaT Bb3MOXHUTE omacHocTW. [euaTa He
TpAbBa ga cu urpaaTt c ypeda. louncTBaHeTo M
noaapbXKata oT notpebutensa He TpAbGBa Aa ce
N3BbPLLBaA OT Aela 6e3 Hag3op.

A\ NPEOYNPEXAEHWE: KoraTo ypeabT pabotu B
KOMOVHMpPaH pexnm, geuaTa TpsabBa Aa nnonsear
dypHaTa camo nop HabnogeHme Ha Bb3pPaACTeH
nopagw NOBULLEHUTE TeMNeEPATYPU.

A\ NMPEOYNPEXOEHUE: YpeabT v oTKpUtUTEe My
YyacTh Ce HaropewsaBaT Mo BpemMe Ha paborTa.
BHumaBanTe pa He JOKOCBaTe HarpeBaTeslHUTe
enemeHTn. leuata nog 8-rogniHa Bb3pacT TpAbBa
[ia ce Na3AT gasiey oT ypeaa, ako He ce HabnopasaT
HernpeKbCHaTo.

A\ Hukora He ocTaBanTe ypena 6e3 HabnogeHve
Mo Bpeme Ha CyweHe Ha XpaHu. AKO ypegbT e
noaxopsLy 3a U3non3BaHe Ha COHAA, U3Mon3BanTe
CcaMo TemnepaTypHa COHAQ, NpenopbyaHa 3a Tasu
bypHa - ma onacHOCT OT noXap.

A\ Masete apexute n Apyrn 3ananvmi MaTepum
faney oT ypeda, [OKAaTO BCUYKM  HEroswu
KOMMOHEHTN N3CTUHAT HaMbJIHO - UMa OMNACHOCT
OT noxkap. BuHarm BHMMaBanTe, KoraTo
NPUroTBATE XpaHW, 60oraT Ha Ma3HMHW, MACo
unn ¢ pobaBka Ha afkoxon - MMa OMacHoOCT OT
noxap. M3nonseante pbkaBuum 3a ypHa, 3a Aa
n3Baxkgate TUraHU M nNpuHagnexxHoctn. Korato
rOTBEHETO MPUKIIOYYM, OTBOpPEeTe BHMMATEHO
BpaTMuykKaTa M OCTaBeTe ropewmAaT Bb3ayX WK
napata ga w3nasat, npean fa OpbkHeTe BbB
dypHaTa - MMa onacHOCT OT um3rapaHuA. He
3aKpvBanTe OTBOpMTE 3a ropel, Bb3gyx OT
npepgHaTa cTpaHa Ha ¢ypHata - MMa OmacHOCT
OT noXkap.

A\ BHumaBalTe, KoraTto BpaTuMukaTta Ha ¢pypHaTta
€ B OTBOPEHO WM [AONHO MOMOXeHne, 3a Aa
n3berHeTe ygap no Hes.

A\ XpaHaTa He TpsAbBa Aa ce 0CTaBA B UN BbPXY
NpoAyKkTa 3a noBeye OT YaC Mpeau WAW cneq
roTBeHe.

A\ NPEAYNPEXOEHWME: Ako BpaTuykaTa wunwu
YNTbTHEHMATA HAa BpaTUyKaTa Ca NOBpefAeHw, C
¢dypHaTa He TpaAbBa Aa ce paboTu, fokaTo He 6bae
PEMOHTMPAHA — IMa OMACHOCT OT HapaHABaHUA.
A\ TMPEOQYNPEXIEHWUE: TeuHoCTM M XpaHU He
TpAGBa fOa ce TOMNAT B 3amneyaTaHW CbAoBe
— ¥MMa OnacHOCT OT M3byxBaHe; MNPETOMAAHETO
Ha HanNUTKKW MoOXe [fda AoBefe A0 3aKbCHANO,
M3pUrBaLlo KunBaHe, 3aToBa TpAOBa pa ce
BHMMaBa, KOraTo Ce M3BaXk4a CbAbT - UMa ONacHOCT
OT M3rapAHUA.

A\ MukposbnHoBata $ypHa e npeaHasHauyeHa
3a NpeTonnAHe Ha XpaHW W HanuTku.  He




cyweTte BbB PypHaTa XpaHW WU JPEXn, KaKTo
N KYXHEHCKM NOAJSIOXKKW, Yexnu, r-om n nogobHu
- VIMa OMacHOCT OT noXap. Korato npetonnare
XpaHM B MIACTMAcOBU WIN XapTUEHU CbAoBe,
BMHarn HabnopgaeanTe gypHaTa - MMa OMacHOCT
OT noXap.

A\ Cnep 3atonnaHe Ha Gebelka XxpaHa WK
TeyHoCcTn B Oebewka OyTunka wnm cbp 3a
MVKPOBbB/IHOBa ¢ypHa BUHArn pasbbpkBanTe,
pa3knalanTe 1 NpobeanTe TemnepaTypaTta npeam
XpaHeHe. Taka LWe rapaHTuparte, ye TOM/MHaTa
€ PaBHOMEpPHO pasnpeaeneHa, u we ce nsberHat
PUCKOBE OT OMapBaHe WK N3rapaHua.

A\ CobobpxaHneTo Ha wuweTata u bypkaHuTe
c 6ebewkn xpaHn TpAbBa aa ce pa3dbbpka unu
pa3knati 1 ga ce NpoBepu TemnepaTtypara My -
OMaCHOCT OT u3rapAHuAa. He npetonnanmte Anua
B uepynkaTa UM W Lenn TBbPAO CBapeHu Anua -
OMacHOCT OT n3byxBaHe.

A\ VisnonssaiiTe camo CbfoBe, KOUTO ca
noaxodAaLwm 3a rotBeHe B MMKPOBbB/IHOBA pypHa.
He n3nonssante meTanHu CbAoBe - ONACHOCT OT
HapaHABaHUA.

A\ Visnonssante camo TemnepaTypHaTa COHAa,
npenopbyBaHa 3a Ta3n ¢ypHa - OMACHOCT OT
nokap.

A\ AKo OTHAKbAE u3M3a AWM, W3KIYeTe
dypHaTa unm n3BageTe Liencefla OT KOHTaKTa,
KaTo AbpXUTe BpaTUyKaTa 3aTBOPEHa, 3a fa ce
noTywar nnambuuTe.

A\ Ako ypeabT ce MOHTMpa Ha BMCOYMHA 850
mm unaM no-ronsMa OT Nofa, BHMMaBalTe [a
He pa3mecTuTe BbpTAWaATa Ce MOCTaBKa, KOrato
n3BakaaTe CbAOBETE - OMACHOCT OT HapaHABAHUA.
A\ He n3nonssante MMKpOBbAHOBaTa dpypHa 3a
NHTEH3VBHO MbPXeHe, 3a0To TeMnepaTypaTa Ha
Ma3HMHaTa He MOXKe [ia Ce KOHTponupa.

A\ MetanHuTte cboBe 3a XpaHW U HANUTKA He
Ca nNoaxogAwm 3a U3non3BaHe B MUKPOBBIHOBA

bypHa.
A\  He wu3Baxpante npepnasHUTE MIOYKM
Ha BXOOHWTE KaHanM 33 MUKPOBBIHUTE,

Pa3nonoXeHN Ha CTeHWUTe OTBBbTPE Ha ¢ypHaTa
(camo npwu HAkom mopgenw). Te npepnassBaT oOT
HaB/M3aHe Ha 4YacTUUM Ma3HMHA U XpaHa BbB
BXOAHWTE KaHanu Ha ¢pypHarTa.

NMO3BOJIEHA YINIOTPEBA

A\ BHUMAHWVE: YpeabT He e npeaHasHayeH ga
Ce M3NOoN3Ba C BbHLIUEH Tanmep WUNu C OTAENHaA
cMcTemMa C ANCTaHUMOHHO YNpaBieHue.

N\ Tosum ypen e npepHa3sHayeH 3a ynotpeba B
AOMALLHW YCI0BUA 1 NOAO0OHN NPUOXKEHNA, KaTo:
KYXHW 32 CITyKUTenu B MarasviHu, opucu n gpyru
paboTHM cpean; B CTOMAHCTBA; OT KJWEHTU B
XOTenn, MOTENY U ApYri MecTa 3a HaCTaHABaHe.
A\ He e no3BoneH HMKakbe Apyr BUA ynotpeba
(Hanp. oTonnABaHe Ha NOMELLEHNA).

A\ Tosn ypen He e npeaHasHauyeH 3a
npodecroHanHa ynotpeba. He nanonssante 103u
ypea Ha OTKpUTO.

M\ He cbxpaHsaBante m3byxnnsm vam 3ananvimm
BelecTBa (Hanp. Kytum ¢ 6eH3VH UM aeposon)
BbB unn B 6nM30CT [0 ypeda — CblLyecTByBa
OMNacHOCT OT NoXKap.

MOHTUPAHE

A\ BopaBeHETO U MOHTaXbT Ha ypefa TpsabBa
[a Ce M3BbpwBaT OT ABE WAM MNoBeye nvua —
MMa OMAaCcHOCT OT HapaHABaHuA. V3nonsante
npeanasHM pbkKaBULKM 3a pPa3onakoBaHETO WU

MOHTaXa Ha Yypeda — WMa ONnaCHOCT OT
nopA3BaHNA.

NHcTannpaHeTo, BKNIOUMTENHO BOAOMNOAaBallaTa
cictemMa (ako MMa) M enekTpuyeckmuTe BPb3KWY,
KaKTO M PEMOHTHUTE AEeNHOCTW, CnefBa Aa ce
M3BbPLWBAT OT KBAaNUOUUMPAH TEXHUK. He
nonpaBANTe 1 He 3aMeHANTE YacTu OT ypeaa, ako
TOBa He € U3PUNYHO NOCOYEHO B PbKOBOACTBOTO Ha
notpebutena. [leuata He 61Ba ga CToAT 65130 A0
MACTOTO 3a MOHTaK. Cnep KaTo pa3ornakoBaTe
ypefda, npoBepeTe [anvM He e MNOBpPefeH no
BpPeEMe Ha TpaHcnopTupaHeto. [lpn npobnemwu
ce ob6bpHeTe KbM TbProBCKMA NpPeacTaBuUTen Unm
KbM Han-6nmM3kuA cepBu3 3a ceanponaxbeHo
obcnyxBaHe. Cnep KaTo ypeabT 6be MOHTUPAH,
oTnaabuMTe OT ONaKoBKaTa (MnacTmaca, CTuponop
n op.) TpA6Ba ga CToAT Aaned oT obcera Ha Aeua -
MMa ONacHOCT OT 3ajylwaBaHe. YpeabT TpAbBa Aa
6bae U3KNYEH OT 3aXpaHBAHETO Npean MOHTaXa
— CblLeCTBYBa ONAaCHOCT OT TOKOB yAaap. o Bpeme
Ha MOHTaXa BHUMaBalTe ypefbT Aa He NOBpeau
3axpaHBawma Kaben — cbllecTtByBa OMacHOCT OT
TOKOB ypap. AKTMBMpanTe ypepa enBa cnej
3aBbpLUBAHE HA MHCTANIMPAHETO.
A\ V3sbpueTe BcnukaTta paboTa No pA3aHeTo Ha
wkada, npegn Oa NoctaBuTe ypeda B HMLWATA,
N BHMMATENIHO OTCTPAHETE BCUMYKN [bPBEHU
napyeHUa 1 CTbProTUHM.
/M He w3Baxpante ypega OT oOcCHOBaTta My
OT MOMMUCTMPONOBA MAHA, AOKATO He 3arnoyHe
MOHTUpPAHETO.
A\ Cnep moHTaxa AonHaTa yacT Ha ypeaa He
Tpa6Ba aa 6bae NoBeye AOCTbIHA - Ma OMACHOCT
OT N3rapsHUA.
A\ He moHTMpaiiTe ypena 3a AeKopaTiBHa BpaTa
- IMa OMacCHOCT OT MoXkap.
A\ Tpn MoHTupaHe Ha ypeaa noa paboTeH
NAoT He NOKPUBaNTE NPeABNAEHOTO MUHVMAJTHO
MPOCTPAHCTBO MeXay paboTHWMA NAOT U roOpHUA
pbb Ha dypHaTa - MMa ONacHOCT OT U3rapAHUA.
To3u ypen e npegHa3HayeH 3a M3Non3BaHe
CaMo KaTo BrpageH. He nsnonssante ypega Kato
cB0o6OAHO cTOALW UK B WKad.

Cnep KaTo pa3onakoBaTe ypena, NpoBepeTe Aanm
BpaTMuKaTa ce 3aTBaps NIbTHO. Mpu npobnemu ce
o6bpHETE KbM TbProBeLa Uin KbM Ha-6113Kus
cepBu3 3a cieanpoaakbeHo obcnyKBaHe.




NPEAYNPEXAEHUA OTHOCHO
ENIEKTPO3AXPAHBAHETO
A\ Tabenkata ¢ laHHU Ce HamMMpPa Ha NpeaHNsA Pbb
Ha ¢ypHaTa (Br»KAa ce Npy OTBOPEHa BpaTUUKa).
TpabBa fa e Bb3MOXHO ypeabT fa ce
M3KIIOUN OT 3axpaHBAHETO 4Ype3 K3Ba)KAaHE Ha
Lierncena, ako e AOCTbMeH, UK Ype3 AOCTbMeH
MHOTOMOJIOCEH MPEBKIIOYBATEN, MOHTUPAH Crej
KOHTaKTa, KaKTO M YypeabT Ja e 3a3eMeH B
CbOTBETCTBME C HAUWOHANHUTE CTaHZapTM 3a
enekTpmnyecka 6e3onacHoCT.
AN\ He unznonssaiite yabiKUTeNu, pasknoHUTenm
C HAKONKO rHe3ja wAn aganTepu. Cnep,
MOHTUPAHETO €eNeKTPUYECKUTE KOMMOHEHTU He
TpA6Ba ga 6bAaT AOCTbMHM 3a noTpebutens. He
M3Mnon3BanTe ypefa, Korato cTe C MOKpU WK
6ocn Kpaka. He m3nonseante TO3M ypen, ako
3aXpaHBaLMAT My Kaben nnu wencen e NoBpeaeH,
aKo He paboTu NpaBWIHO UK aKko e 6un noBpeaeH
nnu e nagan.
A\ Ako 3axpaHBawmAT Kaben e MoBpefieH,
TON TpAGBa fa Cce CMEeHU OT NpPOU3BOAUTENS,
HEroB CEpPBU3EH areHT WKW NiMlUe C aHanormyHa
KBannpuKkauma, 3a fAa ce un3berHe onacHa
cuTyaums.
A\ B cnyyan ye ce Hanara CMAiHa Ha 3axpaHBaLLms
Kaben, cBbpXKeTe Ce C OTopM3MpaH CepBU3EH
LeHTBbP.
MOYNCTBAHE U NOAAPDBKKA
A\ NPEOYNPEXOEHWE: 3a Bcekn, KOWTO He
€ KOMMETEHTHO Nuue, e OonacHO Aa W3BbpLUBA
TEXHNYECKO OOCNyXBaHe WM PEMOHT, KOMUTO
npeanonarat CBajfAHe Ha Kanak, npegnassaly ot
n3naraHe Ha MMKPOBB/THOBA EHeprus.
A\  Ako ¢ypHaTa He ce noagbpxa B
UACTO CbCTOAHME, MOXe fJa Cce CTUrHe [Jo
yBpexaaHe Ha MOBbPXHOCTTA, KOETO Aia Hamanu
eKCNoaTaLMoHHNA CPOK Ha ypeaa 1 eBeHTYyasHO
[ila joBefe [0 onacHa cMTyauus.
A\ OypHata Tpa6Ba Aa ce NOUNCTBa PeAOBHO 1 1a
Ce OTCTpaHABAT OCTaTbLUUTE OT XpPaHa.
A\ NPEOYNPEXIEHWE: YsepeTe ce, ue ypeabT
€ WV3KNIoYeH OT 3axpaHBaHeTo, npean Ja
M3BbpLUBaTE KakKBaTo M Aa 6uno onepauua no
o6cny»KBaHeTo. 3a mn3bAreaHe Ha pUCK OT
HapaHABaHWA N3MOM3BalNTe NpeanasHn PbKaBULM
(OnacHOCT OT pa3KbCBaHWA) U 3aWUTHU OOYBKM
(onacHoCT OT KOHTy3uA); yBepeTe ce, ue
npeHacATe ypega ABama Aywn (3a HamanaBaHe
Ha TOBapa); He u3non3BamTe nocobua 3a
noumcTBaHe ¢ napa (ONacHOCT OT eneKTpUYecKm
yaap). HenpodecrnoHanHm peMoHTu, HeofobpeHn
OT nNpOMW3BOAWTENA, MOXe fAa pjoBedaTr [Jo
pUCK 3a 34paBeTo M 6e30MacHOCTTa, 3a KOeTo
NPOU3BOAUTENAT He MoXe fAa Obae AbprKaH
OTFOBOpPEH. Bcekn pedekt wnu noespepga,
NPUYNHEHN OT HENnpPodeCUOHANHN PEMOHTU WK
obcnyxBaHe, HAMa fAa O6bgaT nokputn  OT
rapaHumATa, yCIOBUATA Ha KOMTO Ca NOAYEpTaHM
B JIOKYMEHTAa, IOCTaBEeH C ypefa.

A\ TlouncTBainTe pefoBHO BbTpellHaTa CTpaHa
Ha BpaTMuKkaTa Ha ypeda U YNAbTHEHMETO W,
6e3 pga cBanAaTe uAnata BpaTuuka. lM3nonseanTe
MeKa rbba, xnafka Boda W HeyTpaneH canyH;
nogcywerte C Meka Kbpna. He wu3nonseante
MeTasHN CTbpranku.

A\ He wu3nonssante rpybu  abpasvsHu
NOUYMCTBALYM nNpenapaTty WM OCTPU MeTaNHY
CTbprafikm 3a MOYUCTBAHE HA CTbKIOTO Ha
BpaTUYKaTa, Tb KaTo Te MoraT Aa HaapackaTt
MOBbPXHOCTTA, KOETO MOXe pfda pgoBefe pAo
CYyrnBaHe Ha CTbKOTO.

A\ YBepere ce, ue ypeabT ce e oxnaawun, npeaw
[a M3BbPLUBATE MOYMCTBAHE WM MOALPbBXKKA. -
OMACHOCT OT U3rapsAHuA.

N3XBDPJIAHE HA ONMAKOBDYHUTE MATEPUAJIUN

OnakoBbYHUAT MaTepuan e 100% rogeH 3a peumKkinpaHe 1 e MapknpaH
CbC CMMBONa 3a peuunkMpaHe gp . PaznnyHuTe onakosbYHN MaTeprann

Tpﬂ6Ba fa 6bpat N3XBDBPNEHN OTTOBOPHO U B CbOTBETCTBUE C Hape,u6V|Te
Ha MeCTHUTe OpraHun 3a N3XBbpPAHE Ha OTNnaabuW.

M3XBBPJIAHE HA AOMAKWUHCKWU ENNEKTPOYPEAU

To3n ypep e npousBefeH C MaTepuanu, FOAHW 3a peurKIMpaHe
UM 3a NOBTOPHO wu3non3BaHe. [lpy M3XBbPNAHETO My cnasBante
MeCTHWTe pa3nopendv 3a N3XBbpriAHEe Ha OTNaAbUX. 3a AOMbAHUTENHA
uHbopmauma  OTHOCHO  TpPeTMpaHeTo,  OMON30TBOPABaHETO 1
PeUMKINPAHETO Ha [OMAKWHCKU enekTpoypean ce obbpHeTe KbM
KOMMETEHTHUTE MECTHWU OpraHu, cnyxbaTa 3a 6UTOBM OTMagbUU WK
MarasuHa, OTKbAeTO CTe 3aKynuau ypepa. To3u ypea e mapKupaH
B CboTBeTCTBME C EBponeincka gupektnsa 2012/19/EC, OTnagbyHO
€/1IeKTPMYECKO U eneKkTpoHHO obopyasaHe (WEEE) n ¢ npasunata 3a
OTMAAbUYHO ENEKTPUYECKO U eNeKTPOHHO obopyasaHe ot 2013 r. (c
u3MeHeHuATa). KaTto ce norpwxute ypeabT fa Obae M3xBbpreH
no npaswieH HauvH, Bre we nomorHeTe 3a npefoTBpaTABaHe Ha
Bb3MOXKHWTE HEraTMBHM NOCNEACTBMA 3a OKOMHaTa cpefa 1 34paBeTo
Ha xopata. CumBONBT E BbPXY ypeda wnu npuppyxasalaTta ro
JOKYMeHTaLuA NokasBa, ye To3u ypep He TpAbBa Aa ce TpeTupa KaTto
6UTOB OTMaAbK, a Aa 6bae npefjadeH B CbOTBETHUA CbbupaTeneH
NYHKT, NPeAHa3HayeH 3a peunKnnupaHe Ha efieKTpuyecka 1 enekKTpoHHa
anaparypa.

DEKNAPALUU 3A CbOTBETCTBUE
To3n ypeps e B CboTBeTCTBUE C eBponernckma ctaHgapT EN 60705.

NHdopmaLmATa, CBbp3aHa C pexnma Ha HUCKa MOLLHOCT Ha ypeaa
B cboTBeTcTBUE C PernameHT (EC) 2023/826, moxe fia ce OTKpue Ha
cnepHuA nuHK: https://docs.emeaappliance-docs.eu

To3n ypea cbAbpxKa CBET/IMHEH N3TOYHUK C KJlaC Ha eHeperl?lHa

edekTBHOCT F.
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SIKKERHEDSANVISNINGER

VIGTIGE OPLYSNINGER, DER SKAL LASES
OG OVERHOLDES

Lees disse sikkerhedsanvisninger fer apparatet
tages i brug. Opbevar dem i naerheden til senere
reference.

Disse anvisninger og selve apparatet er forsynet
med vigtige oplysninger om sikkerhed, der altid
skal overholdes. Fabrikanten frasiger sig ethvert
ansvar for manglende overholdelse af disse
sikkerhedsregler, for uhensigtsmaessig brug af
apparatet eller forkerte indstillinger.

A\ Meget sméa bern (0-3 ar) skal holdes pa afstand
af apparatet. Sma bgrn (3-8 ar) skal holdes pa
afstand af apparatet med mindre de er under
konstant opsyn. Apparatet kan bruges af bgrn




pa 8 ar og derover, og personer med nedsatte
fysiske, sensoriske eller mentale evner eller med
manglende erfaring og viden, hvis disse er under
opsyn eller er oplaert i brugen af apparatet pa en
sikker made og, hvis de forstarde involverede farer.
Born ma aldrig lege med apparatet. Rengering
og brugervedligeholdelse ma ikke udfares af bgrn
uden opsyn.

A\ ADVARSEL: Né&r apparatet anvendes i
kombifunktion, ma bgrn kun bruge ovnen under
opsyn pga. de hgje temperaturer.

A\ ADVARSEL: Apparatet og de tilgaengelige dele
kan blive varme, nar apparatet er i brug. Der
bar udvises forsigtighed, for at undga at rgre
apparatets opvarmede dele. Barn under 8 ar skal
holdes vk fra ovnen, medmindre de er under
konstant opsyn.

A\ Apparatet skal altid vaere under opsyn under
terring af madvarer.  Hvis apparatet egner
sig til stegetermometer, ma du kun bruge
et stegetermometer, der anbefales til ovnen -
brandfare.

A\ Hold klude eller andre braendbare materialer
vek fra apparatet, indtil alle apparatets dele
er fuldsteendig afkelede - brandfare. Veer altid
opmarksom under tilberedning af fedevarer
med et hgjt indhold af fedt eller olie, eller
hvis der skal tilseettes alkoholiske vaesker -
brandfare. Benyt ovnhandsker nar pladerne eller

tilbehoret skal tages ud. Abn lagen forsigtigt ved
tilberedningens afslutning, sa den varme luft eller
damp ledes gradvist ud af ovnrummet - risiko
for forbraendinger. Varmlufthullerne pa ovnens
forside ma ikke blokeres - brandfare.

A\ Pas pé ndr ovnens lage star dben eller er lagt
ned, for at undga at stede pa lagen.

A\ Retten m3 ikke efterlades i eller p& produktet i
over en time, for eller efter tilberedningen.

A\ ADVARSEL: Hvis der er skader pa ovnens lage
eller lagens pakninger, ma den ikke anvendes, for
den er blevet repareret af en kvalificeret reparater
— risiko for tilskadekomst.

A\ ADVARSEL: Vaeske og fedevarer ma
ikke opvarmes i forseglede beholdere -
eksplosionsfare. Opvarmning af drikkevarer kan
medfare en forsinket overkogning, sa veer forsigtig
under handtering af beholderen - risiko for
forbraending.

A\ Mikrobglgeovnen er beregnet pé at opvarme
mad- og drikkevarer. Ter aldrig fadevarer eller
beklaedningsdele, og opvarm aldrig varmepuder,
hjemmesko, svampe o.l. - brandfare. Hold altid
gje med ovnen under opvarmning af fedevarer i
plastik- eller papirbeholdere - brandfare.

A\ Nér du har opvarmet babymad eller vaeske i en
sutteflaske eller mikroovnsikker kop, skal du altid
ryste og rgre rundt samt kontrollere temperaturen
for servering. Sa sikrer du, at varmen er jaevnt

fordelt, og du undgar risikoen for skoldning eller
vabler.

A\ Indholdet i sutteflasker eller glas med
babymad skal rgres rundt eller rystes, og
indholdets temperatur skal kontrolleres - risiko
for forbraendinger. Opvarm ikke aeg med skal eller
hele hardkogte aeg - eksplosionsfare.

A\ Brug kun udstyr, som er egnet til
mikrobglgeovne. Brug aldrig metalbeholdere -
risiko for tilskadekomst.

A\ Brug kun det stegetermometer, der anbefales
til denne ovn - brandfare.

A\ Slukforovnen, eller tag stikket ud af kontakten,
og hold ldgen lukket, for at kveele eventuelle
flammer, hvis der observeres rgg.

A\ Hvisapparateterinstalleret 850 mmeller hgjere
over gulvet, skal man passe pa, at drejetallerkenen
ikke flyttes ndr beholderne tages ud — risiko for
tilskadekomst.

A\ Anvend ikke  mikrobglgeovnen il
friturestegning da olietemperaturen kan ikke
kontrolleres.

A&\ Metalbeholdere til fadevarer og drikkevarer er
ikke egnede til mikrobglgetilberedning.

A\ Fjern ikke de beskyttelsesplader, der sidder i
ovnvaeggens sider (angar kun visse modeller). De
hindrer, at der kommer fedt og madpartikler ind i
balgelederne.

TILLADT BRUG

A\ GIV AGT: Apparatet er ikke beregnet til at blive
startet ved hjeelp af et eksternt teendingssystem,
som f.eks. en timer, eller af et separat fjernbetjent

system.
A Dette  produkt er  beregnet til
husholdningsbrug og lignende, sa som: i

kokkenet pa arbejdspladser, kontorer og/eller
forretninger Pa landbrugsejendomme; Af kunder
pa hoteller, moteller, bed & breakfast og andre
beboelsesomgivelser.

A\ Enhver anden brug er
opvarmning af rum).

A\ Dette apparat erikke beregnet til erhvervsbrug.
Brug ikke apparatet udendgrs.

A\ Opbevar aldrig eksplosionsfarlige eller
breendbare stoffer (f.eks. benzin eller spraydaser) i
eller i nzerheden af apparatet - brandfare.
INSTALLATION

A\ Flytning og opstilling af apparatet skal
foretagesaftoellerflere personer - risiko for skader.
Brug beskyttelseshandsker under udpakning og
installation - snitfare.

A\ Installation, inklusive vandforsyning (om
forudset), elektriske tilslutninger, og reparation
skal udfgres af en kvalificeret tekniker. Reparer
eller udskift ingen af apparatets dele, medmindre
dette specifikt er anfgrt i brugsvejledningen. Hold
barn vaek fra installationsomradet. Kontrollér,
at apparatet ikke er blevet beskadiget under

forbudt (f.eks.




transporten.  Kontakt forhandleren eller den
naermeste serviceafdeling, hvis der skulle opsta
problemer. Efter installation skal emballagen
(plastik-, flamingodele etc.) opbevares udenfor
barns reekkevidde - kvaelningsrisiko. Tag stikket
ud af stikkontakten fgr, der udferes enhver
form for installationsindgreb - risiko for elektrisk
sted. Kontrollér at apparatet ikke beskadiger
stromkablet under installationen - brandfare eller
risiko for elektrisk sted. Aktivér kun apparatet, nar
installationen er fuldendt.

A\ Skaer kokkenelementet til, s& det passer, for
apparatetinstalleresiskabet, og fijern omhyggeligt
eventuel savsmuld og traespaner.

AM\Fjern farst polystyrenskumunderlaget nar
apparatet skal installeres.

A\ Der ma ikke vaere adgang til apparatets
nederste del efter opstillingen - brandfare.

A\ Installér ikke apparatet bag en pynteldge -
Brandfare.

A\ Hvis apparatet skal installeres under
kokkenbordet, ma minimumsafstanden mellem
kokkenbordet og ovnens gvre kant ikke blokeres -
risiko for forbraending.

A\ Dette apparat er beregnet til indbygning. Brug
det aldrig fritstdende eller stdende i et skab.

Nar emballagen er fjernet, skal det kontrolleres,
at lagen lukker korrekt. Kontakt forhandleren
eller den naermeste serviceafdeling, hvis der skulle
opsta problemer.

ADVARSLER OM ELEKTRICITET

A\ Typepladen er anbragt pa forkanten af ovnen
(synlig, nar lagen er dben).

A\ Stremforsyningen skal kunne afbrydes enten
ved at tage stikket ud eller ved hjeelp af en multi-
polet afbryder, der er anbragt far stikkontakten
i henhold til el-reglerne, og apparatet skal
jordforbindes i overensstemmelse med nationale
sikkerhedsstandarder for elektrisk materiel.

A\ Der mé ikke anvendes forlaengerledninger
eller multistikdaser. Efter endt installation ma
der ikke veaere direkte adgang til de elektriske
dele. Reor aldrig ved apparatet, hvis du er vad
eller har bare fedder. Anvend ikke dette apparat,
hvis streamkablet eller stikket er beskadiget, hvis
apparatet ikke fungerer korrekt, eller hvis det er
beskadiget, eller har vaeret tabt pa gulvet.

A\ Eventuel udskiftning af el-kablet skal foretages
af en autoriseret tekniker eller af en tilsvarende
kvalificeret person, for at undga fare for
personskade - risiko for elektrisk stad.

A\ Kontakt et autoriseret servicecenter ved behov
for udskiftning af stramkablet.

RENGO@RING OG VEDLIGEHOLDELSE

A\ ADVARSEL: Det er forbundet med alvorlige fare
forenhver anden end en uddannet servicetekniker
at udfgre service eller foretage en reparation, der

ngdvendigger afmontering at et daeksel, der yder
beskyttelse mod mikrobglgeenergien.

A\ Hvis ovnen ikke holdes ren, kan overfladerne
odelaegges. Det kan pavirke apparatets levetid, og
det kan ogsa medfare farlige situationer.

A\ Ovnen skal rengares regelmaessigt,
eventuelle madrester skal fjernes.

A\ ADVARSEL: Kontrollér, at apparatet er slukket
og at stikket er trukket ud af stikkontakten, for der
udfgres nogen form for vedligeholdelsesindgreb.
Brug beskyttelseshandsker (risiko for sdrdannelse)
og sikkerhedssko (risiko for kontusion) forat undga
risiko for personskade; serg for, at handteringen
udfgres af to personer (reduktion af belastningen);
anvend aldrig damprensere (risiko for elektrisk
sted). |kke-professionelle reparationer, der ikke
er godkendt af fabrikanten, kan medfegre risici
for sundhed og sikkerhed, som fabrikanten ikke
kan holdes ansvarlig for. Enhver defekt eller
skade fordrsaget af ikke-professionel reparation
eller vedligeholdelse er ikke daekket af garantien,
hvis vilkar er beskrevet i dokumentet, der leveres
sammen med enheden.

A\ Rengear jevnligt lagens inderside og dennes
pakning, uden at demontere den. Brug en blgd
svamp og en oplgsning af vand og en mild
saebe; tor efter med en blgd klud. Anvend aldrig
metalgenstande.

A\ Brug ikke steerke slibende renggringsmidler
eller metalskrabere til at renggre glasrudenilagen,
da de kan ridse overfladen og gdelaegge glasset.
A\ Sorg for, at apparatet er koldt, inden du
foretager vedligeholdelse eller renggring. - risiko
for forbreending.

BORTSKAFFELSE AF EMBALLAGEN

Emballagen kan genbruges 100% og er maerket med genbrugssymbolet
é’g .Emballagen bgr derfor ikke efterlades i miljget, men skal bortskaffes
i overensstemmelse med lokale regler.

BORTSKAFFELSE AF HUSHOLDNINGSAPPARATER

Apparatet er fremstillet af materialer, der kan genbruges. Det skal
skrottes i henhold til geeldende lokale miljeregler for bortskaffelse
af affald. Kontakt de lokale myndigheder, renovationsselskabet eller
den forretning, hvor apparatet er kegbt, for at indhente yderligere
oplysninger om behandling, genvinding og genbrug af elektriske
husholdningsapparater. Dette apparat er maerket i overensstemmelse
med EU-direktiv 2012/19/EU, affald af elektrisk og elektronisk udstyr
(WEEE) og med forskrifterne for affald af elektrisk og elektronisk udstyr
2013 (som &ndret). Ved at sikre, at dette produkt bliver skrottet
korrekt, hjelper man med til at forhindre negative konsekvenser
for miljeet og folkesundheden. Symbolet )E pa produktet eller pa
den ledsagende dokumentation angiver, at dette produkt ikke ma
bortskaffes som husholdningsaffald, men at det skal afleveres pa et
egnet indsamlingscenter for genbrug af elektrisk og elektronisk udstyr.

OVERENSSTEMMELSESERKLARING

Dette apparat overholder den europaeiske standard EN 60705.

Oplysningerne om apparatets lavenergitilstand i overensstemmelse
med forordning (EU) 2023/826 kan findes i felgende link:
https://docs.emeaappliance-docs.eu

og

Dette produkt indeholder en lyskilde med energiklasse F.
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OHUTUSJUHISED

OLULINE! LUGEGE LABI JA JARGIGE
HOOLIKALT!

Enne seadme kasutamistlugege see ohutusjuhend
hoolikalt labi. Hoidke see hilisemaks
labivaatamiseks kaeparast.

Selles juhendis ja seadmel endal on olulised
hoiatused, mida tuleb pidevalt jargida. Tootja ei
vastuta selle eest, kui ohutusjuhendit ei jargita,
seadet kasutatakse valesti voi maaratakse sellele
sobimatud seaded.

A\ Viikelapsed (vanuses 0-3 aastat) tuleb
seadmest eemal hoida. Lapsed (vanuses 3-
8 aastat) tuleb seadmest eemal hoida, kui nende
jareleeivalvata. Lapsed alates 8 eluaastastjaisikud,
kes on piiratud flusiliste, sensoorsete voi vaimsete
vOimetega voi ilma kogemuste voi teadmisteta,
voivad seadet kasutada ainult siis, kui nende
tegevust jalgitakse voi neid on seadme ohutuks
kasutamiseks juhendatud ja nad méistavad sellega
seotud ohtusid. Jalgige, et lapsed seadmega ei
mangiks. Lapsed ei tohi seadet ilma jarelevalveta
puhastada ega hooldada.

A\ HOIATUS: Kui seadet kasutatakse
kombineeritud reziimis, voivad lapsed tekkivate
temperatuuride tottu ahju kasutada ainult
taiskasvanu jarelevalve all.

A\ HOIATUS: Seade ja selle ligipaasetavad
osad muutuvad kasutamisel kuumaks. Valtige
kuumutuselementide puudutamist. Nooremad
kui 8 aastased lapsed tuleb seadmest eemal hoida,
kui nende tegevust pidevalt ei jalgita.

A\ Toiduainete kuivatamise ajal ei tohi seadet
jarelevalveta jatta. Kui seadmega saab kasutada
sondi, kasutage ainult selle ahjuga kasutamiseks
moeldud sondi — tulekahju oht.

A\ Hoidke riided ja muud tuleohtlikud materjalid
seadmest eemal, kuni kdik komponendid on maha
jahtunud, et valtida tuleohtu. Olge alati valvas, kui
valmistate suure rasva- voi 6lisisaldusega toitu voi
lisate alkohoolseid jooke — tulekahju oht. Néude
ja tarvikute eemaldamisel kasutage pajakindaid.
Klpsetamise jarel avage uks ettevaatlikult ja laske
kuumal o6hul vo6i aurul vahehaaval vadljuda -
poletusoht. Arge katke ahju esikiiljel olevaid
kuumadhuavasid — tulekahju oht.

A\ Kui ahjuuks on avatud véi allalastud asendis,
olge ettevaatlik, et mitte ukse vastu minna.

A\ Toitu ei tohi enne voi parast valmistamist jatta
toote peale ega sisse kauemaks kui Gheks tunniks.
A\ HOIATUS: Kui ukse tihendid on kahjustatud, ei
tohi ahju kasutada, kuni need on parandatud, sest
vastasel juhul tekib vigastuste oht.

A\ HOIATUS: Vedelike ja toiduaineid ei tohi
kuumutada suletud pakendites, sest vastasel
juhul tekib plahvatusoht. Jookide kuumutamine

vOib pohjustada keeva vee plahvatuse, konteineri
kasitsemisel tuleb olla ettevaatlik, sest vastasel
juhul tekib poéletusoht.

A\ Mikrolaineahi on méeldud toidu ja
joogi soojendamiseks. Arge kuivatage toitu,
soojenduspatju, susse, kasnu ega muud sarnast
— tuleoht. Toidu soojendamisel plastikust voi
paberist mahutites tuleb ahju suhtes olla valvas,
sest vastasel juhul tekib tuleoht.

A\ Parast imikutoidu véi vedelike kuumutamist
lutipudelis v6i ohutus mikrolaineahju tassis,
loksutage, segage ja kontrollige enne serveerimist
alati temperatuuri alati selle temperatuuri. Nii
voite olla kindel, et soojus on Uhtlaselt jaotunud ja
valdite poletusi.

A\ Lutipudelite ja imikutoidu purkide sisu tuleb
segada voi loksutada, samuti tuleb kontrollida
selle temperatuuri — péletusoht. Arge kuumutage
koorimata mune ega terveid koévaks keedetud
mune — plahvatusoht.

VAN Kasutage ainult
mikrolaineahjus kipsetamiseks sobivaid nousid.
Arge kasutage metallist mahuteid, sest vastasel
juhul tekib vigastuste oht.

A\ Kasutage ainult selle ahju jaoks soovitatud
temperatuuriandurit, sest vastasel juhul tekib
tuleoht.

AN\ Kui ahjust tuleb suitsu, lilitage see vilja voi
eemaldage vooluvorgust ja hoidke ust leekide
summutamiseks kinni.

A\ Kui seade paigaldatakse pérandast 850 mm
kérgusele voi koérgemale, hoiduge mahuteid
eemaldades poordaluse liigutamisest — vigastuse
oht.

A\ Arge kasutage mikrolaineahju frittimiseks, sest
Oli temperatuuri ei ole véimalik kontrollida.
A\ Mikrolainetega  kiipsetamiseks ei
metallanumad.

A\ Arge eemaldage mikrolainete sisselaske
kaitseplaate, mis asuvad 60nsate seinte kiilgedel
(ainult teatud mudelid). Need takistavad
mustuse ja toiduosakeste paasu mikrolaine
sisselaskekanalitesse.

LUBATUD KASUTUS

A\ ETTEVAATUST! Seade ei ole méeldud
kasutamiseks valise lllitusseadmega, nagu taimer
vOi eraldi kaugjuhtimisstisteem.

A\ See seade on nidhtud ette kasutamiseks
kodumajapidamistes  ja  teistes  sarnastes
rakendustes, nagu : kaupluste, kontorite ja teiste
tookeskkondade tbootajate koddgipiirkondades;
talumajapidamistes; klientide poolt hotellides,
motellides, hommikusooki pakkuvates asutustes
ja teistes majutustiitipi keskkondades.

A\ Muud kasutusviisid (nt ruumide soojendamine)
pole lubatud.

A\ See seade ei ole moeldud professionaalseks
kasutuseks. Arge kasutage seadet vilitingimustes.

sobi




A\ Arge hoidke plahvatus- véi tuleohtlikke aineid
(bt bensiini- voi aerosoolikanistreid) seadmes voi
selle laheduses - tulekahju oht.

PAIGALDAMINE

A\ Seadet tuleb kasitseda ja paigaldada kahe voi
enama inimesega, vastasel juhul tekib vigastuste
oht. Lahtipakkimiseks ja paigaldamiseks kasutage
kindaid, et valtida sisseldikamisohtu.

A\ Paigaldustodd (k.a veeiihendus (kui on) ja
elektriihendus) ja remonditoéd peab tegema
kvalifitseeritud tehnik.  Arge parandage ega
asendage seadme osi, kui seda kasutusjuhendis

otseselt ei soovitata. Hoidke lapsed
paigalduspiirkonnast  eemal. Veenduge
parast seadme lahtipakkimist, et see ei ole

transportimisel kahjustada saanud. Probleemide
esinemisel votke thendust edasimuiija voi lahima
teeninduskeskusega. Parast paigalduse 16ppu
tuleb jaatmed (kile, vahtplast jms) panna hoiule
lastele kattesaamatusse kohta, sest vastasel juhul
tekib lambumisoht. Enne paigaldamist tuleb
seade vooluvorgust lahti Uhendada, et valtida
elektriloogiohtu. Jalgige paigaldamise ajal, et
seade ei kahjustaks toitejuhet, vastasel juhul voib
tekkida tule- voi elektriloogioht. Aktiveerige seade
alles parast seda, kui paigaldus on |6petatud.

A\ Tehke modblis koik vajalikud sisseldiked enne
ahju paigaldamist ja eemaldage kéik puulaastud
ja saepuru.

A\ Arge eemaldage seadet poliistiireenaluselt
enne, kui seda paigaldama hakkate.

A\ Parast paigaldamist ei tohiks seadme allosa
enam olla ligipaasetav — poletusoht.

A\ Arge paigaldage seadet dekoratiivse ukse taha
—tuleoht.

A\ Kui seade on paigaldatakse tédpinna alla, jatke
toolaua ja ahju Ulemise aare vahele minimaalne
noutud vahe, et valtida podletusi.

A\ Seade on ette nidhtud koédgimodblisse
sisseehitamiseks. Arge kasutage seda
vabaltseisvana voi suletavas kapis.

Veenduge padrast seadme lahtipakkimist, et
seadme uks sulgub korralikult.  Probleemide
esinemisel votke Ghendust edasimuiija voi lahima
teeninduskeskusega.

ELEKTRIGA SEOTUD HOIATUSED

A\ Nimiplaat paikneb ahju esikiiljel (ndhtav, kui
uks on avatud).

A\ Seadet peab olema véimalik vooluvérgust
lahti Uhendada kas pistikut pesast valja
tdbmmates, kui pistik on juurdepaasetav,
voi ligipadasetava mitmepooluselise luliti abil,
mis on paigaldatud pistikupesast (lesvoolu
kooskolas riiklike ohutuseeskirjadega.  Seade
peab olema maandatud vastavalt riiklikele
elektriohutusstandarditele.

AN Arge kasutage pikendusjuhtmeid,
mitmikpistikupesi ega adaptereid. Elektrilihendus

ei tohi parast paigaldamist olla kasutajale
ligipadsetav. Arge kasutage seadet mirjana ega
paljajalu. Arge kasutage seadet, kui selle toitejuhe
voi pistik on vigane, kui see ei toéota korralikult voi
kui see on kahjustatud v6i maha kukkunud.

A\ Kui toitejuhe on kahjustatud, peab tootja,
teenindus voi muu kvalifitseeritud isik selle ohtude,
naiteks elektriloogiohu valtimiseks asendama.

A\ Kui toitekaablit on vaja vahetada, péérduge
volitatud teeninduskeskusse.

PUHASTAMINE JA HOOLDUS

A\ HOIATUS: Kéigil teistel peale viljadppinud
isikute on hooldus- vbi remonditoode tegemine
ohtlik, kui nende toddega kaasneb katete
eemaldamine, mis kaitsevad mikrolaineenergia
eest.

A\ Kui ahju ei hoita puhtana, véib see pdhjustada
pinna kahjustumise, mis voib lihendada seadme
kasutusiga ja pohjustada ohtlikke olukordi.

A\ Ahju tuleb regulaarselt puhastada ja sellest
tuleb eemaldada kéik toidujaagid.

A\ HOIATUS! Enne hooldustédde tegemist
veenduge, et seade oleks vadlja ldlitatud
ja  toitevorgust lahutatud. Kasutage

kaitseks kehavigastuste ohu eest kaitsekindaid
(vigastusoht) ja kaitsejalandusid (porutusoht).
Kdidelge vahemalt kahe inimesega (koormuse

vahendamiseks). Arge kasutage kunagi
aurupuhasteid (elektrildogioht). Tootja volituseta
asjatundmatu remont voib kaasa tuua tervise-
ja ohutusriski, mille eest tootja ei vastuta.
Asjatundmatu remondi voéi hoolduse tagajarjel
tekkinud defektid ega kahjustused ei ole kaetud
garantiiga, mille tingimused on toodud seadmega
kaasnenud dokumentatsioonis.

A\ Puhastage regulaarselt seadme ukse sisekiilge
ja selle tihendit seda seejuures eemaldamata.
Kasutage pehmet nuustikut, pehmet vett ja
neutraalset seepi; kuivatage neutraalse pehme
lapiga. Arge kasutage metallkaabitsat.

A\ Arge kasutage ukseklaasi puhastamiseks
tugevatoimelisi abrasiivseid puhastusvahendeid
ega metallkaabitsat, kuna need véivad pinda
kriimustada, mille tagajarjel klaas voib puruneda.
A\ Enne puhastamist véi hooldamist veenduge,
et seade oleks maha jahtunud. - péletuse oht.
PAKKEMATERJALIDE ARAVISKAMINE

Pakkematerjal on 100% taaskdideldav ja margistatud taaskaitlemise
sUmboIigaé’p . Pakendi osad tuleb &ra visata vastutustundlikult ja taies
vastavuses kohalike jadtmekaitlusnéuetega.

KODUMASINATE JAATMEKAITLUS

See seade on toodetud taaskasutatavatest materjalidest. Korvaldage
seade vastavalt kohalikele jaatmekditluseeskirjadele. Elektriliste
majapidamisseadmete jadtmekditluse kohta saate tdpsemat teavet
kohalikust omavalitsusest, majapidamisseadmete kogumispunktist voi
poest, kust seadme ostsite. Seade on tahistatud vastavuses
Euroopa Parlamendi ja ndéukogu direktiiviga 2012/19/EL elektri- ja
elektroonikaseadmetest tekkinud jaatmete kohta (WEEE) ja elektri- ja
elektroonikaseadmetest tekkinud jadtmete 2013. aasta madrustega
(uuendatud soénastus).  Tagades seadme korrektse utiliseerimise,
aitate hoida &dra potentsiaalseid negatiivseid mojusid keskkonnale ja

inimeste tervisele.  Stimbol E seadmel voi seadmega kaasnevas




dokumentatsioonis nditab, et seadet ei tohi kdidelda olmejaatmena, see
tuleb viia sobivasse elektroonikaromude kogumispunkti.

VASTAVUSDEKLARATSIOON

See seade vastab Euroopa standardile EN 60705.

Teave seadme vahese energiatarbega reziimi kohta maaruse
(EL) 2023/826 kohaselt on saadaval jargmisel veebisaidil:
https://docs.emeaappliance-docs.eu

Tootes on kasutusel energiaklassi F valgusallikas.

Fi I
TURVALLISUUSOHJEET
TARKEA LUKEA JA NOUDATTAA

Lue nama turvallisuusohjeet ennen laitteen
kayttoa. Sailyta ne lahettyvilla tulevaa tarvetta
varten.

Naissa ohjeissa ja itse laitteessa on tarkeita
turvallisuutta koskevia varoituksia, joita on
noudatettava aina. Valmistaja kieltaytyy
kaikesta vastuusta, jos naita turvallisuusohjeita ei
noudatetataijos laitetta kaytetaan sopimattomasti
tai sadtimet asetetaan virheellisesti.

A\ Pikkulapset (0-3 vuotta) on pidettivéa loitolla
laitteesta. Hieman vanhemmat lapset (3-
8 vuotta) on pidettava loitolla laitteesta, ellei
heita valvota jatkuvasti. Laitetta voivat kayttaa
yli 8-vuotiaat lapset seka fyysisesti, aisteiltaan
tai henkisesti rajoitteiset tai kokemattomat ja
taitamattomat henkil6t ainoastaan, jos heidan
turvallisuudestaan vastaava henkilé valvoo tai
opastaa heita laitteen turvallisessa kaytossa ja
osoittaa mahdolliset vaaratilanteet. Lapset
eivat saa leikkia laitteella. Lapset eivat saa
suorittaa puhdistus- tai huoltotoimenpiteita ilman
valvontaa.

A\ VAROITUS: Kun laitetta  kdytetddn
yhdistelmatoiminnolla, lampétila voi olla erittdin
korkea toiminnan aikana. Taman vuoksi lapset
eivat saa kayttaa uunia ilman aikuisen valvontaa.
A\ VAROITUS: Laite ja sen kosketettavissa
olevat osat kuumenevat kayton aikana. Varo
koskettamasta lammitysvastuksia. Alle 8-vuotiaat
lapset on pidettava loitolla, ellei heita valvota
jatkuvasti.

A\ Ald koskaan jitd laitetta ilman valvontaa
elintarvikkeiden kuivaamisen aikana. Jos laite
soveltuu anturin kayttéon, kadyta ainoastaan
talle uunille suositeltua lampétila-anturia —
tulipalovaara.

A\ Pid3 vaatteet ja muut palonarat materiaalit
etaalla laitteesta, kunnes kaikki osat ovat
kokonaan jadhtyneet — tulipalovaara. Ole aina
varovainen runsaasti rasvaa tai Oljya sisaltavia
ruokia valmistaessasi tai alkoholijuomia lisatessasi
— tulipalovaara. Kayta uunikasineita kun otat
pois pannuja ja lisavarusteita. Kun kypsennys on
loppunut, avaaluukku varovaisestiantaen kuuman
ilman tai hoyryn poistua asteittain ennen kuin viet
késiasi uunin sisille — palovammavaara. Ala tuki

kuuman ilman tuuletusaukkoja uunin etupuolella
— tulipalovaara.

A\ Noudata varovaisuutta, ettet térmai uunin
luukkuun sen ollessa auki tai ala-asennossa.

A\ Ruokaa ei saa jittaa tuotteen sisille tai sen
padlle yli tunniksi ennen kypsentamista tai sen
jalkeen.

A\ VAROITUS: Jos luukku tai luukun tiivisteet ovat
vahingoittuneet, ei uunia saa kayttdaa ennen kuin
se on korjattu — loukkaantumisvaara.

A\ VAROITUS: Nesteiti tai ruokia ei saa lammittaa
suljetuissa astioissa — rdajahdysvaara; juomien
lammittaminen voi johtaa viiveella purskahtavaan
kiehumiseen; astiaa on kasiteltava varoen -
palovammojen riski.

A\ Mikroaaltouuni on tarkoitettu ruokien
ja juomien kuumentamiseen. Ala  kuivaa
elintarvikkeita tai vaatteita tai kuumenna

lammitystyynyja, tohveleita, sienia tai vastaavia
— tulipalovaara. Lammittaessasi elintarvikkeita
muovisissa tai paperisissa astioissa pysy uunin
lahella valvomassa tilannetta — tulipalovaara.

A\ Sekoita aina tuttipullossa tai turvallisessa
mikroastiassa olevaa vauvanruokaa tai juomaa
kuumennuksen jalkeen ja tarkista, ettda se on
sopivan lampoista, ennen kuin annat sen vauvalle.
Nain varmistat, etta ruoka tai juoma on tasaisen
lampoista ja ettei se polta.

A\ Tuttipullojen ja vauvanruokapurkkien siséltoa
tulee sekoittaa tai ravistaa ja niiden lampdtila tulee
tarkistaa — palovammojen vaara. Ald kuumenna
munia kuorineen seka kokonaisia kovaksi keitettyja
munia — rajahtamisvaara.

A\ Kiayti ainoastaan keittidvilineitd, jotka sopivat
lammitykseen mikroaaltouunissa. Ald kayta
metallisia astioita — loukkaantumisvaara.

A\ Kayta vain télle uunille suositeltua lampétila-
anturia — tulipalovaara.

A\ Jos uunissa on savua, kytke virta pois tai irrota
laitteen pistoke ja pida luukku kiinni, jotta liekit
sammuvat.

A\ Jos laite on asennettu 850 mm:n
korkeudelle lattiasta tai sen yli, huolehdi,
ettet siirra pyorintatasoa poistaessasi astioita -
loukkaantumisvaara.

A\ Al3 uppopaista ruokaa mikroaaltouunissa, sillé
Oljyn lampatilaa ei voi saataa.

A\ Metalliset astiat elintarvikkeille ja juomille eivat
sovellu mikroaaltouunikayttoon.

A\ Ald poista uunitilan sivuseinilld  olevia
suojalevyja (ainoastaan tietyissa malleissa). Ne
estavat rasvan ja ruoanmurujen paasyn uunin
mikroaaltoenergian tulokanaviin.

SALLITTU KAYTTO

A\ HUOMIO: Laitetta ei ole tarkoitettu
kaytettavaksi ulkopuolisen kytkentalaitteen, kuten
esimerkiksi ajastimen, tai erillisen kauko-
ohjausjarjestelman kanssa.




A\ Tama laite on tarkoitettu kotitalouskéyttéon ja
vastaaviin kayttotarkoituksiin, kuten: henkiloston
keittiotiloihin kaupoissa, toimistoissa ja muissa
tyOymparistoissa; maataloissa; asiakaskayttoon
hotelleissa, motelleissa, aamiaismajoituspaikoissa
ja muissa asuinymparistoissa.

A\ Mikd tahansa muu kiyttd on Kkiellettya
(esimerkiksi huoneiden lammittaminen).

A Titda laitetta ei ole tarkoitettu
ammattikayttoon. Ala kayta laitetta ulkona.

A\ Ala sdilyta rajahtavia tai syttyvia aineita (esim.
bensiinia tai aerosolipakkauksia) laitteen sisalla tai
sen laheisyydessa — tulipalon vaara.

ASENNUS

A\ Laitteen kasittelyssa ja asennuksessa tarvitaan
vahintaan kaksi henkil6a — loukkaantumisen vaara.
Kayta suojakasineita pakkauksen avaamisen ja
asennuksen yhteydessa — leikkautumisvaara.

A\ Asennus, mukaan lukien vesikytkennit (jos
niita on), sahkokytkennat ja korjaukset on
annettava patevan asentajan tehtaviksi.  Ala
korjaa tai vaihda mitdaan laitteen osaa, ellei
kdyttoohjeessa nimenomaan ndin kehoteta.
Pida lapset loitolla asennuspaikasta. Kun
olet purkanut laitteen pakkauksesta, varmista,
ettd laite ei ole vahingoittunut kuljetuksen
aikana.  Jos ilmenee ongelmia, ota yhteys
jalleenmyyjaan tai lahimpaan huoltopisteeseen.

Asennuksen jalkeen pakkausjatteet (muovi,
styroksiosat, jne.) on sdilytettava lasten
ulottumattomissa — tukehtumisvaara. Laite

on kytkettava irti sahkoverkosta ennen mitaan
asennustoimenpiteita - sahkoiskun  vaara.
Varmista asennuksen aikana, etta laite ei vaurioita
virtajohtoa — tulipalon tai sahkdiskun vaara. Kytke
laite paalle vasta kun asennus on valmis.

A\ Tee kaikki kalusteiden leikkaustydt ennen kuin
asetat laitteen paikalleen kalusteeseen ja poista
kaikki lastut seka sahanpuru.

OAY\E! ota laitetta
pois sen polystyreenivaahtoalustalta ennen kuin
asennushetkella.

A\ Asennuksen paatyttya laitteen alaosa ei saa
olla kosketeltavissa — palovammavaara.

A\ Al3 asenna laitetta koristeoven taakse -
tulipalovaara.

A\ Jos laite on asennettu tydtason alle, dla tuki
pienta valia tydtason ja uunin ylareunan valilla —
palovammavaara.

A\ Tamia laite on tarkoitettu asennettavaksi
kalusteeseen. Ala kadyta sitda vapaasti seisovana
alaka sijoita sita kaappiin.

Purettuasi laitteen pakkauksestaan tarkista, etta
sen luukku sulkeutuu kunnolla. Jos ilmenee
ongelmia, ota yhteys jalleenmyyjaan tai lahimpaan
huoltopisteeseen.

SAHKOASIOITA KOSKEVAT VAROITUKSET

A\ Arvokilpi on uunin etureunassa (nikyy luukun
ollessa auki).

A\ Laite on voitava kytked irti sahkoverkosta
irrottamalla pistoke pistorasiasta, jos pistorasia on
saavutettavissa, tai pistorasian edelle asennetusta
moninapaisesta kytkimesta, minka lisaksi laite on
maadoitettava kansallisten sahkoista turvallisuutta
koskevien maardysten mukaisesti.

A\ Ald kidyta jatkojohtoja, haaroitusrasioita tai
adaptereita. Kun asennus on tehty, sahkoosat
eivat saa olla kayttajan ulottuvilla. Al4 kayta laitetta
markana tai paljasjaloin. Ala kayta tita laitetta,
jos virtajohto tai pistoke on vahingoittunut, jos
laite ei toimi kunnolla tai jos se on vaurioitunut tai
pudonnut.

A\ Jos virtajohto on vahingoittunut, sen tilalle
on vaihdettava toinen samanlainen; vaarojen
valttamiseksi vaihdon saa suorittaa valmistaja,
valmistajan huoltopalvelu tai vastaava pateva
henkil6sto — sahkoiskuvaara.

A\ Jos virtajohto on vaihdettava, ota yhteys
valtuutettuun huoltoliikkeeseen.

PUHDISTUS JA HUOLTO

A\ VAROITUS:  Sellaiset  huolto- tai
korjaustoimenpiteet, joiden yhteydessa joudutaan
poistamaan mikroaaltoenergialle altistumiselta
suojaavia kansia, voivat olla vaarallisia, ja ne saa
suorittaa ainoastaan pateva henkilokunta.

A\ Jos uunia ei pidetd puhtaana, pinnat saattavat
vahingoittua, mika voi puolestaan lyhentaa uunin
kayttoikaa ja aiheuttaa vaaratilanteita.

A\ Uuni taytyy puhdistaa sdannéllisesti ja siitd on
poistettava kaikki ruokajaanteet.

A\ VAROITUS: Varmista, etta laite on sammutettu
ja ettda se on irrotettu sahkovirrasta ennen
mihinkaan  huoltotoimenpiteisiin  ryhtymista.
Henkilévahinkojen ehkaisemiseksi on kdytettava
suojakasineita (haavojen syntymisen vaara) ja
turvakenkia (ruhjevammojen vaara); kasittelyyn
tarvitaan  kahta  henkiléa  (kuormituksen
vahentamiseksi); ala koskaan kayta hoyrypesuria
(sahkoiskuvaara). Muiden kuin ammattilaisten
suorittamat korjaukset, joihin ei ole valmistajan
lupaa, saattavat aiheuttaa turvallisuus- ja
terveysriskeja, joista valmistaja ei ole mitenkaan
vastuussa. Muiden kuin ammattilaisten
suorittamista korjauksista ja huoltotoimenpiteista
aiheutuvat viat tai vauriot eivat kuulu takuun piiriin
missaan tapauksessa; takuuehdot on ilmoitettu
yksikdn mukana toimitetussa asiakirjassa.

A\ Saanndllisesti  puhdista laitteen  luukun
sisapuoli ja siihen liittyva tiiviste irrottamatta sita.
Kdyta pehmeaa sientd, haaleaa vetta ja neutraalia
saippuaa; kuivaa kayttamalla neutraalia pehmeaa
liinaa . Ala kdyta metallisia kaapimia.

A\ Ald kdytd luukun lasin  puhdistukseen
hankaavia puhdistusaineita tai metallikaapimia,




koska ne voivat naarmuttaa pintaa ja aiheuttaa
lasin rikkoontumisen.

A\ Varmista, ettd laite on jaihtynyt, ennen
kuin aloitat huolto- tai puhdistustoimenpiteet.
- palovammavaara.

PAKKAUSMATERIAALIEN HAVITTAMINEN

Pakkaus on valmistettu 100-prosenttisesti kierratettavasta materiaalista
ja siind on kierratysmerkki é’p . Pakkauksen osia ei saa heittda roskiin
vaan ne on havitettava paikallisten jatehuoltoviranomaisten maardysten
mukaisesti.

KODINKONEIDEN HAVITTAMINEN

Tama laite on valmistettu kierratettdvista tai uusiokdyttoon kelpaavista
materiaaleista. Havitd laite paikallisten jatehuoltomaardysten
mukaisesti. Lisdtietoja sahkokayttoisten kodinkoneiden kasittelystd,
materiaalin keradmisesta ja kierratyksesta saat paikallisilta viranomaisilta,
jatehuollosta tai liikkeestd, josta laite on ostettu. Tama laite on merkitty
EU:n sdhko- ja elektroniikkaromua koskevan direktiivin 2012/19/EU
(WEEE) seka sdhko- ja elektroniikkaromusta vuonna 2013 annetun
asetuksen mukaisesti (sellaisena kuin se on muutettu). Varmistamalla,
ettd tuote poistetaan kaytdstd asianmukaisesti, voidaan auttaa estamaan
ymparisto- ja terveyshaittoja. Symboli ﬁ tuotteessa tai sen asiakirjoissa
tarkoittaa, ettei laitetta saa havittdd kotitalousjatteiden mukana. Sen
sijaan tuote on toimitettava sdhko- ja elektroniikkakomponenttien
kerdys- ja kierratyspisteeseen.

VAATIMUSTENMUKAISUUSVAKUUTUKSET

Tama laite vastaa eurooppalaista standardia EN 60705.

Asetuksen (EU) 2023/826 mukaiset tiedot laitteenvirransaastotilasta
|0ytyvat seuraavasta linkista: https://docs.emeaappliance-docs.eu

Tama tuote siséltad energiateholuokan F valolahteen.

LT |
SAUGOS INSTRUKCLJOS

PERSKAITYKITE IR LAIKYKITES

PrieS naudodami prietaisg, perskaitykite Sias
saugos instrukcijas. ISsaugokite jas ateiciai.

Siame vadove ir ant prietaiso pateikti svarbus
saugos perspéjimai, kuriuos buatina perskaityti
ir visada laikytis. Gamintojas neprisiima
atsakomybeés, jei néra laikomasi Siy saugos
instrukcijy, prietaisas naudojamas netinkamaiarba
neteisingai nustatomi valdymo jtaisai.

A\ Labai mazi vaikai (0-3 mety) turi bati saugiu
atstumu nuo prietaiso. Vyresni vaikai (3-8 mety)
turi bati saugiu atstumu nuo prietaiso, nebent
visg laikg yra priziarimi. Sj prietaisg gali naudoti
vaikai nuo 8 mety ir vyresni bei asmenys, turintys
psichinj, jutiminj ar protinj nejgalumg arba tie,
kuriems truksta patirties arba ziniy, jeigu jie yra
priziarimi ir instruktuojami apie saugy prietaiso
naudojima ir supranta su tuo susijusius pavojus.
Neleiskite vaikams zaisti su prietaisu. Nepriziarimi
vaikai neturéty valyti ir priziGréti prietaiso.

A\ |SPEJIMAS. Kai prietaisas yra naudojamas
kombinuotu  rezimu, del  generuojamos
temperaturos vaikai orkaite naudotis gali tik su
suaugusiyjy prieziura.

A\ |SPEJIMAS Naudojimo metu prietaisas ir
pasiekiamos dalys gali jkaisti. PrieziGra turi bati
atlikta stengiantis neliesti jkaitusiy daliy. Prietaisg
reikia saugoti nuo jaunesniy nei 8 mety vaiky,
jeigu jie néra nuolat prizidrimi.

A\ Gaminimo metu nepalikite prietaiso be
prieziUros. Jei prietaise galima naudoti
zonda, naudokite tik Siai krosnelei rekomenduota
temperatlros zonda. PrieSingu atveju kyla gaisro
pavojus.

A\ Stenkités neprisiliesti prie prietaiso drabuZiais
arba  kitomis lengvai  uzsiliepsnojanciomis
medziagomis, kol visi prietaiso komponentai
visiSkai neatves — kyla gaisro pavojus. Bukite
atsargus ruosdami riebius, aliejuotus patiekalus
arba pildami alkoholinius gérimus, nes gali Kkilti
gaisras. Keptuves ir kitus indus imkite uzsimove
apsaugines pirstines.  Baige gaminti maista,
prietaiso dureles atidarykite atsargiai, kad karstas
oras arba garai pamazu iseity, nes galite nudegti.
Neuzdenkite karSto oro is€jimo angy krosnelés
priekyje, nes gali kilti gaisras.

A\ Bukite atsargis, kad neuzkliGtuméte uz
atidaryty arba nuleisty orkaités dureliy.

A\ Maisto negalima palikti gaminyje arba ant jo
ilgiau kaip vieng valanda prie$ gaminimg arba po
jo.

A\ |SPEJIMAS Jeigu durelés ar dureliy tarpikliai
pazeisti, krosnelés negalima naudoti, kol ji nebus
suremontuota — galite susizeisti.

A\ |SPEJIMAS Skysciy ir maisto negalima Sildyti
sandariai uzdarytuose induose — jie gali sprogti,
Sildant gérimus galimas uzdelstas uzvirimas
issiliejant skysciui, reikia buti atsargiems pernesant
indg — galima nusideginti.

A\ Mikrobangy krosnelé skirta 3ildyti maistg
ir gérimus.  Nedziovinkite maisto ar drabuziy
bei nesildykite Sildomyjy kompresy, Slepeciy,
kempiniy ar panadiy daiktu — galimas gaisro
pavojus. Kai Sildote maistg plastikiniuose ar
popieriniuose induose, nepalikite krosnelés be
priezitros — galimas gaisro pavojus.

A\ Pasilde kadikiy maista arba skystj buteliuke
arba mikrobangy krosnelés inde, prie$ paduodami
visada suplakite, pamaisSykite ir patikrinkite
temperaturg. Taip uztikrinamas tolygus Silumos
pasiskirstymas ir nekyla pavojus nusiplikyti arba
nudegti.

A\ Maitinimo buteliuky ir kadikiy maisto indeliy
turinj reikia iSmaisyti ar pakratyti ir patikrinti
temperaturg — galima nusideginti. Nekaitinkite
kiausiniy su lukstu ar sveiky kietai virty kiausiniy —
galimas sprogimas.

A\ Naudokite tik tokius indus, kurie tinkami
mikrobangy krosnelei. Nenaudokite metaliniy
indy — galite susizeisti.

A\ Naudokite tik $iai krosnelei rekomenduojama
temperaturos zonda — galimas gaisro pavojus.

A\ Jei pastebite dumus, isjunkite prietaisa arba
atjunkite jj nuo elektros tinklo ir jokiu budu
neatidarykite dureliy; palaukite, kol uzges ugnis ar
ddmai.

A\ Jei prietaisas sumontuotas 850 mm arba
didesniu atstumu nuo grindy, iSimdami indus




bakite atsargus, kad neapverstuméte sukamojo
padéklo — galite susizeisti.

A\ Mikrobangy krosnelés nenaudokite kepimui
riebaluose, nes nejmanoma reguliuoti aliejaus
temperaturos.

A\ Gaminant mikrobangomis negalima naudoti
metaliniy indy maistui ar gérimams.

A\ Nenuimkite mikrobangy jleidimo angos
apsauginiy ploksciy, kurios yra krosnelés ertmés
sienelés $one (tik tam tikruose modeliuose). Sios
plokstés neleidzia riebalams ir maisto daleléms
patekti j mikrobangy jleidimo angos kanalus.
LEISTINAS NAUDOJIMAS

/N PERSPEJIMAS: Prietaisas néra pritaikytas valdyti
naudojant iSorinj perjungimo jtaisa, pvz., laikmatj,
arba atskirg nuotolinio valdymo sistema.

A Sis prietaisas skirtas naudoti
namuose ir panasiose patalpose, pavyzdziui:
parduotuviy, biury ir kity jstaigy darbuotojy
virtuvése; gyvenamuosiuose namuose-ukiuose;
vieSbuciuose, moteliuose, nakvynés vietose, kur
patiekiami pusryciai (angl. ,Bed and Breakfast”),
bei kitose apgyvendinimo jstaigose.

A\ Kitoks naudojimas draudZiamas
kambariams Sildyti).

A\ Sis prietaisas néra skirtas profesionaliam
naudojimui. Prietaiso nenaudokite lauke.

A\ Nelaikykite sprogiyjy ar degiyjy medziagy
(pvz., benzino ar aerozoliy) prietaise ar 3alia jo —
kyla gaisro pavojus.

JRENGIMAS

A\ Prietaisa perkelti ir jrengti turi du ar daugiau
Zmoniy. PrieSingu atveju galite susizeisti. Muvekite
apsaugines pirstines, kai iSpakuojate ir montuojate
prietaisa. PrieSingu atveju galite jsipjauti.

A\ Jrengima, taip pat prijungimo prie
vandentiekio (jei reikia), elektros tinklo ir remonto
darbus turi atlikti kvalifikuotas technikas. Prietaisg
remontuoti ar jo dalis keisti galima tik tuo atveju,
jei tai nurodyta naudotojo vadove. Pasirtpinkite,
kad montavimo vietoje nebuty vaiky. [Spakave
prietaisg, patikrinkite, ar jis nebuvo pazeistas
pervezimo metu. Jei kyla problemy, kreipkités
j prekybos atstova arba artimiausig techninés
priezilros centra. Jrengus prietaisg, pakuotes
medziagas (plastika, polistireno dalis ir pan.)
batina laikyti vaikams nepasiekiamoje vietoje
— kyla uzdusimo pavojus. Prie§ vykdant bet
kokius jrengimo darbus, prietaisg butina iSjungti
i$ elektros tinklo — elektros smulgio pavojus.
Pasirapinkite, kad jrengiant prietaisas nepazeisty
maitinimo laido — gaisro ar elektros smugio
pavojus.  Prietaisg jjungti galima tik baigus
jrengimo darbus.

A\ Spintelés pjovimo darbus atlikite prie3
montuodami orkaite j baldus ir gerai nuvalykite
visas medienos drozles bei pjuvenas.

(pvz.,

A\ Neisimkite prietaiso i3 polistireno puty
pagrindo, kol nebusite pasirenge jo montuoti.

A\ Jrengus, prietaiso apacia turi bati neprieinama.
PrieSingu atveju kyla nudegimo pavojus.

A\ Nemontuokite prietaiso uZ dekoratyviniy
dureliy — kyla gaisro pavojus.

Jei prietaisas montuojamas po stalvirsiu,
neuzblokuokite minimalaus tarpo tarp stalvirSio
ir virSutinio orkaités krasto. Galite nudegti.

A\ Sis prietaisas skirtas montuoti j baldus.
Nenaudokite jo kaip atskirai stovincio prietaiso
ir nemontuokite spinteléje.

ISpakave prietaisg patikrinkite, ar tinkamai uzsidaro
prietaiso durelés. Jei kyla problemy, kreipkités
| prekybos atstovg arba artimiausig techninés
prieziaros centra.

ISPEJIMAI DEL ELEKTROS

A\ Duomeny plokstelé yra orkaités priekiniame
kraste (matoma atidarius orkaités dureles).

A\ Prietaisg reikia sumontuoti taip, kad jj
baty galima iSjungti i$ elektros tinklo istraukus
maitinimo laido kiStukg arba iki elektros lizdo pagal
sujungimy taisykles sumontuotu daugiapoliu
jungikliu ir prietaisas turi buti jZemintas pagal
nacionalinius elektros saugos standartus.

A\ Nenaudokite ilginamuyjy laidy, tinklo lizdo
skirstytuvy ir adapteriy. Prietaisg jrengus, jo
elektros komponentai turi buati nepasiekiami
naudotojui. Prietaiso nenaudokite, jei jusy
kinas yra drégnas arba esate basi. Sio prietaiso
nenaudokite, jei pazeistas jo maitinimo laidas arba
kiStukas, jei prietaisas veikia netinkamai arba jei jis
yra pazeistas ar buvo numestas.

A\ Jei maitinimo laidas pazeistas, jj tokiu paciu
turi pakeisti gamintojas, jo jgaliotas techninés
priezitros darbuotojas ar kitas kvalifikuotas asmuo
— taip iSvengsite elektros Soko pavojaus.

A\ Jei reikia pakeisti maitinimo laida, kreipkités j
jgaliota techninés priezitros centra.

VALYMAS IR PRIEZIURA

A\ |SPEJIMAS Bet kokius techninés prieZidros
arba remonto darbus, kuriy metu nuimami skydai,
apsaugantys nuo mikrobangy energijos poveikio,
leidziama atlikti tik kvalifikuotam asmeniui;
nekvalifikuotam asmeniui tokius darbus atlikti
pavojinga.

AN\ Jei krosnelé nebus 3vari, gali bati sugadintas
pavirSius ir tai gali neigiamai paveikti jrenginio
eksploatavimo laika bei sukelti pavojy.

A\ Krosnele batina reguliariai valyti ir pasalinti
visus maisto likucius.

A\ |SPEJIMAS. Pries atlikdami bet kokius techninés
priezilros darbus, prietaisg iSjunkite ir atjunkite
nuo elektros tinklo. Kad nesusizeistumeéte,
muveékite apsaugines pirstines (jdréskimo rizika)
ir avekite apsauginius batus (sumusimo rizika);
darbus atlikite dviese (mazesné apkrova); niekada
nenaudokite valymo garais jrenginiy (elektros




Soko rizika). Dél ne specialisty atliekamy
gamintojo nejgalioty remonto darby gali Kkilti
grésmé sveikatai arba saugai ir gamintojas dél
to nebus laikomas atsakingu. Jei bet kokia
Zala ar pazeidimas atsiranda dél neprofesionaliy
darbuotojy atlikty remonto arba techninés
prieziros darby, garantija, kurios salygos
yra iSdestytos kartu su jrenginiu pateiktame
dokumente, negalioja.

A\ Reguliariai valykite vidine prietaisy dureliy
puse ir susijusius tarpiklius, jy neiSimdami.
Naudokite minksta kempine, minksta vandenj
ir neutraly muilg; sausos minkstos Sluostés
naudojimas. Nenaudokite metaliniy gremztuky:
A\ Valydami krosnelés dureliy stikla nenaudokite
astriy valikliy ar metaliniy gremztuky, nes jie gali
subraizyti pavirsiy ir del to stiklas gali sutrakti.

A\ Pries vykdydami priezidros arba valymo
darbus, jsitikinkite, kad prietaisas atveso. — galite
nusideginti.

PAKAVIMO MEDZIAGY ISMETIMAS

Pakavimo medziagos yra 100 % perdirbamos ir pazymétos perdirbimo
simboliu g:p Todél jvairias pakuotés medziagas reikia iSmesti labai
atsakingaiir grieztai laikantis vietos institucijy reglamenty, reguliuojanciy
atlieky iSmetima.

BUITINIY PRIETAISY SALINIMAS

Sis prietaisas pagamintas naudojant perdirbamas arba pakartotinai
naudojamas medziagas. Prietaisg iSmeskite paisydami vietos atlieky
iSmetimo reglamenty. Dél i$samesnés informacijos apie buitiniy
elektriniy prietaisy apdorojimga, utilizavima ir perdirbima kreipkités
j igaliota vietos institucijg, buitiniy atlieky surinkimo jmone arba
parduotuve, kurioje pirkote prietaisg. Sis prietaisas pazenklintas pagal
Europos direktyvos 2012/19/ES dél elektros ir elektronikos jrangos atlieky
(EEJA) reikalavimus ir pagal elektros ir elektronikos jrangos atlieky 2013
m. reikalavimus (pataisas). Tinkamai utilizuodami 3j gaminj apsaugosite
aplinka ir sveikata nuo galimo neigiamo poveikio. Ant prietaiso arba
pridedamy dokumenty esantis simbolis E nurodo, kad su Siuo prietaisu
negalima elgtis kaip su buitinémis Siukslémis. Jj reikia atiduotij atitinkama
surinkimo skyriy, kad elektros ir elektronikos jranga baty perdirbta.

ATITIKTIES DEKLARACLJA

Sis prietaisas atitinka Europos standartg EN 60705.
Informacija, susijusig su prietaiso mazos galios rezimu pagal
Reglamentg (ES) 2023/826, rasite paspaude Sig nuoroda:
https://docs.emeaappliance-docs.eu

Siame gaminyje jrengtas F klasés energijos naudojimo efektyvumo
Sviesos saltinis.

LV |
DROSIBAS NORADIJUMI
NOTEIKTI JAIZLASA UN JAIEVERO

Pirms ierices lietoSanas izlasiet Sos drosibas
noradijumus. Saglabajiet Sos noradijumus, lai
veélak varétu tos parlasit.

Si rokasgramata un pati ierice sniedz svarigus
drosibas bridinajumus, kas ir jaizlasa un vienmer
jaievero.  Razotajs neuznemas atbildibu par
bojajumiem, kas radusies nepiemérotas lietosanas
vai nepareizu vadibas elementu iestatisanas dél.
A\ loti maziem bérniem (0-3 gadi) jaatrodas
dro3a attaluma no ierices. Maziem bérniem
(3—8 gadi) jaatrodas drosa attaluma no ierices, ja
vien tie netiek nepartraukti uzraudziti. Bérni no

8 gadu vecuma un personas ar fiziskiem, jusanas
vai garigiem traucéjumiem vai bez pieredzes un
zinasanam var lietot So ierici, ja tas tiek uzraudzitas
vai instruétas par ierices drosu lietoSanu un izprot
ar to saistitos riskus. Bérni nedrikst speléties ar
ierici. lerices tiriSanu un apkopi nedrikst veikt bérni
bez pieauguso uzraudzibas.

A\ BRIDINAJUMS: Ja ierice tiek izmantota
kombinétaja rezima, sakara ar ierices radito
temperaturu bérni drikst izmantot krasni tikai
pieauguso uzraudziba.

A\ BRIDINAJUMS. Lieto$anas laika ierice un tas
atklatas dalas uzkarst. leverojiet piesardzibu, lai
nepieskartos sildelementiem. Bérniem lidz 8 gadu
vecumam ir jaatrodas drosa attaluma no ierices, ja
vien tie netiek nepartraukti uzraudziti.

A\ Produktu zavésanas laika nekad neatstajiet
ierici bez uzraudzibas. Ja ierice ir piemérota
partikas termometra izmanto3anai, lietojiet tikai
Sai cepeskrasnij ieteicamo temperataras zondi —
pastav aizdegsanas risks.

A\ Nelaujiet iericei saskarties ar audumu vai
citiem viegli uzliesmojoSiem materialiem, kamer
visas detalas nav pilnigi atdzisusas — pastav
aizdegs$anas risks. Gatavojot édienu ar lielu tauku
vai ellas daudzumu vai pievienojot alkoholiskus
dzerienus, rikojieties arkartigi piesardzigi — pastav
aizdegSanas risks. Pannu un piederumu
iznemsanai lietojiet virtuves cimdus. Gatavo3anas
laika beigas durvis atveriet uzmanigi, pirms
piekluves laujiet karstajam gaisam un tvaikam
pakapeniski izplust — pastav apdedzinasanas risks.
Nenosprostojiet ierices priekSpusé esosas karsta
gaisa atveres — pastav aizdegsanas risks.

A\ Esiet piesardzigi, lai nesadurtos ar cepeskrasns
durvim, kad tas ir atvértas vai nolaistas.

A\ Edienu nedrikst atstat izstradajuma vai uz ta
ilgak par vienu stundu pirms vai péc gatavosanas.
A\ BRIDINAJUMS: Ja durvis vai durvju blivéjums ir
bojats, ierici nedrikst lietot, kamér ta nav salabota
— pastav savainojumu risks.

A\ BRIDINAJUMS. Aizliegts sildit édienus un
Skidrumus slégtos traukos — pastav spradziena
risks; dzerienu sildiSana var izraisit aizkavétu
varisanos, tapéc ar trauku jarikojas ipasi uzmanigi
— pastav apdedzinasanas risks.

AN\ Mikrovilnu krasns ir paredzéta produktu un
dzérienu karsésanai. Nezavéjiet partiku vai
apgérbu, nekarsejiet sildamos spilvenus, cibas,
suklus u. tml. — pastav aizdegsanas risks. Sildot
produktus, kas atrodas plastmasas vai papira
traukos, esiet vérigi — pastav aizdegsanas risks.

A\ Péc zidainu partikas vai skidrumu uzsildidanas
pudelité vai mikrovilnu krasnij paredzeta trauka,
pirms lietoSanas vienmér sakratiet, samaisiet
édienu un parbaudiet ta temperataru. Tadéjadi
siltums izplatisies vienmérigi, un tiks noversta
iespéja applaucéties vai apdedzinaties.




A\ Baro3anas pudeli$u un zidainu partikas trauku
saturs ir jamaisa vai jasakrata, un to temperatura
japarbauda - apdegumu risks. Nesildiet olas ar
caumalu un veselas cieti varitas olas — pastav
spradziena risks.

A\ 1zmantojiet tikai tadus piederumus, kas ir
pieméroti gatavosanai mikrovilnos. Neizmantojiet
metaliskus traukus — pastav savainojumu risks.

A\ Lietojiet tikai $ai cepeskrasnij ieteicamo
temperaturas zondi — pastav aizdegsanas risks.

A\ Jaradusies dami, izslédziet ierici vai atvienojiet
to no stravas un neatveriet durvis, lai noslapétu
liesmas.

A\ Ja ierice ir uzstadita 850 mm vai augstak
virs gridas, iznemot traukus, uzmanieties, lai
nenobiditu rotéjoso plaksni — pastav traumu
risks.

A\ Neizmantojiet cepeskrasni cep3anai liela
taukvielu daudzuma, jo ellas temperaturu nav
iespéjams kontrolét.

A\ Gatavojot ar mikrovilnu rezimu, metala trauki
produktiem un dzérieniem nav piemeéroti.

A Nenonemiet
mikrovilnu ievades aizsargplaksnes, kas atrodas
ierices iekSpuses sienas (tikai zinamos mode]os).
Tas nelauj mikrovilnu ieplades kanalos nonakt
taukiem un édienu dalinam.

ATLAUTA LIETOSANA

A\ UZMANIBU! lerici nav paredzéts darbinat ar
aréju sledza ierici, ka taimeri vai atsevisku
talvadibas sistému.

A\ So ierici ir paredzéts izmantot sadzivé un
tamlidzigi, pieméram: personala virtuves zonas
veikalos, birojos un citas darba vides; zemnieku
saimniecibas; klientu istabas viesnicas, motelos un
citas lidziga tipa apmesanas vietas.

A\ Neizmantojiet to citiem nolUkiem (pieméram,
telpu apsildei).

A\ Siierice nav paredzéta profesionalai lieto3anai.
Neizmantojiet ierici arpus telpam.

A\ Neuzglabajiet iericé spragsto3as vielas
(pieméram, benzinu vai aerosola baloninus)
un nenovietojiet tas ierices tuvuma - pastav
aizdegs$anas risks.

MONTAZA

A\ lerices parvietosana un uzstadisana javeic
vismaz diviem cilvekiem — pastav savainojumu
risks. Izmantojiet aizsargcimdus visos izsainosanas
un uzstadisanas darbos — pastav risks sagriezties.
A\ Uzstadidanu, tostarp Gdens pievada
pieslégdanu (ja tads ir), ka ar elektrisko
savienojumu izveidi un remontu drikst veikt tikai
kvalificets tehnikis. Nelabojiet un nemainiet ierices
detalas, ja vien tas nav tieSi noradits lietotaja
rokasgramata. Nelaujiet bérniem atrasties ierices
montazas vietas tuvuma. Pé&c ierices izsainosanas
parliecinieties, vai parvadasanas laika ta nav bojata.
Problému gadijuma sazinieties ar izplatitaju

vai tuvako pécpardosanas apkalposanas centru.
Pec ierices montazas novietojiet iepakojuma
materialus (plastmasas un polistirola dalas u.c.)
bérniem nepieejama vieta - pastav nosmaksanas
risks. Pirms ierices uzstadisanas tai jabut atvienotai
no elektrotikla — pastav stravas trieciena risks.
UzstadiSanas laika raugiet, lai ierice nesabojatu
barosanas kabeli — pastav aizdegS$anas un stravas
trieciena risks. leslédziet ierici tikai tad, kad
montaza pabeigta.

A\ Uzmanigi veiciet skapja zagésanas darbus
pirms ierices uzstadisanas un rupigi noslaukiet
visas koka skaidas un putek]us.

A\ Nonemiet cepeskrasni no polistirola putu
pamatnes tikai uzstadisanas laika.

A\ Péc uzstadidanas cepeskrasns pamatne
nedrikst but pieejama — pastav apdedzinasanas
risks.

A\ Neuzstadiet ierici aiz dekorativam durvim -
pastav aizdegsanas risks.

A\ Ja ierice ir uzstadita zem darbvirsmas,
neparklajiet atveri starp  darbvirsmu un
cepeskrasns augSmalu — pastav apdedzinasanas
risks.

A\ So ierici paredzéts iebavét. Neizmantojiet
ierici, ja ta nav iemonteéta vai atrodas korpusa.

Péc ierices izsainosanas un parliecinieties, ka
ierices durvis ir pilniba aizveramas. Problemu
gadijuma sazinieties ar izplatitaju vai tuvako
klientu apkalpo$anas dienestu.

ELEKTRISKIE BRIDINAJUMI

A\ Datu plaksne atrodas uz cepeskrasns priek$ejas
malas (redzama, atverot cepeskrasns durvis).

A\ Janodrosina iespéja atvienot ierici no stravas
padeves, to vienkarsi atsledzot, ja pieejama
kontaktdaksa, vai ar divpolu sledzi, kas uzstadits
pirms kontaktligzdas péc elektroinstalacijas
noteikumiem, un iericei jabut zemétai atbilstosi
valsts elektribas drosibas standartiem.

A\ Neizmantojiet  pagarinatajus vai  vairak
spraudnu kontaktligzdas, vai adapterus. Péc
ierices uzstadisanas tas elektriskas sistémas detalas
nedrikst bat pieejamas. Neizmantojiet ierici ar
mitram rokam vai basam kajam. Nelietojiet So
ierici, ja bojats tas stravas kabelis vai kontaktdaksa,
ja ta nedarbojas pareizi vai ta ir bojata vai tikusi
nomesta.

A\ Ja padeves kabelis ir bojats, tas jaaizvieto ar
identisku, nomaina javeic razotajam, ta servisa
agentam vai lidzigas kvalifikacijas personai, lai
izvairitos no bistamibas — stravas trieciena riska.
A\ Barosanas kabela nomainas gadijuma
sazinieties ar pilnvarotu apkopes centru.
TIRISANA UN APKOPE

A\ BRIDINAJUMS: Neapmaciti cilveki nedrikst
veikt krasns apkopi un labosanu, kas ietver vaku
nonems3anu, kuriaizsarga pret mikrovilnu energijas
starojumu.




A\ Ja mikrovilnu krasns netiks uzturéta tira, tas
virsma var tikt bojata, kas savukart var ietekmét
ierices ekspluatacijas ilgumu un, iespéjams, radit
bistamu situaciju.

A\ Krasns ir regulari jatira, un édienu atliekas ir
jalikvide.

A\ BRIDINAJUMS: Pirms sakt apkopi, noteikti
izslédziet ierici un atvienojiet no baroSanas
avota. Lai negutu traumu, izmantojiet
aizsargcimdus  (brd¢u guSanas risks) un
aizsargapavus (saspiesanas risks); lerici japarvieto
divata (slodzes mazinasana). Nekada gadijuma
nelietojiet tvaika tiriSanas ierices (pastav
elektrotraumas gusanas draudi). Neprofesionali
remontdarbi, ko nav apstiprinajis razotajs, var
apdraudét veselibu un droSibu, par ko razotajs
neuznemsies atbildibu. Uz jebkadiem defektiem
vai bojajumiem, ko izraisijis neprofesionali veikts
remonts vai apkope, neattieksies garantija, kuras
noteikumi ir izklastiti dokumenta, kas pievienots
Sai iericei.

A\ Regulari tiriet ierices durvju iek$pusi un
attiecigo blivi, neiznemot to. lzmantojiet mikstu
sukli, vidéjas cietibas ideni un ziepes ar neitralu pH;
nosusiniet virmas ar mikstu dranu. Neizmantojiet
metala skrapjus.

A\ Nelietojiet raupjus, abrazivus tirisanas lidzeklus
vai metala skrapjus cepeskrasns durvju stikla
tirisanai, jo tie var saskrapét virsmu, ka rezultata
var saplaisat stikls.
A\ Parliecinieties,
veikSanas ierice ir
apdedzinasanas risks.
IEPAKOJUMA MATERIALU UTILIZACIJA

lepakojuma materials ir 100% parstradajams un tiek apziméts ar
otrreizéjas parstrades simbolu g,’g Tade| dazadas iepakojuma dalas
jautilizé atbildigi un saskana ar vietéjiem atkritumu apsaimniekosanas
noteikumiem.

MAJSAIMNIECIBAS IERICU UTILIZACIJA

Si ierice ir izgatavota no parstradajamiem un atkartoti izmantojamiem
materialiem. Utilizéjiet to saskana ar vietgjiem atkritumu
apsaimniekosanas noteikumiem. Plasaku informaciju par lietotu sadzives
ieri¢u apstradi, atjaunosanu un parstradi varat sanemt vietéja attiecigaja
iestadé, pie atkritumu savaksanas pakalpojumu sniedzéjiem vai veikalg,
kur ierici iegadajaties. Siierice ir markéta saskana ar Eiropas Savienibas
Direktivu 2012/19/ES par elektrisko un elektronisko iekartu atkritumiem
(EEIA) un saskana ar 2013. gada Regulu par elektrisko un elektronisko
iekartu atkritumiem (un tas grozijumiem). Nodrosinot 3is ierices
pareizu utilizaciju, varat novérst iespéjamo negativo vides un cilvéka
veselibas apdraudéjumu. Simbols ﬁ uz izstradajuma vai komplektacija
ieklautajiem dokumentiem norada, ka 3o ierici nevar izmest sadzives
atkritumos, bet ta ir janodod parstradei elektrisko un elektronisko ieri¢u
savaksanas centra.

ATBILSTIBAS DEKLARACIJAS

St ierice atbilst Eiropas standartam EN 60705.

Informaciju par ierices mazjaudas rezimu saskana ar Regulu (ES)
2023/826 var atrast 3aja saité: https://docs.emeaappliance-docs.eu

ka pirms ierices apkopes
atdzisusi. - pastav

Saja izstradajuma ir gaismas avots ar energoefektivitates klasi F.

' NO
SIKKERHETSREGLER
VIKTIG A LESE OG RESPEKTERE

Les disse sikkerhetsinstruksene fgr du tar i bruk
apparatet. Oppbevar de i naerheten for fremtidig
referanse.

Disse instruksjonene og maskinen gir er utstyrt
med viktige sikkerhetsadvarsler. Disse ma alltid
leses og felges. Produsenten fraskriver seg
ethvert ansvar for unnlatelse av & folge disse
sikkerhetsinstruksjonene, for uegnet bruk av
apparatet eller feil innstilling av kontroller.

A\ Svaert smé barn (0-3 ar) mé holdes pa sikker
avstand fra apparatet. Sma barn (3-8 ar) ma holdes
pa sikker avstand fra apparatet med mindre
de holdes under kontinuerlig oppsyn. Barn
fra 8 ar og oppover og personer med nedsatt
sanseevne eller fysisk eller psykisk funksjonsevne,
eller manglende erfaring og kunnskap kan kun
bruke dette apparatet under tilsyn eller hvis de har
fatt oppleering i trygg bruk av apparatet og forstar
farene det innebarer. Barn ma ikke leke med
apparatet. Barn ma ikke foreta rengjarings- eller
vedlikeholdsoppgaver uten a veere under tilsyn.
/N ADVARSEL: N&r apparatet brukes i kombigrill-
modus, bgr barn bruke ovnen kun under tilsyn
av voksne grunnet de hgye temperaturene som
dannes.

N\ ADVARSEL: Apparatet og dets tilgjengelige
deler kan bli varme ved bruk. Veer forsiktig
sa ingen kommer borti varmeelementene. Barn
under 8 ar ma holdes unna hvis de ikke er under
kontinuerlig oppsyn.

A\ La aldri apparatet veere uten oppsyn under
terking av mat. Hvis apparatet er egnet
for bruk med temperaturfgler, bare bruke en
temperaturfgler anbefalt for denne ovnen - fare
for brann.

A\ Hold klaer eller andre brennbare materialer
borte fra apparatet, inntil alle komponenter
er fullstendig avkjglt - fare for brann. Veer
alltid spesielt oppmerksom ved tilberedning av
matvarer som inneholder mye fett, olje eller nar du
tilfarer alkoholholdige drikkevarer - fare for brann.
Bruk grytekluter for a fjerne panner og tilbehor.
Nar tilberedningen er avsluttet, ma du forsiktig
apne dgren, slik at varm luft eller damp gradvis
forsvinner fgr du ndr fram til ovhsrommet - fare for
brannskader. lkke blokker varmeluftventilene pa
forsiden av ovnen - fare for brann.

A\ Veer spesielt oppmerksom nér dgren er dpen
eller i nedre posisjon, for a unnga a treffe dgren.
A\ Maten ma ikke std i eller pa produktet i mer
enn én time for eller etter tilberedning.

O\ ADVARSEL: Dersom dgren eller dgrens
pakninger er skadde, ma ikke ovnen benyttes
for den er reparert - fare for brann.




N\ ADVARSEL: Vaesker og matvarer ma ikke varmes
opp i forseglede beholdere - fare for eksplosjon,
oppvarming av drikkevarer kan fgre til forsinket
eruptiv koking, ma det utvises forsiktighet ved
handtering av beholderen - fare for brannskader.
A\ Mikrobglgeovnen er beregnet p& oppvarming
av mat og drikke. Ikke tgrk mat eller kleer eller
varme varmeputer, tgfler, svamper eller lignende
- fare for brann. Nar du varmer opp mat i plast-
eller papirbeholdere, ma du falge med pa det som
skjer i ovnen - fare for brann.

A\ Etter 3 havarmet opp babymat eller vaeskerien
tateflaske eller en sikker mikrobglgeovnskopp, ma
du alltid riste, rare og kontrollere temperaturen for
servering. Pa den maten blir varmen jevnt fordelt,
og du unngar fare for skalding eller forbrenning.
A\ Innholdet i tateflasker og barnematglass ma
rores eller ristes og temperaturen ma kontrolleres
- fare for at barnet kan brenne seg. Du ma ikke
varme egg med skall og hele hardkokte egg -
eksplosjonsfare.

A\ Bruk kun kjgkkenutstyr som egner seg for
tilberedning med mikrobglgeovn.  lkke bruk
beholdere i metall - fare for skade.

A\ Bruk kun en temperatursonde som anbefales
for denne ovnen - fare for brann.

A\ Hvis det utvikles rayk, ma du sl& apparatet av
eller trekke ut stgpselet, og holde dgren lukket for
a kvele eventuelle flammer.

A\ Dersom apparatet er plassert 850 mm eller
mer over gulvet, veer oppmerksom pa a ikke flytte
dreieskiven nar du tar ut beholdere — fare for
skade.

A\ Ikke bruk mikrobglgeovnen til frityrsteking,
siden du ikke kan kontrollere temperaturen pa
oljen.

A\ Metallbeholdere for mat og drikke er ikke
egnet til bruk i mikrobglgeovn.

A\ Du ma ikke fjerne beskyttelsesdekslene for
mikrobglgeovnens luftinntak som er plassert
pa sideveggene (kun visse modeller). De
hindrer at fett og matpartikler kan komme inn
i mikrobglgeovnens luftinntakskanaler.

TILLATT BRUK

A\ ADVARSEL: Dette apparatet er ikke beregnet
pa a bli styrt ved en ekstern bryter, som f.eks. en
timer, eller et adskilt system for fjernkontroll.

A\ . Dette apparatet er beregnet for bruk i
husholdninger og pa lignende steder som for
eksempel: selvbetjente kjgkken for butikkansatte,
pa kontorer eller pa andre arbeidsplasser; garder;
av gjester pa hotell, motell, bed & breakfast og
andre overnattingssteder.

A\ Ingen annen bruk er tillatt (f.eks. oppvarming
avrom).

A\ Denne maskinen er ikke er ikke for profesjonell
bruk. Ikke bruk maskinen utendgrs.

A\ 1kke oppbevar eksplosiver eller brennbare
stoffer (f.eks. bensin eller aerosolbokser) inne i
eller i naerheten av maskinen - brannfare.
INSTALLASJON

A\ Flytting og installering av maskinen ma utfares
av to eller flere personer - fare for skade. Bruk
beskyttende hansker for @ pakke ut og installere
maskinen - fare for kutt.

M\ Installasjon, inkludert tilkopling av vann
(hvis dette er aktuelt), elektrisk tilkopling
og reparasjoner ma utfgres av kvalifiserte
teknikere. lkke reparer eller erstatt deler av
apparatet med mindre det er tydelig spesifisert i
bruksanvisningen. Hold barn pa sikker avstand
fra installeringsomrdadet. Pakk ut apparatet og
forsikre deg om at det ikke er blitt skadet under
transporten. Hvis det oppstar problemer, kontakt
forhandleren eller naermeste Ettersalgsservice. Nar
maskinen er installert, ma emballasjeavfall (plast,
deler i styroskum osv.) oppbevares utilgjengelig
for barn - fare for kvelning. Maskinen ma alltid
frakobles stremnettet for installering- fare for
elektrisk stgt. Under installeringen ma du passe
pa at stramledningen ikke kommer i klem og blir
skadet-fareforbrann eller elektrisk stat. Apparatet
ma ikke settes pa far installeringen er fullfert.

A\ Gjor helt ferdig dpningen pa seksjonen fer
ovnen settes pa plass i mgbelet og fjern alt spon
og sadflis.

M Fjern ikke apparatet fra sin base i
polystyrenskum fgr det er tid for installasjon.

M\ Undersiden av apparatet mé ikke veere
tilgjengelig etter installasjon - fare for
brannskader.

A\ Ikke installer apparatet bak en dekorativ dar -
Fare for brann.

A\ Dersom apparatet er installert under
benkeplaten, ma du ikke dekke til
minimumsavstanden mellom benkeplaten og gvre
kanten til ovnen - fare for brannskader.

A\ Dette apparatet er beregnet for innbygging.
Ikke bruk det frittstaende eller plassere det i et
skap.

Nar du har pakket ut apparatet, ma du forsikre deg
om at dgren lukker seg skikkelig. Hvis det oppstar
problemer, kontakt forhandleren eller naermeste
ettersalgsservice.

ELEKTRISKE ADVARSLER

O\ Typeskiltet sitter pa forkanten av ovnen (synlig
nar dgren apnes).

M\ Det m& veaere mulig & koble apparatet fra
stremforsyningen ved 4 trekke ut stgpslet dersom
stgpselet er tilgjengelig, eller ved hjelp av en
flerpolet bryter montert ovenfor stikkontakten i
henhold til regler for montering av ledninger og
apparatet ma jordes i samsvar med de nasjonale
elektriske sikkerhetsstandardene.

A\ Ikke bruk skjgteledninger, multi-stikkontakter
eller adaptere. De elektriske komponentene ma




ikke vaere tilgjengelige etter installasjonen. lkke
bruk apparatet nar du er vat eller barbent. lkke
bruk dette apparatet dersom strgmkabelen eller
stopselet er skadet, hvis det ikke fungerer som det
skag, eller dersom det er blitt skadet eller har falt
ned.

M\ Hvis strgmledningen er skadet, ma den
erstattes av produsenten, serviceavdelingen eller
tilsvarende kvalifiserte personer for d unnga farlige
situasjoner - fare for elektrisk stot.

A\ Ta kontakt med et godkjent servicesenter
dersom det er ngdvendig a skifte ut nettkabelen.
RENHOLD OG VEDLIKEHOLD

A\ ADVARSEL: Det er farlig for ufagleerte personer
a utfgre servicearbeid eller reparasjoner som
innebaerer a fjerne et deksel pa denne ovnen.
Dekslene beskytter mot mikrobglgeenergien.

/A Dersom du ikke holder ovnen ren, kan
overflatene bli @delagte. Dette kan ha sterk
innvirkning pa apparatets levetid og kan fore til
farlige situasjoner.

A\ Ovnen ma rengjeres regelmessig og matrester
ma fjernes.

A\ ADVARSEL : Pése at apparatet er slatt av
og koblet fra stremforsyningen feor du utferer
vedlikehold. Bruk vernehansker for a unnga fare for
personskader (fare for sardannelse) og vernesko
(fare for knusingsskade); serg for at apparatet
handteres av to personer (for a redusere lasten);
bruk aldri damprengjeringsutstyr (fare for elektrisk
stat). lkke-profesjonelle reparasjoner som ikke er
godkjente av produsenten kan fore til fare for helse
og sikkerhet, som produsenten ikke kan holdes
ansvarlig for. Enhver feil eller skade forarsaket av
ikke profesjonelle reparasjoner eller vedlikehold
vil ikke bli dekket av garantien, garantivilkar er
beskrevet i dokumentet som leveres sammen med
enheten.

A\ Rengjar regelmessig innsiden av apparatets
der og den tilhgrende pakningen, uten a fjerne
den. Bruk en myk svamp, blgtt vann og ngytral
sape; tork med en ngytral myk klut. lkke bruk
metallskraper.

A\ Bruk ikke skuremidler eller skraperedskaper av
metall for d rengjore glasset i ovnsdgren. Dette
kan ripe overflaten av glasset, noe som kan fare til
at glasset slar sprekker.

A\ Pése atapparatet er nedkjglt far du gjor detrent
eller utferer vedlikehold. - Fare for forbrenning.
AVHENDING AV EMBALLASJEMATERIAL

Emballasjematerialet er 100 % gjenvinnbart og er merket med
gjenvinningsymboleté‘p . Deforskjellige delene av emballasjematerialet
ma avhendes ifglge gjeldende lokale miljgforskrifter.

AVHENDING AV HUSHOLDNINGSAPPARAT

Dette apparatet er produsert med resirkulerbare eller gjenbrukbare
materialer. Det ma avfallsbehandles i henhold til lokale regler for
avfallsbehandling. For mer utfyllende informasjon om behandling,
gjenvinning og resirkulering av elektriske husholdningsapparater, kan du
kontakte de kompetente lokale styresmaktene, det lokale renholdsverket
eller butikken der du kjgpte husholdningsapparatet. Dette apparatet
er merket i samsvar med det europeiske direktivet 2012/19/EU, Waste

Electrical and Electronic Equipment (WEEE) og med reglene som
gjelder for Avfall fra elektrisk og elektronisk utstyr av 2013 (og senere
endringer). Ved a serge for at dette produktet kasseres forskriftmessig,
bidrar du til & forhindre de negative miljg- og helsekonsekvensene feil
avfallshandtering av dette produktet kan forarsake. E symbolet pa
produktet eller pa de vedlagte dokumentene, indikerer at det ikke ma
behandles som vanlig husholdningsavfall, men bringes til en egnet
innsamlingsstasjon for resirkulering av elektrisk og elektronisk utstyr.

OVERENSSTEMMELSESERKLARING

Dette apparatet oppfyller kravene i den europeiske standarden EN
60705.

Informasjon knyttet til apparatets lavenergimodus i henhold
til forordning (EU) 2023/826 vil du finne pa lenken som falger:
https://docs.emeaappliance-docs.eu

Dette produktet inneholder en lyskilde i energieffektivitetsklasse F.
- . PL
INSTRUKCJE BEZPIECZENSTWA
PRZECZYTAC | SCISLE PRZESTRZEGAC

Przed przystgpieniem do uzytkowania urzagdzenia
nalezy zapoznac sie instrukcjami bezpieczenstwa.
Przechowywa¢ w podrecznym miejscu w celu
skorzystania w przysztosci.

W instrukcji oraz na samym urzadzeniu
znajduja sie wazne ostrzezenia dotyczace
bezpieczenstwa, ktére nalezy  zawsze
uwzgledniac. Producent urzadzenia nie

ponosi odpowiedzialnosci za jakiekolwiek szkody
wynikte z nieprzestrzegania niniejszych instrukcji
bezpieczenstwa, nieprawidtowego uzytkowania
urzadzenia lub  niewlasciwego ustawienia
elementow sterujacych.

A\ Mtodsze dzieci (0-3 lat) nie powinny przebywa¢
w poblizu urzadzenia. Dzieci (3-8 lat) nie powinny
przebywa¢ w poblizu urzadzenia bez statego
nadzoru. Dzieci w wieku 8 lat i starsze, osoby
0 ograniczonej sprawnosci fizycznej, sensorycznej
lub umystowej oraz osoby bez odpowiedniego
doswiadczenia i wiedzy, moga korzysta¢ z
urzadzenia wytacznie pod nadzorem lub po
otrzymaniu odpowiednich instrukgji dotyczacych
bezpiecznego uzytkowania urzadzenia oraz pod
warunkiem, ze rozumiejg zagrozenia zwigzane z
obstugg urzadzenia. Nie pozwala¢, by dzieci
bawity urzadzeniem. Dzieci nie moga czysci¢ ani
konserwowac urzadzenia bez nadzoru.

A\ OSTRZEZENIE: Gdy urzadzenie jest uzywane
w trybie Combi (taczonym), dzieci powinny
uzywac piekarnika wyfacznie pod nadzorem osoby
dorostej ze wzgledu na wysoka temperature.

A\ OSTRZEZENIE: Urzadzenie i jego dostepne
czescinagrzewaja sie podczas uzytkowania. Nalezy
zachowac ostroznos¢, aby nie dotykac¢ elementéw
grzejnych. Dzieci do lat 8 nie mogq znajdowac sie
w poblizu urzadzenia bez statego nadzoru.

A\ Nigdy nie pozostawia¢ bez nadzoru urzadzenia
podczas procesu suszenia Zywnosci. Jesli
urzadzenie nadaje sie do stosowania sondy, uzywaj
tylko sondy temperaturowej zalecanej dla tego
piekarnika — ryzyko pozaru.




A\ Scierki kuchenne i inne tatwopalne materiaty
powinny by¢ przechowywane z dala od
urzadzenia, dopoki wszystkie jego podzespoty
catkowicie nie ostygna — ryzyko pozaru. Nalezy
zawsze zachowywac czujno$¢ podczas pieczenia
pokarméw bogatych w ttuszcze, olej lub podczas
dodawania napojow alkoholowych - ryzyko
pozaru. Do wyjmowania patelni i innych
akcesoriow nalezy uzywac rekawic kuchennych.
Na koniec pieczenia nalezy ostroznie otworzyc
drzwi piekarnika, aby przed uzyskaniem do niego
dostepu umozliwi¢ stopniowe ujscie goragcego
powietrza lub pary — ryzyko oparzen. Nie
zaktocad przeptywu goracego powietrza z przodu
piekarnika — ryzyko pozaru.

A\ Aby unikngé uderzenia w drzwi piekarnika,
zachowad ostroznos¢, gdy sa one otwarte lub
skierowane w dét.

A\ Zywno$é nie moze by¢ pozostawiona w
urzadzeniu lub na nim dtuzej niz godzine przed
lub po gotowaniu.

A\ OSTRZEZENIE: Jezeli drzwiczki lub uszczelki
drzwiczek s3 uszkodzone, nie mozna uzywad
kuchenki do momentu, az zostanie naprawiona
przez odpowiednio przeszkolong osobe -
wystepuje ryzyko obrazen.

A\ OSTRZEZENIE: Plynyiinne produkty spozywcze
nalezy podgrzewac¢ w szczelnych opakowaniach
— wystepuje ryzyko wybuchu. Podgrzewanie
ptynéw moze powodowac gwattowne gotowanie.
Nalezy zachowad ostroznos¢ — wystepuje ryzyko
oparzen.

A\ Kuchenka mikrofalowa jest przeznaczona
do podgrzewania zywnosci i napojéw. Nie
suszy¢ zywnosci ani odziezy, nie rozgrzewac
ocieplaczy, kapci, gabek ani zadnych podobnych
przedmiotow — ryzyko pozaru. Podczas
podgrzewania obuwia w plastikowych i
papierowych opakowaniach zachowac ostroznos¢
- wystepuje ryzyko pozaru.

Po podgrzaniu jedzenia lub ptynéw dla
niemowlat w butelce dla niemowlat lub
bezpiecznym kubku do kuchenki mikrofalowej,
zawsze wstrzgsa¢, miesza¢ i sprawdzac
temperature przed podaniem. Zapewni to
rbwnomierne rozprowadzenie ciepta i pozwoli
unikna¢ ryzyka poparzen.

A\ Zawartoé¢ butelek do karmienia i stoiczkow
z positkami dla dzieci nalezy wymiesza¢ lub
wstrzasnaé, po czym sprawdzi¢ ich temperature
— ryzyko poparzenia. Nie podgrzewad jaj w
skorupkach ani catych jaj ugotowanych na twardo
—ryzyko eksploz;ji.

A\ Korzysta¢ wytacznie z przyboréw nadajacych
sie do przyrzadzania positkbw w kuchence
mikrofalowej. Nie stosowa¢ naczyn ani
pojemnikow metalowych.  Wystepuje ryzyko
obrazen.

A\ Nalezy korzysta¢ wylgcznie z  sondy
temperatury zalecanej do stosowania w tym
urzadzeniu — ryzyko pozaru.

A\ Jeéli z kuchenki wydobywa sie dym, nalezy
ja wytaczy¢, odlaczy¢ od zasilania oraz zamknad
drzwiczki, aby sttumic¢ ogien.

A\ Jedli urzadzenie jest zainstalowane 850
mm lub wiecej nad poditoga, nalezy uwazac,
aby nie przesuwac talerza obrotowego podczas
wyjmowania pojemnikow — ryzyko obrazen.

A\ Kuchenki mikrofalowej nie nalezy uzywac do
smazenia na gtebokim oleju, poniewaz nie jest
mozliwe kontrolowanie jego temperatury.

A\ Metalowe pojemniki na zywno$¢ i napoje
nie sg przystosowane do uzytku w kuchence
mikrofalowe;.

A\ Zabrania sie wyjmowania ptytek ochronnych
wlotéw mikrofal z boku s$cianki komory (tylko
w niektérych modelach). Zapobiegajg one
przedostawaniu sie ttuszczu i czastek zywnosci
do kanatéw wlotowych mikrofal.

DOZWOLONE ZASTOSOWANIE

A\ OSTROZNIE: Urzadzenie nie jest przystosowane
do obstugi za pomoca zewnetrznego urzadzenia,
np. timera, ani niezaleznego systemu zdalnego
sterowania.

A\ To urzadzenie jest przeznaczone do uzytku w
gospodarstwach domowych oraz do podobnych
zastosowan, takich jak: kuchnie dla pracownikéw
w sklepach, biurach i innych s$rodowiskach
roboczych; gospodarstwa rolne; wykorzystanie
przez klientow w hotelach, motelach oraz innych
obiektach mieszkalnych.

A\ Wszelkie inne zastosowania (np. ogrzewanie
pomieszczen) s zabronione.

A\ Niniejsze urzadzenie nie jest przeznaczone
do uzytku komercjalnego. Urzadzenia nie nalezy
uzywac w miejscach niezadaszonych.

A\ Nie przechowywa¢ materiatéw wybuchowych
ani substancji fatwopalnych (np. paliwa lub puszek
z aerozolem) wewnatrz lub w poblizu urzadzenia
—ryzyko pozaru.

INSTALACJA

A\ Przemieszczenie oraz montaz urzadzenia
wymaga obecnosci co najmniej dwdch oséb -
ryzyko obrazen ciata. Podczas wypakowywania
i instalacji stosowac rekawice ochronne - ryzyko
skaleczenia.

A\ Instalacje, w tym instalacje wodne (jezeli
dotyczy), podtaczenia elektryczne i wszelkie
naprawy powinny by¢ przeprowadzane przez
wykwalifikowanego technika.  Nie naprawiac
ani nie wymienia¢ zadnych czesci urzadzenia,
chyba ze wyraznie zaznaczono to w instrukcji
obstugi. Dzieci nie powinny zbliza¢ sie do miejsca
montazu. Po rozpakowaniu urzadzenia nalezy
upewnic sie, ze nie ulegto uszkodzeniu podczas
transportu. W przypadku problemoéw nalezy




skontaktowac sie ze sprzedawca lub najblizszym
serwisem technicznym. Po zainstalowaniu
odpady opakowaniowe (plastikowe, elementy
styropianowe itp.) muszg by¢ przechowywane
poza zasiegiem dzieci - ryzyko uduszenia.
Przed przystapieniem do jakichkolwiek czynnosci
montazowych urzadzenie nalezy odtaczy¢ od
zasilania elektrycznego - ryzyko porazenia
pradem. Podczas instalacji dopilnowaé, aby
urzadzenie nie uszkodzito przewodu zasilajgcego
- ryzyko pozaru lub porazenia pragdem. Urzadzenie
mozna uruchomi¢ dopiero po zakonczeniu
instalacji.

A\ Przed wstawieniem urzadzenia przyciag¢ szafke
i usungac trociny i wiory.

M\ Nie wyjmowa¢ urzadzenia ze styropianowej
podstawy do czasu instalacji.

A\ Po zainstalowaniu dolna cze$¢ urzadzenia nie
powinna by¢ juz dostepna — ryzyko oparzen.

A\ Nie umieszczaé urzadzenia za dekoracyjnymi
drzwiczkami — ryzyko pozaru.

A\ Jeéli urzadzenie jest zainstalowane pod blatem
roboczym, nie blokowaé¢ minimalnego odstepu
pomiedzy nim a gorng krawedzig piekarnika -
ryzyko oparzen.

A\ Tourzadzenie jest przeznaczone do zabudowy.
Nie uzywac jako modut wolnostojacy ani w
obudowie szafkowe;j.

Po rozpakowaniu urzadzenia sprawdzi¢, czy
drzwiczki zamykajg sie prawidtowo. W
przypadku probleméw nalezy skontaktowac

sie ze sprzedawca lub najblizszym serwisem
technicznym.
OSTRZEZENIA DOTYCZACE ELEKTRYCZNOSCI
A\ Tabliczka znamionowa znajduje sie na
przedniej krawedzi kuchenki (jest widoczna przy
otwartych drzwiczkach).
A\ Musi istnie¢ mozliwo$¢ odtaczenia urzadzenia
od zrédfa zasilania przez wyjecie wtyczki
(jesli wtyczka jest dostepna) lub za pomoca
dostepnego przetagcznika wielobiegunowego,
zainstalowanego w przewodzie do gniazda
zasilania zgodnie z obowigzujgcymi normami
krajowymi; urzadzenie musi takze posiadac
uziemienie zgodne z obowigzujagcymi normami
krajowymi dotyczacymi sprzetu elektrycznego.
Nie stosowac przedtuzaczy, rozdzielaczy i
ztaczy posrednich. Po zakonczeniu instalacji
uzytkownik nie powinien mie¢ dostepu do
podzespotéw elektrycznych urzadzenia.  Nie
korzysta¢ z urzadzenia na boso lub bedac
mokrym. Nie uruchamia¢ urzadzenia, jesli kabel
zasilajacy lub wtyczka sg uszkodzone, nie dziata
ono prawidtowo lub zostato uszkodzone badz
upuszczone.
A\ Jedli przewdd zasilajacy jest uszkodzony,
jego wymiana na identyczny powinna by¢
przeprowadzona przez producenta, pracownika

serwisu lubinng podobnie wykwalifikowang osobe
w celu unikniecia niebezpieczenstwa — ryzyko
porazenia pragdem.

A\ Jesli kabel zasilajacy wymaga wymiany, nalezy
skontaktowa¢ sie z autoryzowanym centrum
serwisowym.

CZYSZCZENIE | KONSERWACJA

VAN OSTRZEZENIE: Niebezpieczne  jest
wykonywanie przez osobe nieprzeszkolong
jakichkolwiek napraw badz czynnosci serwisowych
wigzacych sie ze zdejmowaniem wszelkich oston
zabezpieczajacych przed dziataniem mikrofal.

A\ Kuchenke nalezy utrzymywaé w czystosci,
aby unikng¢ niszczenia jej powierzchni, co
miatoby niekorzystny wptyw na trwatos¢
urzadzenia i mogto prowadzi¢ do ewentualnych
niebezpiecznych sytuacji.

A\ Piekarnik nalezy regularnie czysci¢ i usuwac z
niego wszelkie resztki potraw.

A\ OSTRZEZENIE: Sprawdzi¢, czy urzadzenie
zostato wytaczone i odfgczone od zZrédia
zasilania przed przystgpieniem do czynnosci
konserwacyjnych. Aby unikna¢ ryzyka obrazen
ciala, nalezy uzywa¢ rekawic ochronnych
(ryzyko skaleczenia) i butéw ochronnych (ryzyko
sttuczenia) pamieta¢ o obstudze przez dwie
osoby (zmniejszenie obcigzenia); w zadnym
przypadku nie stosowac urzadzen parowych
do czyszczenia (ryzyko porazenia pradem).
Niefachowe naprawy nieautoryzowane przez
producenta moga spowodowac zagrozenie dla
zdrowia i bezpieczenstwa, za ktére producent nie
ponosi odpowiedzialnosci. Wszelkie wady lub
uszkodzenia spowodowane nieprofesjonalnymi
naprawami lub konserwacja nie s3 objete
gwarancja, ktoérej warunki sa przedstawione w
dokumencie dostarczonym wraz z urzadzeniem.
A\ Regularnie czy$¢ wewnetrzng strone drzwi
urzadzenia i zwigzang z nimi uszczelke, nie
wyjmujac jej. Uzywac¢ miekkiej gabki i wody
z dodatkiem delikatnych $rodkéw myjacych;
wyciera¢ do sucha neutralng miekka szmatka.
Nie wolno uzywac¢ metalowych skrobaczek.

A\ Do czyszczenia szyby w drzwiach nie uzywac
$rodkoéw Sciernych ani metalowych skrobakéw,
poniewaz mogg one zarysowac powierzchnie i
spowodowac pekniecie szyby.

A\ Przed przystapieniem do jakichkolwiek
czynnosci  zwigzanych z czyszczeniem lub
konserwacjg upewnic sig, ze urzadzenie ostygto. -
ryzyko poparzenia.

UTYLIZACJA OPAKOWANIA

Materiat, z ktérego zrobione jest opakowanie, w 100% nadaje sie do
recyklingu i jest oznaczony symbolem é’p Czesci opakowania nie
nalezy wyrzuca¢, lecz zutylizowac¢ zgodnie z przepisami okre$lonymi
przez lokalne wiadze.

UTYLIZACJA URZADZEN AGD

Urzadzenie zostato wykonane z materiatéw nadajacych sie do recyklingu
lub do ponownego uzycia. Urzadzenie nalezy utylizowa¢ zgodnie
z miejscowymi przepisami dotyczacymi gospodarki odpadami. Aby




uzyska¢ wiecej informacji na temat utylizacji, odzyskiwania oraz
recyklingu urzadzen AGD nalezy skontaktowac sie z lokalnym urzedem,
punktem skupu ztomu lub sklepem, w ktérym zakupiono urzadzenie.
To urzadzenie jest oznaczone zgodnie z dyrektywa Unii Europejskiej
2012/19/UE w sprawie zuzytego sprzetu elektrotechnicznego i
elektronicznego (WEEE) oraz z przepisami dotyczacymi sprzetu
elektrycznego i elektronicznego z 2013 r. (w brzmieniu zmienionym).
Wiasciwa utylizacja urzadzenia pomoze zapobiec ewentualnym
negatywnym skutkom dla srodowiska oraz zdrowia ludzkiego. Symbol
g na urzadzeniu lub w dotaczonej do niego dokumentacji oznacza,
ze urzadzenia nie wolno traktowac jak zwyktego odpadu domowego.
Nalezy je przekaza¢ do punktu zajmujacego sie utylizacja i recyklingiem
urzadzen elektrycznych i elektronicznych.

DEKLARACJE ZGODNOSCI

To urzadzenie jest zgodne z europejska norma EN 60705.

Informacje dotyczace trybu niskiego poboru mocy urzadzenia zgodnie
z rozporzadzeniem (UE) 2023/826 mozna znalez¢ pod ponizszym
linkiem: https://docs.emeaappliance-docs.eu

Produkt ten wyposazony jest w o$wietlenie klasy efektywnosci
energetycznej F.
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INSTRUCIUNI DE SIGURANA

IMPORTANT: TREBUIE CITITE $I RESPEC-
TATE

Inainte de a utiliza aparatul, cititi aceste instructiuni
privind siguranta. Pastrati-le la indemana pentru a
le putea consulta si pe viitor.

Aceste instructiuni si aparatul in sine furnizeaza
avertismente importante privind siguranta, care
trebuie respectate intotdeauna. Producatorul nu
isi asuma nicio raspundere pentru nerespectarea
acestor instructiuni de sigurantd, pentru utilizarea
necorespunzatoare aaparatului sau pentru setarea
incorecta a butoanelor de comanda.

A\ Nu lasati aparatul la indemana copiilor
foarte mici (0-3 ani). Nu lasati aparatul la
indemana copiilor mici (3-8 ani) decat daca sunt
supravegheati in permanenta. Copiii cu varsta
de peste 8 ani si persoanele cu capacitati fizice,
senzoriale sau mintale reduse sau fara experienta
si cunostinte pot folosi acest aparat doar daca sunt
supravegheate sau au fost instruite cu privire la
utilizarea in siguranta si inteleg riscurile implicate.
Copiii nu trebuie sa se joace cu aparatul. Curatarea
si intretinerea nu trebuie sa fie efectuate de catre
copii fara a fi supravegheati.

A\ AVERTISMENT: Atunci cand cuptorul este
utilizat in mod combinat, copiii pot sa-I foloseasca
doar sub supravegherea unui adult, din cauza
temperaturilor mari generate.

A\ AVERTISMENT: Aparatul si partile sale accesibile
se infierbanta in timpul utilizarii. Trebuie evitata
atingerea rezistentelor. Copiii cu varste mai mici
de 8 ani nu trebuie lasati sa se apropie de aparat,
cu exceptia cazurilor in care sunt supravegheati in
permanenta.

A\ Nu lasati niciodata aparatul nesupravegheat
in timpul deshidratarii alimentelor. Daca aparatul
poate fi utilizat impreuna cu o sonda, utilizati

exclusiv o sonda de temperatura recomandata
pentru acest cuptor - pericol de incendiu.

A\ Nu amplasati articole vestimentare sau
materiale inflamabile langa aparat pana cand nu
s-au racit complet toate componentele acestuia -
pericol de incendiu. Fiti intotdeauna atenti atunci
cand gatiti alimente bogate in grasimi, ulei sau
la adaugarea de bauturi alcoolice - pericol de
incendiu. Folositi manusi pentru cuptor pentru a
scoate tavile si accesoriile. La finalul procesului
de preparare, deschideti usa cu grija, permitand
aerului sau aburului fierbinte sa iasa treptat inainte
de a accesa cavitatea - pericol de arsuri. Nu blocati
orificiile de ventilare a aerului fierbinte din partea
frontala a cuptorului - pericol de incendiu.

A\ Actionati cu atentie atunci cand usa cuptorului
este deschisa partial sau complet, pentru a evita
lovirea acesteia.

A\ Alimentele nu trebuie lasate in interiorul sau
deasupra produsului mai mult de o ora inainte sau
dupa preparare.

A\ AVERTISMENT: Daca usa sau garniturile usii
sunt deteriorate, cuptorul nu trebuie utilizat pana
cand nu a fost reparat - pericol de ranire.

A\ AVERTISMENT: Lichidele si alimentele nu
trebuie incalzite in recipiente sigilate - pericol
de explozie; incalzirea bauturilor poate cauza
fierberea eruptiva intarziata, recipientul trebuie
manevrat cu atentie - pericol de arsuri.

A\ Cuptorul cu microunde este destinat incalzirii
alimentelor si bauturilor. Nu deshidratati alimente
sau haine si nu incalziti perne electrice, papuci,
bureti si alte articole similare - pericol de incendiu.
Atunci cand incalziti alimente in recipiente din
plastic sau hartie, supravegheati cu atentie
cuptorul - pericol de incendiu.

A\ Dupa incalzirea alimentelor sau a bauturilor
pentru copii, in biberon sau intr-un recipient
adecvat pentru cuptorul cu microunde, agitati,
amestecati si controlati intotdeauna temperatura
inainte de a le servi. Astfel, veti asigura distribuirea
uniforma a caldurii si veti evita riscul de opadrire
sau de arsuri.

A\ Continutul biberoanelor si al caserolelor cu
mancare pentru copii trebuie amestecat sau agitat,
iar temperatura trebuie verificata - pericol de arsuri.
Nu incalziti oua in coaja si oua fierte tari intregi -
pericol de explozie.

A\ Folositi numai ustensile adecvate pentru
prepararea la microunde. Nu folositi recipiente
metalice - pericol de ranire.

A\ Folositi exclusiv sonda de temperatura
recomandata pentru acest cuptor - pericol de
incendiu.

A\ Daca observati fum, opriti sau deconectati
aparatul de la sursa de alimentare si pastrati
inchisa usa cuptorului pentru a indbusi flacarile.




A\ Daca aparatul este instalat la un nivel egal sau
mai inalt de 850 mm fata de nivelul planseului,
aveti grija sa nu mutati placa rotativa cand scoateti
recipientele - pericol de ranire.

A\ Nu utilizati cuptorul cu microunde pentru
prdjirea in baie de ulei, intrucat temperatura
uleiului nu poate fi controlata.

A\ Recipientele metalice pentru alimente sau
bauturi nu sunt adecvate in timpul prepararii la
microunde.

A\ Nu scoateti placile de protectie ale admisiei
microundelor aflate pe partea laterala a peretilor
cavitatii cuptorului (doar anumite modele).
Acestea impiedica patrunderea particulelor de
grasime si de alimente in canalele de admisie a
microundelor.

UTILIZAREA PERMISA

A\ ATENTIE: Aparatul nu trebuie sa fie pus
in functiune prin intermediul unui intrerupator
extern, cum ar fi un temporizator, sau al unui
sistem de comanda la distanta separat.

A\ Acest aparat este proiectat pentru a fi utilizat in
locuinte, precum si in alte spatii similare, precum:
bucatarii destinate personalului din magazine,
birouri si alte spatii de lucru; ferme; de catre clientii
din hoteluri, moteluri, unitati de cazare de tip ,bed
and breakfast” si alte spatii rezidentiale.

A\ Orice alta utilizare este interzisa (de ex.
incalzirea incaperilor).

A\ Acest aparat nu este destinat utilizarii in scop
profesional. Nu utilizati aparatul afara.

A\ Nu depozitati substante explozive sau
inflamabile (de ex. benzina sau doze de aerosoli)
in interiorul sau in apropierea aparatului - risc de
incendiu.

INSTALAREA

A\ Manevrarea si instalarea aparatului trebuie sa
fie efectuate de doua sau mai multe persoane
- risc de ranire. Folositi manusi de protectie la
despachetare si instalare - risc de taiere.

A\ Instalarea, inclusiv racordarea la reteaua de
alimentare cu apa (daca este necesara) si la
reteaua de alimentare cu energie electrica, precum
si reparatiile trebuie efectuate de un tehnician
calificat. Nu reparati si nu inlocuiti nicio piesa
a aparatului, daca acest lucru nu este indicat in
mod expres in manualul de utilizare. Nu lasati
copiii in apropierea zonei de instalare. Dupa
despachetarea aparatului, asigurati-va ca acesta
nu a fost deteriorat in timpul transportului. Daca
apar probleme, contactati distribuitorul sau cel
mai apropiat serviciu de asistenta tehnica post-
vanzare. Odata instalat aparatul, deseurile de
ambalaje (bucati de plastic, polistiren etc.) nu
trebuie lasate la indemana copiilor - risc de
asfixiere. Tnainte de orice operatie de instalare,
aparatul trebuie sa fie deconectat de la reteaua
de alimentare cu energie electrica - risc de

electrocutare. In timpul instalarii, aveti grija
ca aparatul sa nu deterioreze cablul de alimentare
- risc de incendiu sau de electrocutare. Activati
aparatul numai atunci cand instalarea a fost
finalizata.

A\ Executati toate operatiunile de decupare a
mobilei inainte de a incorpora aparatul si inlaturati
Cu grija toate aschiile din lemn si rumegusul.

M\ Nu scoateti aparatul din suportul sdu din
polistiren decat in momentul instalarii.

A\ Dupa instalare, partea inferioara a aparatului
nu trebuie sa mai fie accesibila - pericol de arsuri.
M\ Nu instalati aparatul in spatele unei usi
decorative - pericol de incendiu.

A\ Daca aparatul este instalat sub blat, nu
obstructionati deschiderea minima dintre blatul
de lucru si marginea superioara a cuptorului -
pericol de arsuri.

A\ Acest aparat este proiectat pentru a fi utilizat
incorporat. Nu utilizati aparatul fara ca acesta sa
fie sprijinit pe un suport sau montat intr-un dulap.
Dupa despachetarea aparatului, asigurati-va ca
usa acestuia se inchide bine. Daca apar probleme,
contactati distribuitorul sau cel mai apropiat
serviciu de asistenta tehnica post-vanzare.
AVERTISMENTE PRIVIND ALIMENTAREA CU
ENERGIE ELECTRICA

A\ Placuta cu datele tehnice este vizibila pe
marginea frontala a cuptorului, cand se deschide
usa.

A\ Aparatul trebuie sa poata fi deconectat de la
reteaua electrica fie prin scoaterea stecherului
din priza (daca stecherul este accesibil), fie
prin intermediul unui intrerupator multipolar
situat in amonte de priza, in conformitate cu
normele privind cablurile electrice, si trebuie sa
fie impamantat in conformitate cu standardele
nationale privind siguranta electrica.

M\ Nu utilizati prelungitoare, prize multiple
sau adaptoare. Dupa finalizarea instalarii,
componentele electrice nu trebuie sa mai fie
accesibile pentru utilizator. Nu utilizati aparatul
daca aveti parti ale corpului umede sau cand
sunteti desculti. Nu puneti in functiune acest
aparat daca are cablul de alimentare sau stecherul
deteriorat, daca nu functioneaza corespunzator
sau daca a fost deteriorat sau a cazut pe jos.

A\ Daca este deteriorat cablul de alimentare,
acesta trebuie inlocuit cu unul identic de catre
producator, agentul de service sau de o persoana
calificata similara, pentru a se evita pericolele -
pericol de electrocutare.

A\ Daca cablul de alimentare trebuie inlocuit,
contactati un centrude asistentd tehnica autorizat.
CURATAREA S| iINTRETINEREA

A\ AVERTISMENT: Este periculos pentru oricine
altcineva, in afara de o persoana calificata, sa
efectueze orice fel de operatie de servisare sau




de reparatie care implica scoaterea unui capac
care ofera protectie impotriva expunerii la energia
microundelor.

A\ Prin nepastrarea cuptorului curat, se poate
ajunge la deteriorarea suprafetei, si astfel poate fi
afectata durata de viata a aparatului, cu posibila
aparitie de situatii periculoase.

A\ Cuptorul trebuie curatat cu regularitate si orice
depunere de alimente trebuie indepartata.

A\ AVERTISMENT: Asigurati-va ca aparatul este
oprit si deconectat de la reteaua de alimentare
cu energie electrica nainte de a efectua orice
operatie de intretinere. Pentru a evita riscul
vatamarii personale, utilizati manusi de protectie
(risc de lacerare) si incaltaminte de protectie (risc
de contuzie); asigurati-va ca manevrarea se face
de catre doua persoane (reducerea sarcinii); nu
folositi niciodata aparate de curatare cu aburi
(risc de electrocutare). Reparatiile neprofesionale
neautorizate de producator pot rezulta in riscuri in
ceea ce priveste sanatatea si siguranta, pentru care
producatorul nu poate fi considerat raspunzator.
Orice defectiune sau deteriorare cauzata de
reparatii sau operatii de intretinere neprofesionale
nu va fi acoperita de garantie, ai carei termeni
sunt prezentati in documentul livrat impreuna cu
unitatea.

A\ Curatati cu regularitate partea interioara a usii
aparatului si garnitura corespunzatoare, fara a o
scoate. Utilizati un burete moale, apa calduta
i detergent neutru; uscati stergand cu o laveta
moale. Nu utilizati razuitoare metalice.

A\ Nu utilizati substante de curatare abrazive sau
razuitoare metalice pentru a curata geamul usii;
acestea pot zgaria suprafata, ceea ce poate duce
la spargerea sticlei.

A\ Asigurati-va ca aparatul s-a racit inainte de
efectuarea oricaror activitati de intretinere sau
curatare. - pericol de arsuri.

ELIMINAREA AMBALAJULUI

Ambalajul este reciclabil in proportie de 100% si este marcat cu simbolul
reciclarii g'p Prin urmare, diferitele parti ale ambalajului trebuie

eliminate in mod corespunzator si in conformitate cu normele stabilite
de autoritatile locale privind eliminarea deseurilor.

ELIMINAREA APARATELOR ELECTROCASNICE

Acest aparat este fabricat cu materiale reciclabile sau reutilizabile.
Eliminati-l in conformitate cu normele locale referitoare la eliminarea
deseurilor.  Pentru informatii suplimentare referitoare la tratarea,
valorificarea si reciclarea aparatelor electrocasnice, contactati autoritdtile
locale competente, serviciul de colectare a deseurilor menajere sau
magazinul de unde ati achizitionat aparatul. Acest aparat este marcat
in conformitate cu Directiva europeana 2012/19/UE privind deseurile de
echipamente electrice si electronice (DEEE) si cu reglementarile din 2013
privind deseurile de echipamente electrice si electronice (astfel cum au
fost modificate). Asigurandu-va ca acest produs este eliminat in mod
corect, contribuiti la prevenirea consecintelor negative asupra mediului
inconjurator si sanatatii persoanelor. Simbolul E de pe produs sau de
pe documentele care il insotesc indica faptul ca acest aparat nu trebuie
eliminat ca deseu menajer, ci trebuie predat la un centru de colectare
corespunzator, pentru reciclarea echipamentelor electrice si electronice.

DECLARATII DE CONFORMITATE

Acest aparat este in conformitate cu standardul european EN 60705.

Informatiile referitoare la modul de consum redus de energie al
aparatului in conformitate cu Regulamentul (UE) 2023/826 pot fi
consultate accesand urmatorul link: https://docs.emeaappliance-
docs.eu

Acest produs contine o sursd de lumina cu eficienta energetica din
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SAKERHETSFORESKRIFTER
VIKTIGT ATT LASA OCH RESPEKTERA

Innan du anvander apparaten ska du lasa dessa
sakerhetsanvisningar. Forvara dem sa att du har
dem nara till hands for framtida bruk.

| dessa instruktioner och pa sjdlva apparaten
ges viktiga sakerhetsforeskrifter som alltid
maste foljas. Tillverkaren fransager sig
allt ansvar for underlatenhet att folja dessa
sakerhetsinstruktioner, for olamplig anvandning
av apparaten eller vid felaktig installning av
kontrollerna.

A\ Mycket sma barn (0-3 ar) ska hallas pa avstand
fran apparaten. Sma barn (3-8 ar) ska hallas pa
avstand fran apparaten savida de inte halls under
uppsikt. Barn fran 8 ars dlder och personer med
nedsatt fysisk, sensorisk eller mental formaga, eller
bristande erfarenhet och kunskap, far endast lov
att anvanda denna apparat om de 6vervakas eller
om de har fatt instruktioner om hur apparaten ska
anvandas pa ett sakert satt och forutsatt att de
forstarvilkafarordetinnebar. Barnfarinte lekamed
apparaten. Rengoring och anvandarunderhall far
inte goras av barn utan 6vervakning.

A\ VARNING: Nir produkten anvinds i
kombinationslaget bor barn endast anvanda
ugnen tillsammans med en vuxen eftersom
temperaturen kan bli mycket hog.

A\ VARNING: Under anvindning blir apparaten
och dess atkomliga delar heta. Var noga med att
inte vidrora varmeelementen. Barn under 8 ars
alder ska hallas pa avstand forutom om de halls
under standig tillsyn.

A\ Limna aldrig apparaten utan uppsyn da du
torkar mat. Om apparaten ar avsedd att anvandas
med termometer, anvand endast den termometer
som rekommenderas for denna ugn — risk for
brand.

A\ Hall klider eller andra brinnbara material
borta fran apparaten tills alla komponenter har
svalnat helt - risk for brand. Var alltid uppmarksam
nar du lagar mat som innehaller mycket fett eller
olja och vid tillsattning av alkoholhaltiga drycker —
risk for brand. Anvand handskar for att ta ut karl
och tillbehér. Nar matlagningen ar fardig, 6ppna
luckan forsiktigt och Iat varm luft eller anga ta sig
ut gradvis innan du stracker in handerna — risk for
brannskador. Tack inte 6ver varmluftsventilerna
pa framsidan av ugnen —risk for brand.

A\ Var forsiktig nar luckan dr 6ppen eller i det
nedre ldget sa att du inte stoter emot luckan.




A\ Livsmedel far inte lamnas kvar i eller pa
produkten i mer dan en timme fore eller efter
tillagningen.

A\ VARNING: Om luckan eller lucktitningarna ar
skadade far ugnen inte anvandas forran den har
reparerats — risk for skada.

A\ VARNING: Vitskor och mat far inte varmas i
forslutna behallare — explosionsrisk, uppvarmning
av drycker kan leda till forsenad haftig kokning,
var forsiktig nar du hanterar behallaren — risk for
brannskada.

A\ Mikrovagsugnen dr avsedd for att vdrma mat
och drycker. Torka inte mat eller klader och varm
inte varmekuddar, tofflor, svampar och liknande
- risk for brand. Nar mat varms i plast- eller
pappersforpackningar ska ugnen hallas under
uppsikt — risk for brand.

A\ Efter uppvarmning av barnmat eller vétskor
i nappflaskor, barnmatskalar eller en sdker saker
mikrovdagskopp, ror alltid om och kontrollera
temperaturen fore servering Pa sa satt kan du
vara saker pa att varmen ar jamnt fordelad,
samtidigt som du undviker risk for skdllning eller
brannskador.

A\ Innehdllet i nappflaskor och babymat maste
roras eller skakas om och deras temperatur
kontrolleras - risk for brannskada. Varm inte
upp dagg med skalen pa och hela hardkokade agg
- risk for explosion.

A\ Anvind bara redskap som &r avsedda for
mikrovagsugn. Anvand inte metallbehallare — risk
for skada.

A\ Anvind endast termometrar av typ som
rekommenderas for den har ugnen — risk for
brand.

A\ Om rék avges, sting av apparaten eller ta ut
kontakten och hall luckan stangd for att kvava
eventuella lagor.

A\ Om apparaten ar placerad 850 mm eller hégre
ovanfor golvet, var forsiktig sa att du inte i misstag
flyttar pa den roterande plattan nar du tar bort
behallare — risk for skada.

A\ Anvind inte mikrovagsugnen for fritering,
eftersom det ar omgjligt att kontrollera oljans
temperatur.

A\ Metallbehdllare fér mat och dryck &r inte
lampliga for anvandning i mikrovagsugn.

A\ Tainte bort mikrovégsinloppets skyddsplattor
som sitter pa sidan av ugnsutrymmets vdaggar
(endast pa vissa modeller). De hindrar att fett och
matsmulor tranger in i mikrovagskanalerna.
TILLATEN ANVANDNING

A\ FORSIKTIGT: Apparaten &r inte avsedd att
anvandas med en extern omkopplingsanordning,
sasom en timer, eller ett separat fjarrstyrt system.
A\ Den hir apparaten ar avsedd fér hushallsbruk
och liknande typ av anvandning, som t.ex.
| personalrum i butiker, kontor och andra

arbetsplatser | fritidshus Av kunder pa hotell,
motell och andra inkvarteringsanlaggningar.

A\ Ingen annan anvandning &r tillaten (t.ex. fér
att varma rummet).

A\ Denna apparat ér inte avsedd fér professionellt
bruk. Anvand inte apparaten utomhus.

A\ Férvarainte explosiva eller brandfarliga dmnen
(t.ex. bensin- eller sprayburkar) inuti eller nara
apparaten - risk for brand.

INSTALLATION

A\ Apparaten ska hanteras och installeras av
minst tva personer — risk for skada. Anvand
skyddshandskar vid uppackning och installation —
risk for skarskada.

/N Installation,  inklusive  vattentillforsel (i
forekommande fall), elektriska anslutningar och
reparationer ska utforas av behorig tekniker.
Reparera eller byt inte ut delar pa apparaten om
detta inte direkt anges i bruksanvisningen. Hall
barn pa sakert avstand fran installationsplatsen.
Nar produkten har packats upp, kontrollera att
den inte har skadats under transporten. Kontakta
din aterforsdljare eller narmaste kundservice
om du upptacker nagot problem. Efter
installationen ska forpackningsmaterialet (delar
av plast, frigolit osv.) forvaras utom rackhall
for barn - risk for kvavning. Apparaten ska
kopplas bort fran stromforsérjningen innan ndgon
installationsatgard utfors - risk for elchock. Under
installation, se till att apparaten inte skadar
natkabeln - risk for brand eller elchock. Aktivera
inte apparaten forran installationen har slutforts.
AN\ Utfor alla utskdrningar pa inbyggnadsmdébeln
innanduforinapparaten ochavlagsnaallt sagspan
och sagdamm.

AM\Ta inte ut ugnen frdn dess polystyrenskum
forran den ska installeras.

A\ Efter installationen ska inte apparatens
undersida langre vara tillganglig - risk for
brannskada.

A\ Installera inte apparaten bakom en dekorativ
lucka - Risk for brand.

A\ Om apparaten installeras under arbetsbanken,
blockera inte minimimellanrummet mellan
arbetsbanken och ugnens 6vre del - risk for
brannskada.

A\ Dennaapparat dravsedd att byggasin. Anviand
den inte fristdende eller i ett skap med lucka.

Nar apparaten har packats upp, kontrollera
att luckan stanger ordentligt. Kontakta din
aterforsaljare eller narmaste kundservice om du
upptacker nadgot problem.

ELEKTRISKA VARNINGAR

A\ Typskylten sitter p& framkanten av
ugnsutrymmet (syns nar luckan ar 6ppen).

A\ Det maste alltid kunna gé& att koppla
bort apparaten fran elndtet genom att ta ut
stickproppen fran eluttaget om atkomligt, eller




med hjalp av en flerpolig strombrytare som
ar installerad fore eluttaget enligt elektriska
bestammelser. Apparaten maste jordas i enlighet
med nationella elektriska sakerhetsstandarder.
A\ Anvind inte foérlingningssladdar, grenuttag
eller adaptrar. Nar installationen ar klar ska det inte
ga att komma at de elektriska komponenterna.
Anvand inte apparaten om du ar vat eller barfota.
Anvand inte denna apparat om elsladden eller
stickkontakten ar skadad, om den inte fungerar
som den ska eller om den har skadats eller fallit
ned pa golvet.

A\ Om elsladden &r skadad ska den bytas ut mot
en likadan av tillverkaren, dess servicepersonal
eller liknande kvalificerad tekniker for att undvika
fara - risk for elstot.

A\ Om strdmkabeln behéver bytas ut, kontakta
en auktoriserad aterforsaljare.

RENGORING OCH UNDERHALL

A\ VARNING: Fér alla utom utbildade
servicetekniker innebdr det en risk att utfora
service eller gora reparationer som innebar att
en kadpa tas bort, eftersom dessa skyddar mot
exponering for mikrovagsenergi.

A\ Om ugnen inte halls ren kan dess yta ta skada,
vilket i sin tur kan reducera produktens livslangd
och dven orsaka farliga situationer.

A\ Ugnen skarengéras regelbundet och matrester
ska tas bort.

A\ VARNING: Forsakra dig om att apparaten ar
avstangd och bortkopplad fran elndtet innan
nagot underhallsarbete paborjas. Anvand
skyddshandskar (risk for sarbildning) och
skyddsskor (risk for blamarken) for att undvika
risk for personskada. Se till att hantera enheten
med tva personer (minska belastningen). Anvand
aldrig angtvatt (risk for elstot). Icke-professionella
reparationer som inte har godkants av tillverkaren
kan leda till en risk for hdlsa och sakerhet som
tillverkaren inte kan hallas ansvarig for. Eventuella
fel eller skador orsakade av icke-professionella
reparationer eller icke-professionellt underhall
tacks inte av garantin, vars villkor beskrivs i
dokumentet som levererades med enheten.

A\ Rengér regelbundet insidan av luckan och
tatningen (utan att ta bort den) till luckan. Anvand
en mjuk svamp, ljummet vatten och en neutral
tval; torla med en neutral mjuk trasa. Anvand inte
metallskrapor.

A\ Anvand inte starka slipande rengéringsmedel
eller vassa metallskrapor for att rengoéra luckans
glas eftersom de kan repa ytan, vilket kan leda till
att glaset spricker.

A\ Se till att apparaten har svalnat innan du utfér
underhall eller rengoring. - risk for brannskada.
ATERVINNING AV FORPACKNINGSMATERIAL

Forpackningsmaterialet kan atervinnas till 100 %, vilket framgar av
atervinningssymbolen é’p . Darfor ska de olika delarna av férpackningen

kasseras pd ett ansvarsfullt satt och i enlighet med gallande lokala
bestammelser for avfallshantering.

KASSERING AV GAMLA HUSHALLSAPPARATER

Denna apparat ar tillverkad av material som kan ateranvandas eller
atervinnas. Kassera den enligt lokala bestammelser for avfallshantering.
For mer information om hantering, atervinning och ateranvandning av
elektriska hushallsapparater, var god kontakta de lokala myndigheterna,
ortens sophanteringstjanst eller butiken dar apparaten inhandlades.
Denna apparat ar markt i enlighet med direktiv 2012/19/EU om avfall
som utgors av eller innehaller elektrisk och elektronisk utrustning (Waste
Electrical and Electronic Equipment, WEEE) och med regleringen for
elektrisk och elektronisk utrustning 2013 (i dess dndrade betydelse).
Genom att sdkerstalla korrekt bortskaffande av denna produkt bidrar du
till att forhindra negativa konsekvenser for var miljé och héalsa. Symbolen

g pa produkten eller i medféljande dokument anger att denna produkt

inte far kasseras som hushallsavfall, utan ska lamnas in till en miljostation
for atervinning av elektrisk och elektronisk utrustning.

FORSAKRAN OM OVERENSSTAMMELSE

Den har apparaten 6verensstammer med den europeiska standarden EN
60705.

Information om apparatens lageffektslage i enlighet med férordning
(EU) 2023/826 finns pa foljande lank: https://docs.emeaappliance-
docs.eu

Den har produkten innehaller en ljuskalla med energieffektivitet i klass
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IHCTPYKUII 3 TEXHIKU BE3INEKI

BAXJINBI MPABUJIA, AKI TPEBA
MPOYUTATU TA AKUX Chif
AOTPUMYBATUCA

MNepen BMKOpUCTaHHAM Mpunagy npouyvtante Ui
IHCTPYKLUIT 3 TexHikn 6e3nekn. 36epexiTb ix ana
NOAANbLUIOro BUKOPUCTAHHS.

Y umMx iHCTPYKLiAX Ta Ha caMoMy Npuniagi MicTATbcA
BaXNMBI NonepemkeHHA Npo Hebe3neky, AKi
cnig 3aBXau BUKOHYBaTW. BMpoOOHMK He Hece
XOAHOI BiANOBIAANbHOCTI 3@ HEJOTPUMAHHA LMX
IHCTPYKUiN 3 TexHikn 6e3nekun, 3a HeHanexHe
BMKOPWUCTaHHA npunagy abo HenpaBuibHe
HasawTyBaHHA efleMeHTIB yrpaBniHHA.

A\ He possonante maneHbkum Aitam (go 3
POKiB) niaxoauTn HapgTo 6MM3bKO OO npuniagy.
He pos3Bonamte maneHbkum gitam (Big 3 oo 8
POKiB) NigxoAnT HaaTo 6nn3bKo Jo npunagy 6e3
NOCTINHOro HarnAgy. [1o0 KOpUCTyBaHHA NPUIagoM
[ONYCKaTbCA AiTW BiKOM Bif 8 pokKiB, ocobu 3
GI3MYHNMM, CEHCOPHMMU Y/ PO3YMOBUMU BalaMM,
a TaKoX ocobu, AKi He MalTb JOCBIAY UM 3HaHb
LLOAO BUKOPUCTAHHA UbOro Npwunagy, TiNnbKW 3a
YMOBW, WO TaKi 0cobu oTpumanm iHCTPYKLUiT Wwoao
6e3rneyHOro BMKOPUCTAHHA Mpunagy, Po3yMmitoTb
MOXINMBUI PU3NK abo BUKOPUCTOBYIOTb Npuniag
nig HarnAagom. He possonanTe AitTaAM rpatuca
3 npwuiagom. it MOXyTb  unmctut Ta
obcnyroByBaT! npwnag nuvwe nig  HarnAagom
AOPOCNX.

VAN MNOMNEPEOMEHHA: Konu npwunag
BMKOPUCTOBYETbCA Y KOMOIHOBAHOMY peXUMi,
AITAM CNif, KOPUCTYBAaTUCA HMM Nig Harnagom
AOPOCNX Yyepe3 Te, WO B HbOMY YTBOPIETbCA
Tenno.




A\ TNOMEPEAXEHHA: MMig yac BUKOPWUCTaHHA
npunag i Noro JOCTYMHI YaCTUHWN HarpiBatTbCA.
Cnig 6yt obepexHuMn, WobO He TOPKHYTUCA
HarpiBanbHUXx enemenTiB. [item go 8 pokis
He MOXHa 3anuwaTty nopydy i3 npunagom 6e3
NOCTIVIHOrO Harnagy.

A\ He 3annwante npunag 6e3 Harnagy, Komnw
cywuTte npoayktn.  AKwo npwunag npuaaTHUN
ANA BUKOPUCTAaHHA AaTuMKa, 3aCTOCOBYMTE TifIbKN
TemnepaTtypHUN [aTuuK, AKUA PeKOMeHOOBaHO
ANA L€l oyXoBoi Wadu — iCHye pn3nK BUHNKHEHHA
NOXexXi.

/A He knagitb opar abo iHWIi nerko3anMucTi
maTepianu nobnusy npunagy, AOKWU MOBHICTIO
He OXOJIOHYTb BCi NOro KOMIMOHEHTU — iCHYE
PU3VK BUHUKHEHHA MoOXexi. 3aBxgu OyabTe
obepexxHi nig 4Yac nNpPUroTyBaHHA CTpaB 3
BMKOPUWCTAHHAM Xupy, onii abo npu popaBaHHi
aNIKOrONIbHMX HAarMoIiB — iCHYE PU3NK BUHNKHEHHA
noxexi. [lpwn gictaBaHHI nocygy W akcecyapis
KOPUCTYTEeCA  NPUXBATKOIO. HanpukiHui
roTyBaHHA 3 00epeXxXHiCTIo BigKpUNTe ABepuATa,
wo6 A[O03BONUTM MNOCTYMOBO BUNTU TrapsavYomy
MoBiTPIO abo Mapi, nepw HiXK HabNM3UTUCL [0
AyXOBOI Wwapu — icHye PU3VK OTPUMAHHS oniKiB.
He 6n0Ky|/|Te BeHTI/I)'IFILIII/IHI OTBOPU ANA HarplToro
MOBITPA Ha NepefHi YacTVHI AyXOBOI Wadu - iCHye
PU3NK BUHUKHEHHA MOXeXi.

A\ Konu pBepusata AyxOBKW  BiKpWTI
3HaxodATbCA Y  HWKHbOMY  MOJSIOXEHHI
NUbHYBAaTK, WO6 He BAAPUTUCH HUMMU.

A\ He 3anmwante npogyktyi abo roTosi cTpasu y
BMPOGI UM Ha HbOMY binblLUe HiXK NPOTArOM OAHi€l
roanHun Ao abo nicnsa NPUroTyBaHHA.

A\ TNOMEPEQXEHHA: Y pasi NOWKOAKEHHS
ABepuAT abo  yuwinbHIOBaya AgnA  ABepuAaT
3a00POHAETLCA BUKOPUCTOBYBATU AYXOBY Liady,
[OKN 1T He Oyae BiAPEMOHTOBAHO - afke iCHYE
PU3MK OTPUMAHHA YLLKOOXKEHb.

A\ TNOMEPEOAXEHHA: PiguHn Ta cTpaBu He
MO>KHa NigirpiBatm B repMeTMYHMX KOHTenHepax
- icHye pwu3mk BMOYXy, pO3irpiBaHHA Hamnois
MOXe MPU3BeCT A0 3aTPUMKU 3aKUMNAHHA, TOMY
HeoOXigHO JOTpMMyBaTUCA OOEpPeXHOCTI npwu
NOBOMKEHHI 3 KOHTENHepOM - IiCHYE pu3NK
OTPUMAHHA ONiKiB.

A\ MikpoxBunboBy niy MpU3HAYeHO AN
HarpiBaHHA XapuyoBWX NPOAYKTIB Ta Hanois. He
CywWwiTb NpoayKTun abo ofaar, He nigirpiBanTe rpinku,
Kanui, rybku Ta iHWi nopibHi npegmeTn — icHye
pPU3NK BUHUKHEHHA noxexi. [lig vac nigirpisy
PKi B NNACTUKOBMX 4YM MNanepoBUX KOHTEMHepax
3aBXOW MUIbHYWTE 3a [YXOBKOW, agXe IiCHYe
PU3MK NOXKeXi.

A\ TMicna posirpiBaHHA NPOAYKTIB AN AUTAYOTO
XapuyyBaHHA abo pignH y AWTAYIA nnAweyli
yn 6e3nevHin gna MiKpPOXBWIbOBOI MeYi yaluui
HeobOXiaHO 300BTaTW iXHIN BMICT i nepeBipuTw
TemnepaTtypy, NepL HiX faBaTv NPOAYKTU AUTUHI.

abo
cnip

Lle 3a6e3neuntb piBHOMipHMI po3noAin Tenna Ta
YCYHEHHA pU3K1KY OLIMAPOBaHHA UM ONiKiB.

A\ BmicT nnaweyok ansa rogyBaHHA Ta 6aHOUOK 3
npoayKTamu Aisa AUTAYOro XxapyyBaHHA HeOOXigHO
nepemiwyBatn abo 360BTyBaTM i NepeBipATH
TemnepaTtypy — iCHYE pU3MK OTPUMAHHA OMIKiB.
He cnig HarpiBaTh AnuA B WKapnyni Ta uini KpyTo
3BapeHi ANLA, OCKINIbKN BOHW MOXYTb BUOYXHYTN.
A\ BukopucToByiTe nuvwe nocyn, MNpUAaTHUI
ONA TOTyBaHHA B MIKPOXBUAbOBIN nevi. He
BMKOPUCTOBYWUTE MeTaneBi KOHTEMHepWU - iCHYeE
PU3MK OTPUMAHHA YLWKOOXKEHb.

A\ BuikopucToBynTe nvlle TOW TemnepaTypHUI
AATUvK, AKUA peKOMeHJOBaHO ANnA Uiel fyxoBol
wadu - pn3MK BUHNKHEHHA NOXKEXI.

A\ Akwo 3 npunagy  BUXOOUTb UM,
BUMKHIiTb NpuUcTpin abo Bia'egHanTe noro Bia
efleKTpoMepexi i TpuManTe gBepuaATa 3aKpUTmu,
W06 YHNKHYTM 3aiMaHHSA.

A\ fAKwo npunag BCTaHOBAEHWUI Ha PiBHI 850
MM abo Ginblue Hapg Mignoroto, He nepemiwynTte
obepToBe 6M040 NPU BUAANEHHI KOHTEHepiB —
ICHY€E PU3VMK MNOLWKOOPKEHHS.
A\ He BuKOpuCTOBYITE MIKPOXBUIbOBY iy
ANA  TNO0KOro  MPOCMakyBaHHA,  OCKINIbKK
TemnepaTypy Ofil HEMOXI/TMBO KOHTPOJIOBATW.
MeTaneBi KOHTeMHepU pnA DKi Ta HanoiB He
NigXoaAaTb [AN1A BUKOPUCTAHHA Y MIKPOXBWIIbOBIN
neui.
A\ He 3HimaliTe 3axucCHi MNacTVHU Ha BXOAi
MiKPOXBW/b, PO3TaloOBaHi 300Ky MOPOXHUHHMX
CTIHOK nMedi (Mnwe peaki mopaeni). BoHn
3anobiraloTb NOTPAMJIAHHIO XUPY Ta YacTOK iXi
B KaHanu BUNPOMiIHIOBAaHHA MIKPOXBUb.
A O3BOJIEHE BUKOPUCTAHHA
A\ OBEPEXHO: Llen npunap He npusHayeHun
ANA  eKkcnnyaTauil i3 30BHIWHIM  NPUCTPOEM
AN NepeMuKaHHA, Hanpuknag, Tanmepom abo
OKPEeMOI0 CUCTEMOIO ANCTAHLUIMHOIO KepyBaHHA.
AN\ Len npunaj npr3HauYeHo ANs BUKOPUCTaHHA
B MobyToBMX i NoAgibHMX ymMoOBax, Hanpuknag
TaKNX: Yy KYXOHHMX 30Hax MarasuHiB, odiciB Ta
iHWKUX poboumx cepefoBuly; Yy (PepMepcbKmx
rocnopapcreax; KiieHTamun B FOTeﬂFlX MOTensx,
XOcTenax i iHWMX XUTAOBUX MPUMILLEHHAX.
A\ 3a60pOHAETbCA BMKOPUCTOBYBATU NpuUnaj,
ANnA iHWuX uinen (Hanpwuknag, AnNA oOnaneHHA
NPUMILLEHD).

AN

Lien npucTpin He Npu3HayYeHnn
anAa  npodecinHOro  BUKOPWCTAHHA. He
BUKOPUCTOBYMTE npunag 3a MeXXamu

NPUMILLEHHA.

A\ He 36epirante BnbyxoHebesneyHi abo ropioui
peyoBMHN (Hanpuknag, 6eH3rH abo aepo30bHNX
6anoHuKKiB) BcepenmnHi abo nobnunsy npunagy —
iCHY€ Hebe3neKa BUMHUKHEHHSA NOXKeEX.
YCTAHOBJIEHHA

A\ BctaHoBneHHA | 06CyroByBaHHA npunagy
MOBMHHO BUKOHYBAaTUCb MPUHAWMHI  JBOMa




ocobamun ANA YHUKHEHHA PU3NKY TPaBMyBaHHS.
Mig yac po3nakyBaHHA Ta BCTAHOBNEHHA npunagy
BUKOPUCTOBYMTE 3aXUCHI pyKaBuLi - iCHY€E pU3NK

nopisi..
A\ YcTaHOBEHHA,  BKIOYAOUM  MigKIIOYEHHA
nogayvi BoaM (3@ HASIBHOCTI),  BMKOHAHHA

eneKTPUYHMX 3'€AHaHb | PEMOHT, Ma€ BUKOHYBaTU
KBanidikoBaHMN nepcoHan. He pemoHTyinTE
CaMOCTIMHO Ta He 3aMiHIONTe »OAHY YacTUHY

npunagy, AKWO B IHCTPYKUil 3 ekcnnyatauil
NPAMO He BKas3aHo, WO Ue HeobxigHo
3pobutn. He po3BonanTte AitAM HabnmxaTucob

[0 Micua ycTaHoBneHHA. Po3nakyBaBsluuv npunag,
nepeBipTe, YN HAa HbOMY HEMAE NOLIKOAXKeHb NicnA
TPAHCMOPTYBaHHA. Y pasi BUHUKHEHHA Npobnem
3BEPHITbCA A0 npogaBua abo Hanbnmxkyoro
LeHTPY NicnAnNpoaaxHoro obcnyroeyBaHHA. icns
BCTAHOBMIEHHA 3alUWKN  YMNakoBKM (NNacTuk,
NiIHOMONICTUPONOBI  €NeMEeHTU TOLWO) MOBUHHI
30epiratnca B HegoCTyMHOMY ANA AiTen micui:
icHye Hebe3nekKa yayweHHs. MNepen npoBeeHHAM
O6yab-AKMX pobIT 3 yCTAHOBMEHHA Npwunag cnig
BIAKNIOUNTU BiJ enekTpomMepei ONA YHUKHEHHS
PU3NKY YpaxKeHHA enekTpuYH1UM cTpymoM. Iig yac
YCTaHOBJ/IEHHA NpuNagy nepekoHamTecs, Wo BiH He
NepeTUCKAE Ta He MOLIKOOKYE Kabenb KNBNEHHS
— iCHY€E PY3MK BUHMKHEHHA NOXKeXi abo yparkeHHA
enekTpocTpymoM. BMmukante npunag nuiwe nicna
3aBepLUeHHsA npoLeaypu NOro BCTaHOBEHHS.

A\ Yci cTonapHi  poboTM  BUKOHYMTE [0
BOyQoOBYBaHHA nNpunagy B MebneBuin Kopnyc i
NpubepiTb YCo AepeB’AHy CTPYXKKY Ta TUPCY.

A\ He Buiimante npuvnag 3 niHOMonicTMpony Ao
MOMEHTY NOro BCTAHOBJIEHHA.

A\ Tlicna BCTaHOBAEHHA Npunagy He MOBUHHO
6yt pocTtyny Ao WMOro [Ha — iCHYE pu3MK
OTPUMAHHA ONiKiB.

A\ He BcTaHoBIONTE NpUnag 3a AeKopaTiBHUMM
ABepuATaMU — iICHYE PU3MK BUHVUKHEHHA NOXKeXi.
A\ fKwo npunaa BCTaHOBAEHMI Mg Po6ovoio
NoBepxHelo, 3anunwTe MiHIManbHUA NPOCBIT MiXK
pPO60YOI0 MOBEPXHEID Ta BEPXHIM KPAEM AyXOBOI
wadun — iCHYe pU3NK OTPUMAHHSA OMiKiB.

A\ Uei npunag npusHayeHo ANA BUKOPUCTAHHA
B AKOCTi BOygoBaHOro. He BukopuncroBymTte noro
oKpemo abo NomicTiTb fo wadwm.

Micna po3nakyBaHHA npunagy, nepekoHamTecs,
WO KOro pABepuAaTa 3aKpUBAOTbCA HANEXHUM
YNHOM. Y BWNAAKy BWHUKHEHHA npobnem
3BEPHITbCA [0 npogaBua abo Hanbnmxkyoro
LeHTpY NicnAnNpoAaXHOro o6c/yroByBaHHs.
NONEPEAMEHHA WLOAO ENEKTPOTEXHIYHUX
POBIT

A\ TMacnoptHa Tabnuuka 3HAXOAUTbCA Ha
nepeaHboMy Kpai AyxoBoi wadu (BUAHO, KOmnu
ABepuATa BigKpWTi).

A\ Cnig 3abe3neunTn MOXKNUBICTb Bif'€AHAHHA
npunagy Bif eneKkTpomMmepexi LLAAXOM
BUTATYBaHHA BUJIKW (32 HaABHOCTI) 3 po3eTku abo
3a pgonomorow 6araToMosOCHOro MnepemMmnkaya,

BCTAHOB/IEHOrO Mepef pPO3eTKOoK  3rigHo 3
npaBuviaMyh MOHTaXy efieKTpornpoBOAKY, Kpim
TOro, npunag mae 6yt 3a3emneHunin BignoBigHO
[0 HaLiOHaNbHUX CTaHAAPTIB eflekTpobesneku.
M\ He BMKOPUCTOBYWNTE
NnoAoOBXyBaYi, po3rany)KyBaui abo nepexigHuKW.
Micna nigknioYeHHA enekTPUYHI  KOMMOHEHTU
He MaloTb OyTM [OCAXHI KopucTyBauesi. He
BMKOPUCTOBYWTe nMpunag, AKWO BU  MOKPI
abo 6ocoHiXK. 3abOpPOHAETbCA KOPMCTYyBaTMCA
UMM NpUIagoM Yy pasi MNOLWKOMKEHHA Kabento
XMBMEHHA abo BWKKW, Ta Yy pasi HeHanexHoi
po60TM Npunagy abo NOWKOAPKEHHA UM NAZiHHA.
AN Akwo Kabenb eNeKTPOXUBEHHA
MOLWKOMPKEHWN, Cif 3BEPHYTUCb A0 BMPOOHMKA,
cepBiCHOro areHta abo ocobu 3 nogibHow
KBanidikauieto ans 3aMiHN Ha iAeHTUYHNI Kabenb,
W06 YHUKHYTM He6Ee3NeKN — iCHYE PU3NK YParKEHHSA
eNeKTPUYHM CTPYMOM.

AN\ Y pasi HeobXiAHOCTi 3aMiHN Kabento XNBNEHHS,

3BEPHITbCA [0 aBTOPU30BAHOIMO CepBiCHOro
LeHTpYy.

YULLEHHA TA OBCNTYITOBYBAHHA

A\ NOMNEPEOMKEHHA: BukoHaHHA  6yab-
AKOI onepadill 3 PEMOHTY UM TEXHIYHOIO
ob6cnyroByBaHHA, WO nepepbayae  3HIMaHHA

KPULWKK, AKa 3axXMWaE Big A1 MiIKPOXBWUIbOBOI
eHeprii, € Hebe3neyHum pna Oyab-KOro, OKpim
KOMMeTeHTHOro ¢gaxisus.

A\ Akwo He TpumaTn niy Yy UYMCTOTi, Ue Moxe
Npu3BeCcT [0 MOWKOAXEHHA [MOBEpPXHi, LWo
HeraTMBHO MO3HAUNTbCA Ha TEPMIHOBI CNyXbu
npunagy i Mo)e npu3BecT [0 BUHUKHEHHA
Hebe3neyHnx cUTyauin.

A\ Oyxosy wady HeobXigHO PerynsapHO YNCTUTH i
BUOANATY 3aNULLKM TXKi.

A\ TNONEPEMKEHHA:  nepen  3AiliCHeHHAM
TEXHIYHOro ob6cnyroByBaHHA npunagy
nepekoHanTeca B TOMY, WO Npwnaj BUMKHEHUN
i BigKnoueHUN Big mKepena xueneHHa. LLo6
YHUKHYTU PU3NKY TPaBMYBaHHA, BUKOPUCTOBYITE
3aXUCHI pyKaBunYkKM (p13MK Mopisy) Ta 3axucHe
B3yTTA (pu3uK 3a6010); KepyBaHHA 0OOB’A3KOBO
MaloTb 3[iNCHIOBATU [ABi NIOAVHWN (3MEHLUEHHS
HaBaHTaXeHHA); HIKONW He 3aCTOCOBYIMTE NPUCTPOI
YMLLEHHA Napolo (PU3NK YPaKeHHA eNnekKTPUYHUM
CTPYMOM). HenpodecinHnm pemoHT, He
[03BONEHNA BUPOOHMKOM, MOXE MaTU PU3NK
ona 300poB’Aa Ta 6e3neku, 3a AKNA BUPOOHUK
He Hece BignoBiganbHoCTi. bygb-akun pedekr
ab0 MOWKOMPKEHHA, CNPUYMHEHI HenpodeCinHNM
PEMOHTOM abo TexHiYHMM OOCNyroByBaHHAM, He
NOKPUBAKTbCA rapaHTi€l0, YMOBU AKOI 3a3HayeHi
B JOKYMEHTI, LLIO NOCTAYaETbCA 3 NPUCTPOEM.

A\ PerynapHo ouulyiiTe BHYTPILIHIO CTOPOHY
ABepuAT Npunagy Ta BignoBiAHY NPOKNaAKy, He
3HiMatoum 1i. BukopucToByiite M'aKy Tyoky,
BOAY Ta HeWTpasibHe MWO; BUTMpPANTE HACyXxo




M'AIKOIO raHuipKol. He BUKOPUCTOBYINTE MeTanesi
CKpebKu.

A\ He BukopucToByiiTe abpasnBHi OUMCHUKK Ta
rocTpi MeTaneBi CKpebKM AnA OUYNLLEHHA CKNA Ha
ABepuATax, OCKINbKA BOHW MOXYTb MnoapAnaTu
NOBEPXHIO, YHACTIAOK YOTO CKJI0 MOXe TPICHYTMW.
A\ Tlepw HiX BMKOHYBaTM O6CNYroByBaHHSA
abo ouuleHHA, nepekoHamTecs, WO npunag
OXOJIOHYB. - iCHy€ Hebe3neKa onikKiB.

YTUNI3AUIA NAKYBAJIbHUX MATEPIAJIIB

MakyBanbHuii maTepian Ha 100% nignAra€ BTOPWHHIN nepepobui Ta
NMO3HaYeHNN CUMBOJSIOM é'g Tomy pi3Hi YaCTMHW ynakoBKW cnif
yTuni3yBaTy BiANOBIAANbHO Ta 3rigHO 3 MiCLEeBMMM NpaBuiamn LWOAO0
yTunisauii Bigxogis.

YTUNI3ALUIA MOBYTOBUX NMPUJNTIAAIB

Llen npwnap BurotoBneHo 3 maTtepianis, AKi NignAraloTb BTOPUHHIN
nepepobui abo nNpraaTtHi AnA NOBTOPHOrO BUKOPUCTaHHA. YTunisynrte
noro BIANOBIAHO A0 MicueBMX NpaBwAa yTuaisauii Bigxodis.  [OnAa
OTPUMaHHA AoAaTkoBoi iHbopMaLii NPO NMOBOMKEHHA 3 NOOYTOBMMMU
eNeKTPUYHUMK Npunagamu, iX yTunisauilo Ta BTOPVHHY MepepobKy
3BEPHITbCA 40 MiCLIEBMX OpraHiB, cny6u yTunisauii nobyTosux Bigxonis
abo B MarasuH, ge BM npupgbanu npunag. Len npunag mapkoBaHo
BignosiaHO Ao €sponencobkoi ampektmen 2012/19/€C, OupeKktusn
WoAo BiAMPALbOBAHOIO €EKTPUYHOIO N eNIEKTPOHHOro obnagHaHHA
(WEEE) ta po PernameHTy 2013 poky npo Bigxoau enekTpu4yHOro Ta
eneKTPOHHOro obnagHaHHA (3i 3miHamn). 3abe3neumBlIM NPaBUNbHY
yTunisauilo Uboro npunagy, Bv LOMOMoOXeTe 3anobirtTu HeraTvBHUM
Hacnigkam OnA JOBKINNA Ta 340POB'A Nofei. E CvmBOn Ha BUPOOGI
abo B cynpoBiaHi AOKyMeHTaLii BKa3ye Ha Te, WO Npwiaj He MOXHa
yTunisyBaTu AK nobyToBi BigXoAW, i Wo 1oro noTpibHO 34aBaTh Ha
yTunisauilo [0 BignoBiAHUX LeHTpiB 360py BigxogiB Ans BTOPUHHOI
nepepobKmn eneKTPUYHOrO i eNeKTPOHHOTO 06MaiHaHHA.

LAEKNAPALJIS NPO BIAMNOBIAHICTb

Ller npunag Bignosigae eBponencbkomy ctaHgapty EN 60705.
IHbopMaLito LWOoA0 BUKOPUCTAHHA NpUnagy B PEXKUMI HA3bKOTO
€HeprocnoXvBaHHA BiANoBiaHO fo PernamenTy (€C) 2023/826 MmoxHa
3HaMTY 33 HACTYNHUM nocunaHHam: https://docs.emeaappliance-
docs.eu

Llein BUpi6 MicTUTb enemMeHT OCBITNIEHHA Knacy eHeproepeKTnBHOCTI F.
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